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Αθήνα, σήµερα στις 25 Μαΐου 2020, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.05’συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
της Η’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΣΟΦΙΑΣ ΣΑΚΟΡΑΦΑ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα):Κυρίες και κύριοι συνά-
δελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 22-5-2020
εξουσιοδότηση του Σώµατος, επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΜΣΤ’συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 22 Μαΐου 2020, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο
του σχεδίου νόµου: «Ειδικές µορφές τουρισµού και διατάξεις για
την τουριστική ανάπτυξη και άλλες διατάξεις»)

Με έγγραφό του ο Γενικός Γραµµατέας Νοµικών και Κοινοβου-
λευτικών Θεµάτων ενηµερώνει το Σώµα για τα εξής: «Με την πα-
ρούσα σάς ενηµερώνουµε σχετικά µε τη συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων στο πλαίσιο του κοινοβουλευτικού ελέγ-
χου τη Δευτέρα 25 Μαΐου 2020 ότι θα συζητηθούν οι εξής επί-
καιρες ερωτήσεις: Οι µε αριθµό 692/12-5-2020, 697/15-5-2020
και η 715/18-5/2020 θα απαντηθούν από την Υπουργό Πολιτισµού
και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μενδώνη. Οι µε αριθµό 694/12-5-
2020, 696/15-5-2020 και 708/18-5-2020 επίκαιρες ερωτήσεις θα
απαντηθούν από τον Υπουργό Εσωτερικών κ. Παναγιώτη Θεο-
δωρικάκο. Οι µε αριθµό 699/15-5-2020 και 714/18-5-2020 επίκαι-
ρες ερωτήσεις και η µε αριθµό 5220/243/27-3-2020 ερώτηση κατ’
άρθρον 130 παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής θα
απαντηθούν από τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεράσιµο Θωµά. Η µε αριθµό 701/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση
και η µε αριθµό 5228/244/27-3-2020 ερώτηση κατ’ άρθρον 130
παράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής θα απαντηθούν από
τον Υφυπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτριο Οικο-
νόµου».

Κατόπιν τούτου, εισερχόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Αρχίζουµε µε την πρώτη µε αριθµό 696/15-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου της Βουλευτού Αχαΐας του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αθανασίας Αναγνωστοπούλου
προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Απαράδεκτες συνθή-
κες διαβίωσης των Ροµά δυτικής Αχαΐας - Ανάγκη άµεσης πα-
ρέµβασης». Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός
Εσωτερικών κ. Παναγιώτης Θεοδωρικάκος.

Κυρία Βουλευτή, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, είχαµε καταθέσει ερώτηση στις 31 Μαρτίου οι

δύο Βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ Αχαΐας µε το ίδιο θέµα, την κατά-
σταση και την κρίση -κυρίως επισιτιστική- την οποία βιώνουν
αυτήν την εποχή -ειδικά την περίοδο της πανδηµίας- οι Ροµά του
Νοµού Αχαΐας και ειδικά της περιοχής δυτικής Αχαΐας, του
Δήµου Δυτικής Αχαΐας.

Η απάντησή σας µας ήρθε προ ολίγων ηµερών, χωρίς όµως
να βελτιωθεί καθόλου η κατάσταση. Είχατε επανειληµµένα επι-
στολές τόσο από τον πρόεδρο της Συνοµοσπονδίας Ελλήνων
Ροµά της ΕΛΑΝΝ ΠΑΣΣΕ, αλλά και από τον τοπικό σύλλογο του
Δήµου Δυτικής Αχαΐας, του προέδρου του τοπικού Συλλόγου Νε-
ολαίας και Γυναικών του Αγίου Γεωργίου για το ίδιο θέµα, καθώς
επίσης επανειληµµένα και επιστολές από τον Δήµο Δυτικής
Αχαΐας.

Κύριε Υπουργέ, το πρόβληµα είναι µεγάλο γιατί στη δυτική
Αχαΐα διαβιούν εξακόσιες µε επτακόσιες οικογένειες, άλλες τρια-
κόσιες περίπου στην περιοχή Σαγαίικα και στην Πίσω Συκιά -δεν
είναι καταγεγραµµένοι οι Ροµά, οι οικογένειες σε αυτούς τους
καταυλισµούς- που λόγω της κρίσης, της αποστασιοποίησης και
όλων των µέτρων δεν µπορούν να ασκούν τα µικροεπαγγέλµατα
που ασκούν ως πλανόδιοι στις λαϊκές κ.λπ..

Το πρόβληµα είναι οξύτατο. Δεν υπάρχουν τα άµεσα είδη δια-
βίωσης, ειδικά για τα παιδιά και για τα µωρά. Τα παιδιά πήγαιναν
στο σχολείο και είχαν τα σχολικά γεύµατα. Ξέρετε ότι έκλεισαν
τα σχολεία. Και για τα µωρά, όµως, αλλά και για τους περισσό-
τερους από αυτούς τους Έλληνες πολίτες δεν υπάρχουν τα είδη
πρώτης ανάγκης. 

Έχουµε κάνει εκκλήσεις γιατί µε κάποιον τρόπο πρέπει η πο-
λιτεία να παρέµβει σε αυτή την υπόθεση. Ακόµα δεν υπάρχει αν-
ταπόκριση. Είχαµε κάνει εν τω µεταξύ, κύριε Υπουργέ, έκκληση
να πάει κλιµάκιο του ΕΟΔΥ για να κάνει δειγµατοληπτικούς ελέγ-
χους και αυτό από 31 Μαρτίου. Πήγαµε προχθές από την 6η ΥΠΕ
της περιοχής. Δεν έγιναν όµως δειγµατοληπτικοί έλεγχοι στους
Ροµά. Όπως καταλαβαίνετε, το θέµα είναι υψίστης σηµασίας και
για τους ίδιους αυτούς τους πληθυσµούς, αλλά και για τη δηµό-
σια υγεία εν γένει.

Παρακαλώ, λοιπόν, µε την επίκαιρη ερώτηση σήµερα να µου
πείτε: Σε τι µέτρα θα προβείτε, τι θα κάνετε άµεσα για να µπορέ-
σουµε να σταµατήσουµε αυτή την επισιτιστική κρίση σε αυτή την
ευάλωτη οµάδα.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ, κυρία συνά-

δελφε.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία συνάδελφε, θεωρώ πολύ σηµαντική την ερώτηση, που
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έχετε καταθέσει για ένα θέµα που ασφαλώς έχει πολύ µεγάλο
ανθρώπινο, κοινωνικό ενδιαφέρον και το οποίο πρέπει να αντιµε-
τωπιστεί. Έχω πλήρη εικόνα για την κατάσταση στον συγκεκρι-
µένο δήµο και για την κατάσταση του πληθυσµού των Ροµά.

Πρέπει να σας πω ότι το Υπουργείο Εσωτερικών εµπλέκεται
στην υπόθεση µόνο κατά το σκέλος της αναγκαίας ενηµέρωσης
των πολιτών γύρω από την πανδηµία του κορωνοΐού, της λήψης
έκτακτων µέτρων απολύµανσης στην περιοχή, προκειµένου να
διασφαλιστεί ότι οι άνθρωποι δεν θα πληγούν -όσο αυτό εξαρ-
τάται από παρεµβάσεις τρίτων φορέων-, ενηµέρωσής τους για
την κατάσταση, της παροχής πόσιµου εµφιαλωµένου νερού στον
καταυλισµό, καθώς και κάθε άλλο προληπτικό µέτρο που κρίνει
ο οικείος δήµος ότι µπορεί να ληφθεί σε ό,τι αφορά τη διαφύ-
λαξη της δηµόσιας υγείας. 

Με αυτό ακριβώς το σκεπτικό και στο σύνολο των ενενήντα
οκτώ δήµων της χώρας, στους οποίους υπάρχουν οι Ροµά, δώ-
σαµε 2,53 εκατοµµύρια ευρώ. Ένα συγκεκριµένο ποσό διατέ-
θηκε στον Δήµο Δυτικής Αχαΐας µε βάση άλλωστε και τις
δηλώσεις του δηµάρχου του κ. Σπύρου Μυλωνά για τους συγκε-
κριµένους σκοπούς. Επίσης, το Υπουργείο Εσωτερικών έχει
πάρει µία σειρά από µέτρα αυτό το διάστηµα για την προµήθεια
απορριµµατοφόρων στους δήµους προκειµένου να διασφαλιστεί
η καθαριότητα στην περιοχή. Άρα κατά το τµήµα των αρµοδιο-
τήτων και της ευθύνης του Υπουργείου Εσωτερικών σε ό,τι
αφορά τον πληθυσµό των Ροµά για τον συγκεκριµένο δήµο, αλλά
και συνολικότερα, έχουµε πάρει τα µέτρα που σας εξήγησα.

Τη συνολική ευθύνη -ενδεχοµένως το γνωρίζετε και από το πα-
ρελθόν- της υλοποίησης της εθνικής στρατηγικής για την κοινω-
νική ένταξη των Ροµά, τον σχεδιασµό και την αναθεώρηση αυτής
της εθνικής στρατηγικής τον έχει η Γενική Γραµµατεία Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης και Καταπολέµησης της Φτώχειας του Υπουρ-
γείου Εργασίας, µε την οποία σκοπεύω να συζητήσω και να την
ενηµερώσω και εγώ από την πλευρά µου για το θέµα αυτό. Πι-
στεύω ότι και εσείς µπορείτε να απευθύνετε και εκεί τη σχετική
ερώτηση, αλλά προτίθεµαι να προβώ σε τέτοιου είδους πρωτο-
βουλία, γιατί αντιλαµβάνοµαι το επισιτιστικό πρόβληµα για τον
συγκεκριµένο πληθυσµό και την ανάγκη να παρθούν κάποια
µέτρα τα οποία να βοηθήσουν. Αυτό αφορά και την περιφέρεια,
αφορά και τον δήµο, αφορά  και το κράτος. Πρέπει να συνεργα-
στούµε όλοι µαζί. Απλώς δεν είναι άµεση αρµοδιότητα του
Υπουργείου Εσωτερικών, όπως δεν είναι αρµοδιότητά του ούτε
η διαδικασία του ΕΟΔΥ για τα µέτρα στα οποία αναφερθήκατε.

Θα συµφωνήσω όµως ότι υπάρχει ανάγκη, υπάρχει το θέµα
και πρέπει να δράσουµε συντονισµένα για να το αντιµετωπίσουµε
περαιτέρω, πέρα από αυτά που είπα ότι ήδη έχει κάνει το Υπουρ-
γείο Εσωτερικών.

Ευχαριστώ, κύριε Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία συνάδελφε,

έχετε τον λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΑ (ΣΙΑ) ΑΝΑΓΝΩΣΤΟΠΟΥΛΟΥ: Κύριε Υπουργέ, ευ-

χαριστώ για την ευαισθησία που δείχνετε και, πραγµατικά, ελ-
πίζω ότι θα ενηµερώσετε τους συναδέλφους σας στην
Κυβέρνηση που εµπλέκονται, γιατί καταλαβαίνετε ότι καταθέ-
τουµε µία επίκαιρη ερώτηση, δεν µπορούµε να την καταθέσουµε
σε όλα τα συναρµόδια υπουργεία.

Θέλω να πω ότι επειδή έχουν γίνει πάρα πολλές εκκλήσεις ο
Δήµος Δυτικής Αχαΐας, πράγµατι, πήρε από το Υπουργείο το δικό
σας 40.000 ευρώ. Τότε στην ερώτησή µας το είχαµε ζητήσει και
εµείς. Αυτά, όµως, τα 40.000 ευρώ, επειδή έχουν κωδικό για τον
οποίο διατέθηκαν τα χρήµατα, δεν µπορεί να τα διαθέσει για τη
σίτιση των Ροµά. Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας µέχρι στιγµής
δεν έχει ανταποκριθεί σε αυτές τις εκκλήσεις. Ξέρουµε πολύ
καλά ότι υπήρχε µία ειδική γραµµατεία για τους Ροµά και αφο-
ρούσε στην ένταξή τους, στην καταγραφή τους.

Ξέρετε πολύ καλά, κύριε Υπουργέ, ότι είναι ένα πολύπλοκο ζή-
τηµα, αλλά είναι κρίσιµης σηµασίας και για αυτούς τους πληθυ-
σµούς -γενικότερα µιλάω, όχι µόνο για τώρα- η ένταξη, αλλά και
για όλες τις τοπικές κοινωνίες και για την αρµονία συµβίωσης.

Αν µου προτείνετε εσείς να ξανακαταθέσω την επίκαιρη στο
Υπουργείο Εργασίας, ευχαρίστως να το κάνω. Αλλά οι άνθρωποι
έχουν άµεσο πρόβληµα και καταλαβαίνετε ότι η Συνοµοσπονδία

Ελλήνων Ροµά προσπαθεί να συντονίσει όλες τις ενέργειες, όλων
των Ροµά της Ελλάδας, όπως και οι τοπικοί σύλλογοι, οι οποίοι
ήταν µία σηµαντική δουλειά. Προτείνω, λοιπόν εδώ -χωρίς καµµία
πραγµατικά αντιπολιτευτική διάθεση- να βοηθήσουµε όσο µπο-
ρούµε, να βοηθήσετε εσείς ως κυβερνητικό στέλεχος να επιλυθεί
το θέµα της επισιτιστικής κρίσης.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Βουλευτού) 

Πραγµατικά δεν έχουν τα είδη πρώτης ανάγκης. Δεν θα
έφτανα σε επίκαιρη ερώτηση αν υπήρχαν έστω τα στοιχειώδη
είδη πρώτης ανάγκης. Καταλαβαίνετε ότι είναι άµεση η ανάγκη
να επιληφθεί η Κυβέρνηση του θέµατος. Φροντίστε, λοιπόν, και
εσείς, θα φροντίσω και εγώ από τη µεριά µου, να δράσει η Κυ-
βέρνηση άµεσα, ειδικά σε αυτές τις περιοχές που έχουµε µεγάλο
πληθυσµό και υπάρχουν και εργάτες γης. Οι ίδιοι οι Ροµά εργά-
ζονται ως εργάτες γης που τώρα δεν εργάζονται.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία συνά-

δελφε.
Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Θα συµφωνήσουµε, δεν έχουµε κάτι διαφορετικό.  Νοµίζω µοι-
ραζόµαστε την ίδια ευαισθησία γύρω από το συγκεκριµένο πρό-
βληµα.

Θα έχω άµεση επικοινωνία µε τον Γενικό Γραµµατέα Κοινωνι-
κής Αλληλεγγύης και Καταπολέµησης της Φτώχειας, του Υπουρ-
γείου Εργασίας. Δεν αποκλείω ήδη ο άνθρωπος να έχει
δραστηριοποιηθεί σε αυτή την κατεύθυνση. Και θα δράσουµε
από κοινού και µε την περιφέρεια και µε τον δήµο και θα σας ενη-
µερώσω σχετικά και εσάς και τους συναδέλφους σας του νοµού.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε
Υπουργέ.

Η τρίτη µε αριθµό 708/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου
κύκλου, του Βουλευτή Α’Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Γιάννη Δελή προς τον Υπουργό  Εσωτερικών,
µε θέµα: «Μονιµοποίηση όλων των συµβασιούχων στη σχολική
καθαριότητα και προσλήψεις νέου µόνιµου προσωπικού καθα-
ριότητας για την επαρκή κάλυψη των σχολικών µονάδων.» και η
τέταρτη µε αριθµό 694/12-5-2020 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύ-
κλου, του Βουλευτή Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντί-
νου Μπούµπα προς τον Υπουργό Εσωτερικών, µε θέµα:
«Πρόσληψη µονίµων καθαριστριών στα σχολεία.» αναφέρονται
στο ίδιο σε θέµα και σύµφωνα µε το άρθρο 131, παράγραφος 4,
του Κανονισµού θα συζητήσουν ταυτόχρονα, χωρίς να θίγονται
τα δικαιώµατα των οµιλητών ως προς το χρόνο.

Πρώτος, θα µιλήσει ο κ. Δελής απευθύνοντας την ερώτηση
του προς τον Υπουργό Εσωτερικών µε θέµα: «Μονιµοποίηση
όλων των συµβασιούχων στην σχολική καθαριότητα και προσλή-
ψεις νέου µόνιµου προσωπικού καθαριότητας για την επαρκή κά-
λυψη των σχολικών µονάδων.» 

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο.
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι η επικαιρότητα της ερώτησης, ει-

δικά τη σηµερινή ηµέρα είναι αυταπόδεικτη, µετά και τις µεση-
µεριανές ανακοινώσεις της Κυβέρνησης για το άνοιγµα των
σχολείων.

Ξεκινώντας θέλω να πω ότι έτσι κι αλλιώς η µεγάλη κοινωνική
αξία της δουλειάς όλων όσοι εργάζονται στην καθαριότητα -
υπήρχε πάντα τουλάχιστον, για εµάς- µέσα στην πανδηµία έγινε
ολοφάνερη. Θα έλεγε κανείς ότι έγινε και πολύτιµη, µιας και η
καθαριότητα αποτελεί βασικό όπλο και βασικό µέτρο άµυνας
απέναντι στον κορωνοϊό. Μιλάµε βέβαια, για τη βαριά και την αν-
θυγιεινή δουλειά χιλιάδων ανθρώπων στην καθαριότητα και στην
υγιεινή, στα νοσοκοµεία, στα µέσα µεταφοράς, στα σχολεία, σε
κάθε δηµόσιο χώρο, αλλά σήµερα θέλουµε να επικεντρώσουµε
στους καθαριστές και καθαρίστριες των σχολείων της χώρας. 

Ποιες είναι αλήθεια, οι εργασιακές τους σχέσεις, κυρία Πρό-
εδρε; Για τη µεγάλη τους πλειοψηφία- κοντά δέκα χιλιάδες είναι
αυτοί οι άνθρωποι- οι εργασιακές τους σχέσεις είναι συµβάσεις
έργου που αρχίζουν και τελειώνουν κάθε σχολική χρονιά. Οι συµ-
βάσεις δηλαδή, του αίσχους, της οµηρίας. 
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Ποιοι είναι οι µισθοί άραγε όλων αυτών των ανθρώπων, που
κρατάνε καθαρά τα σχολεία των παιδιών µας; Ακούστε: Για ένα
νηπιαγωγείο είναι 90 ευρώ το µήνα αν είναι µονοθέσιο ή 120
ευρώ το µήνα αν είναι διθέσιο. Για τα περισσότερα σχολεία είναι
κάτω από 300 ευρώ το µήνα, κύριε Υπουργέ. Το πολύ σε αυτά
τα µεγάλα σχολικά συγκροτήµατα να φτάσει ένας καθαριστής ή
µία καθαρίστρια να πάρει 480 ευρώ το µήνα, για µία δουλειά που
όλοι ξέρουµε πόσο βαριά είναι. Βλέπετε αυτοί οι µισθοί βγαίνουν
έτσι, επειδή υπολογίζονται και βγαίνουν µόνο µε βάση τις σχολι-
κές αίθουσες που καθαρίζονται, χωρίς να υπολογίζουν ότι καθα-
ρίζουν αυτοί οι άνθρωποι και τους υπόλοιπους χώρους των
σχολείων όπως είναι τα εργαστήρια, τους βοηθητικούς χώρους,
τις αυλές, στα γραφεία, τις τουαλέτες. 

Πότε πληρώνονται όλοι αυτοί οι άνθρωποι; Με πολύ µεγάλη
καθυστέρηση, συνήθως κάθε τέσσερις µε έξι µήνες Τόσο πρέπει
να περιµένουν, αφού οι κυβερνήσεις βλέπετε, όλες χωρίς καµµία
εξαίρεση, καθυστερούν να στέλνουν αυτά τα χρήµατα στους δή-
µους. 

Φυσικά δεν συζητάµε τώρα εδώ για συγκροτηµένα εργασιακά
δικαιώµατα, για άδειες, ωράρια και τα λοιπά, καθώς αυτά δεν
υπάρχουν, δεν προβλέπονται καν για τους συµβασιούχους, για
την Ευρωπαϊκή Ένωση, για όλο αυτό το ωραίο, υπέροχο καθε-
στώς της ευέλικτης εργασίας. Ενώ σε αρκετές περιπτώσεις -και
έχει αξία και αυτό να ειπωθεί- είναι ελλιπή και τα µέτρα προστα-
σίας για εργαζόµενους µέσα σε χλωρίνες και µέσα σε καρκινο-
γόνα απολυµαντικά.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Πώς τώρα η Κυβέρνηση, όλες οι κυβερνήσεις, αλλά και η δική
σας, επιβραβεύει όλους αυτούς τους µαχητές στην πρώτη
γραµµή σήµερα της πανδηµίας; Με την απόλυσή τους, καθώς µε
βάση το υπάρχον θεσµικό πλαίσιο οι συµβάσεις τους λήγουν σε
ένα µήνα, στις 30 Ιουνίου. Στον αέρα, λοιπόν, χιλιάδες εργαζό-
µενοι στη σχολική καθαριότητα. Και ο Σεπτέµβρης, κύριε
Υπουργέ, µε το κανονικό άνοιγµα των σχολείων, δεν είναι µακριά.
Δύο µήνες µας χωρίζουν.

Ε, λοιπόν, αυτό το αίσχος εµείς λέµε ότι πρέπει να σταµατήσει,
γιατί εκτός από αντεργατικό είναι πια και επικίνδυνο για την υγι-
εινή των σχολείων. Και πρέπει να δοθεί τώρα η οριστική λύση.
Μία είναι αυτή, κύριε Υπουργέ, σας τη ζητάνε, σας την έχουνε
πει µε τις κινητοποιήσεις τους, επανειληµµένα, οι εργαζόµενοι:
Μονιµοποιήστε τώρα, όλους αυτούς τους ανθρώπους για να
έχουνε τα σχολεία προσωπικό καθαριότητας. Και επειδή αυτό,
όπως και εσείς καλά ξέρετε, δεν φτάνει -και όπως αναγνωρίσατε
έµµεσα και σήµερα στις ανακοινώσεις σας και στη συνέντευξη
που δώσατε- θα χρειαστούν και άλλες προσλήψεις να κάνετε.

Μονιµοποιήστε, λοιπόν, όλους αυτούς τους και κάνετε και νέες
προσλήψεις.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ.
Τώρα ακολουθεί η ερώτηση που θα απευθύνει ο Βουλευτής

Σερρών της Ελληνικής Λύσης κ. Κωνσταντίνος Μπούµπας προς
τον Υπουργό  Εσωτερικών, µε θέµα: «Πρόσληψη µονίµων καθα-
ριστριών στα σχολεία.» επίσης θα απαντηθεί από τον Υπουργό
Εσωτερικών.

Ελάτε, κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
Σας παρακαλώ µονάχα, προσπαθήστε -δεν το λέω για εσάς,

αλλά γενικώς- να είστε στον χρόνο σας.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Είναι το πρόβληµα αυτό που

ταλανίζει χιλιάδες καθαρίστριες. Βέβαια, εµείς ως Ελληνική
Λύση, κύριε Υπουργέ, σας το βάλαµε από τις 25 Νοεµβρίου,
όπου µε ερώτηση που καταθέσαµε τότε, ρωτούσαµε για τις ερ-
γασιακές συνθήκες σε ό,τι αφορά τις σχολικές καθαρίστριες,
διότι το πρόβληµα αυτό ανακυκλώνεται και λιµνάζει.

Επίσης, να σας θυµίσω, ως Ελληνική Λύση, ότι στις 4 Δεκεµ-
βρίου υπήρχε µεγάλη καθυστέρηση πληρωµών και ενόψει µάλι-
στα, των εορτών. Στις 2 Δεκεµβρίου, να σας θυµίσω, είχατε
εκδώσει κοινή υπουργική απόφαση για να µπορέσουν να πληρω-
θούν οι εργατοώρες. 

Είναι ένα θέµα το οποίο έχουµε καταθέσει και αυτό ως επί-
καιρη ερώτηση από τις 12 Μαΐου, σας περιµέναµε καρτερικά.

Βρεθήκαµε εξάλλου και στην Κοµοτηνή. Μου υποσχεθήκατε να
το δούµε, να το συζητήσουµε σήµερα. Άκουσα και µε προσοχή
τις δηλώσεις σας το πρωί. Μετράει βέβαια, που έχει αποφανθεί
και η ειδική επιστηµονική οµάδα αντιµετώπισης κρίσεων δηµό-
σιας υγείας µέσα από λοιµογόνους παράγοντες, αλλά αυτό δεν
ικανοποιεί αυτές τις γυναίκες, την Ελληνίδα εργαζόµενη καθαρί-
στρια, η οποία µπορεί να εργάζεται δέκα και δεκαπέντε χρόνια.
Αισθάνεται µία ανασφάλεια. Είναι αυτή η γυναίκα που όλη τη
µέρα τρέχει µε ένα υδροχλωρικό οξύ ή µε µία χλωρίνη για να
κάνει την απολύµανση, όχι µόνο τώρα, αλλά και στο παρελθόν.
Διότι από τον Νοέµβριο - Δεκέµβριο µιλούσαµε όλοι για τον
Η1Ν1. Ήρθε ο κορονοϊός για να µείνει. Θα έχουµε τον Σεπτέµ-
βριο µε το δεύτερο κύµα. Αυτό τουλάχιστον, λένε οι επαΐοντες
και οι επιστήµονες. Και σήµερα είπατε: «Παράταση ως και τετρα-
µήνου, ανάλογα µε τα κονδύλια που θα δίνει η τοπική αυτοδιοί-
κηση». Αυτό δεν είναι η πανάκεια, κύριε Υπουργέ, είναι φασόν.
Είναι εργολαβικές συνθήκες εργασίας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι λή-
ξεως του χρόνου οµιλίας του κυρίου Βουλευτή)

Αν µια καθαρίστρια σήµερα -που είπε και ο συνάδελφός µου-
ξεκινάει από 90 ευρώ και φτάνει το πολύ 300 ή 400 ευρώ και τη
βάζετε στο σχολείο να είναι πρωί - απόγευµα, είναι αναγκασµένη
δυστυχώς από την ελληνική κοινωνία να κάνει και δεύτερη δου-
λειά, δεν µπορεί να επιβιώσει. Ζητάτε αύξηση των αιθουσών.
Υπάρχουν αίθουσες προκάτ που ανήκουν στο κέντρο Δια Βίου
Μάθησης του Ιδρύµατος «Σταύρος Νιάρχος» ή στο myschool και
δεν τις πληρώνονται. Υπάρχουν κοινόχρηστοι χώροι. Υπάρχουν
τα γραφεία, τα αποδυτήρια. Υπάρχουν οι τουαλέτες, οι κοινό-
χρηστες. Υπάρχουν τα γραφεία των καθηγητών και των δασκά-
λων. Δεν τα πληρώνονται. Εάν κάποια καθαρίστρια αρρωστήσει
-ακούστε το τραγελαφικό- ακόµη και καρκινοπαθής, δεν µπορεί
να πάρει άδεια. Δεν έχει άδεια αναρρωτική αυτή η καθαρίστρια.
Πρέπει να µπει άλλη γυναίκα στη θέση της και µάλιστα, να την
πληρώσει από την τσέπη της.

Επί του κ. Χαρίτση και επί ΣΥΡΙΖΑ, λίγο πριν τις εκλογές, µπήκε
στη λίστα των βαρέων και ανθυγιεινών. Δόθηκε µία µικρή αύξηση
της τάξεως του 10%. Δεν επιλύει όµως το πρόβληµα, διότι απορ-
ροφήθηκε από τα βαρέα και ανθυγιεινά. Υπάρχει ακόµη το άλλο
πρόβληµα για τον εξατοµικευµένο εξοπλισµό που χρειάζονται
αυτές οι γυναίκες και δεν τους παρέχεται από τους δήµους. 

Και το άλλο κωµικοτραγικό, κύριε Υπουργέ; Αν δεν κάνει
σωστά τη δουλειά της ή τουναντίον έχει πρόβληµα µε κάποιον
σχολικό σύµβουλο, δάσκαλο, καθηγητή, η καθαρίστρια ενώ ερ-
γάζεται στο Υπουργείο Παιδείας, δεν µπορεί να αποτανθεί, διότι
ανήκει στους δήµους. Είστε και εσείς αρµόδιος ως Υπουργός
Εσωτερικών. Αντιλαµβάνεστε ότι πηγαίνει από τον «Άννα στον
Καϊάφα». Πρέπει να υπερκεράσει πάρα πολλά εµπόδια αυτή η
γυναίκα για να εισακουστεί! Δώστε µία λύση τώρα. 

Οι επιστήµονες τι λένε; Ο κορωνοϊός λόγω του κελύφους του
λιπώµατος, αυτό το έλυτρο που λένε οι γιατροί που έχει το γενε-
τικό του υλικό, το νουκλεϊκό οξύ, -αυτό δείχνει και η βιβλιογραφία
και πρέπει να διδαχτούµε από τις πανδηµίες του παρελθόντος-
θα έρθει και σε δεύτερο κύµα. Θα µας βρει λοιπόν τον Σεπτέµ-
βριο και τον Οκτώβριο το δεύτερο κύµα, που θα πρέπει να τη-
ρούµε τις αποστάσεις και όλα τα προβλεπόµενα µέτρα και δεν
θα έχουµε πλέον µόνιµες καθαρίστριες, που το δικαιούνται; 

Ο κάµατός τους δεν δικαιώνεται, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να
δώσουµε µια λύση. Καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Για
όσες έχουν συνταξιοδοτηθεί στο παρελθόν, δεν έχει πληρωθεί
αυτή η θέση ούτε οι συµβάσεις τους έχουν ανανεωθεί, οπότε αν-
τιλαµβάνεστε ότι αισθάνονται άγχος, ανασφάλεια και αδικία ως
πολίτες, ως Ελληνίδες εργαζόµενες δεύτερης κατηγορίας.

Πρέπει να το επιλύσετε. Δεν είναι µόνο η δική σας Κυβέρνηση,
είναι και οι προγενέστερες…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε. 
Δώστε λύση απέναντι στην Ελληνίδα καθαρίστρια, η οποία

πραγµατικά δεν µπορεί να τα βγάλει πέρα. 
Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-
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στώ. Να σας θυµίσω µόνο ότι ο χρόνος της ερώτησης είναι δύο
λεπτά, κύριοι συνάδελφοι.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριοι συνάδελφοι, ευχαριστώ και εσάς για την ερώτηση. Ευ-

χαριστώ γιατί συζητούµε ένα θέµα το οποίο αναµφίβολα έχει κοι-
νωνικό ενδιαφέρον και στο οποίο οφείλουµε όλοι να δείξουµε
εµπράκτως την κοινωνική µας ευαισθησία, γιατί µιλάµε για τις
συνθήκες καθαριότητας στα σχολεία που πηγαίνουν τα παιδιά
µας, τα παιδιά όλων των Ελλήνων, η οποία πρέπει να είναι δια-
σφαλισµένη, αλλά µιλάµε και για τις συνθήκες εργασίας των αν-
θρώπων -ανδρών και γυναικών- που εργάζονται στην
καθαριότητα στα σχολεία, συνθήκες εργασίας που θα συµφω-
νήσω ότι, υπό το καθεστώς που εργάζονται σήµερα οι άνδρες
και οι γυναίκες, ως καθαριστές και καθαρίστριες στα σχολεία,
δεν είναι οι συνθήκες που πρέπουν σε εργαζόµενους στην Ευ-
ρωπαϊκή Ελλάδα του 21ου αιώνα, σε καµµία περίπτωση και σε ό,τι
αφορά στα χρήµατα τα οποία παίρνουν, αλλά περισσότερο θα
έλεγα σε ό,τι αφορά στο σύστηµα µε το οποίο γίνονται αυτές οι
συµβάσεις, ένα σύστηµα που έχει έντονα χαρακτηριστικά πελα-
τειακότητας, στην οποία πρέπει να βάλουµε επιτέλους τέλος.

Θέλω να πω ότι το διάστηµα της καραντίνας, το Υπουργείο
Εσωτερικών από κοινού µε την τοπική αυτοδιοίκηση πήρε όλα τα
αναγκαία µέτρα για τη διασφάλιση της καθαριότητας στις κοι-
νωνικές υποδοµές που εργάζονταν. Πήραν όλα τα κατάλληλα
µέτρα για αυτό το διάστηµα που ανοίγουν τα σχολεία, δηµοτικά,
γυµνάσια, λύκεια και παιδικοί σταθµοί.

Το Υπουργείο Εσωτερικών έδωσε ισχυρά οικονοµικά εργαλεία
στην αυτοδιοίκηση. Παρείχαµε από την πρώτη µέρα της καραν-
τίνας έκτακτη στήριξη 15 εκατοµµυρίων ευρώ και αυτή τη βδο-
µάδα έκτακτη ενίσχυση στους δήµους για να αναπληρώσουν τις
απώλειες που, προφανώς, έχουν λόγω των κλειστών εταιρειών,
καταστηµάτων, γραφείων, των λιγότερο δηµοτικών τελών που ει-
σπράττουν. Είναι 75 εκατοµµύρια ευρώ έκτακτη στήριξη στους
δήµους, άρα έχουν όλοι τη δυνατότητα. 

Νοµοθετήσαµε επίσης τη δυνατότητά τους να προσλάβουν
εκτάκτως και κατά παρέκκλιση της νοµοθεσίας για τέσσερις
µήνες, όπου χρειαστεί, προσωπικό, ανάµεσα στα άλλα για τον
σκοπό της καθαριότητας, όχι για να επιλύσουµε το πρόβληµα
της επόµενης σχολικής χρονιάς. Σ’ αυτό θα αναφερθώ πολύ συγ-
κεκριµένα. Εδώ µιλάω για την περίοδο της κρίσης του κορω-
νοϊού.

Πάµε τώρα σε αυτό που έχουµε µπροστά µας από τον Σεπτέµ-
βριο. Πριν δέκα ηµέρες, µαζί µάλιστα µε τον συνάδελφο του Κοµ-
µουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας, τον κ. Δελή, συναντηθήκαµε
στο Υπουργείο Εσωτερικών µε αντιπροσωπεία εργαζοµένων από
σχολεία του Πειραιά και σήµερα είχα µια συνάντηση για αρκετή
ώρα µε συντονιστικό τριάντα πέντε σωµατείων, από τους καθα-
ριστές και τις καθαρίστριες σε ολόκληρη την Ελλάδα. Μου πε-
ριέγραψαν το πρόβληµα, που µου ήταν γνωστό. Το περιγράψαµε
όλοι, αναζητούµε τη λύση. 

Τι έχω να πω γύρω από την τοποθέτησή σας, κύριε συνάδελφε
του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας και γύρω από το τι σκε-
φτόµαστε να κάνουµε. Κατ’ αρχάς, γνωρίζετε ότι η δυνατότητα
µετατροπής των συµβάσεων ιδιωτικού δικαίου ορισµένου χρόνου
και συµβάσεων µίσθωσης έργου σε αορίστου χρόνου απαγο-
ρεύεται ρητά από το άρθρο 103 του Συντάγµατος. Εποµένως,
µονιµοποίηση µε την έννοια της µετατροπής των συγκεκριµένων
συµβάσεων σε συµβάσεις µόνιµες δεν είναι δυνατόν να γίνει. 

Το γνωρίζετε και το γνωρίζουµε όλοι και κατά τη γνώµη µου,
αν θέλουµε να βοηθήσουµε αυτούς τους ανθρώπους και αν θέ-
λουµε να βοηθήσουµε την επίλυση του προβλήµατος, ας συζη-
τάµε στη βάση συνταγµατικών λύσεων, γιατί όπως
αντιλαµβάνεστε η Κυβέρνηση είναι υποχρεωµένη, αλλά νοµίζω
και όλοι µας να σεβόµαστε το Σύνταγµα και ό,τι κάνουµε, να το
κάνουµε στο πλαίσιο αυτού του Συντάγµατος, το οποίο έχουµε
ορκιστεί όλοι ότι υπηρετούµε. Άρα, η λύση της µονιµοποίησης
δεν υπάρχει στο τραπέζι. 

Η λύση να ακολουθήσουµε µία πολιτική ίδια µε αυτήν που κά-
ναµε για το πρόγραµµα «Βοήθεια στο Σπίτι» δεν προκρίνεται από

τους ίδιους τους εργαζόµενους, τους νυν εργαζόµενους του
προγράµµατος. Αν γίνει µια διαδικασία τέτοιου είδους, µέσω του
ΑΣΕΠ, όπως κάνουµε αυτήν τη στιγµή µε τις τρεις χιλιάδες προσ-
λήψεις -τον διαγωνισµό που προκήρυξε ο ΑΣΕΠ- οι άνθρωποι
που σήµερα εργάζονται στα προγράµµατα καθαριότητας µε τις
συµβάσεις καθαριότητας, το πιο πιθανό είναι ότι δεν θα µπορούν
να διοριστούν. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Αν, λοιπόν, κάποιος
ενδιαφέρεται για τους συγκεκριµένους ανθρώπους και την επί-
λυση του προβλήµατος της καθαριότητας, θα πρέπει να αναζη-
τήσει άλλη λύση. 

Κατ’ αρχάς, αναρωτιέται κανείς το εξής. Πρέπει να κάνουµε
κάτι τέτοιο; Η δική µου απάντηση είναι ότι εδώ εµπεριέχεται ένα
πολύ µεγάλο πρόβληµα για αυτούς τους ανθρώπους. Είναι άν-
θρωποι -πολλές κυρίες από αυτές- που εργάζονται στα σχολεία,
στην καθαριότητα, δεκαπέντε και είκοσι χρόνια και εποµένως
υπό τις σηµερινές συνθήκες εργασίας, που το καθεστώς της
ύφεσης και της κρίσης που εκ των πραγµάτων αντιµετωπίζουµε
και εµείς, όπως όλη η ανθρωπότητα, οποιεσδήποτε άλλες δυνα-
τότητές τους θα έλεγα ότι σχεδόν εκλείπουν. Άρα, πρέπει να δώ-
σουµε λύση µε αυτό το προσωπικό. 

Αναζητούµε λύση και συζητούµε από κοινού µε το Υπουργείο
Παιδείας, διότι διευκρινίζω ότι ο φορέας που πληρώνει τις κυρίες
και τους κυρίους που εργάζονται στην καθαριότητα των σχο-
λείων είναι το ΙΝΕΔΙΒΙΜ, ένα νοµικό πρόσωπο δηµοσίου δικαίου
του Υπουργείου Παιδείας. Άρα, το Υπουργείο Παιδείας έχει
άµεση συναρµοδιότητα ως προς την οικονοµική διαδικασία του-
λάχιστον. Φυσικά τεράστιο και κρίσιµο ρόλο έχει και το Υπουρ-
γείο Οικονοµικών και το Γενικό Λογιστήριο του Κράτους.

Είµαστε, λοιπόν, σε συζήτηση και συνεννόηση µεταξύ των
Υπουργείων Εσωτερικών, Παιδείας, Οικονοµικών και συγκεκρι-
µένα του Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους, προκειµένου στη
νέα σεζόν να υπάρξουν συµβάσεις από το ΙΝΕΔΙΒΙΜ για τους κα-
θαριστές και καθαρίστριες, οι οποίες να είναι συµβάσεις ορισµέ-
νου χρόνου. 

Μέσω αυτών των συµβάσεων ορισµένου χρόνου µπορούµε να
πετύχουµε πλήρη εργασιακά και ασφαλιστικά δικαιώµατα για
τους εργαζόµενους και τις εργαζόµενες, για να εκλείψουν τα
φαινόµενα που πολύ σωστά, κύριε συνάδελφε, περιγράψατε,
που δυστυχώς υπάρχουν σήµερα όταν αρρωσταίνουν αυτοί οι
άνθρωποι και να υπάρξει δικαιοσύνη και ισονοµία ανάµεσά τους,
αλλά να µπει και ένα τέλος στην πελατειακότητα. 

Αυτό που έχω κατηγορηµατικά να δηλώσω είναι ότι οι εργα-
ζόµενοι και οι εργαζόµενες της καθαριότητας των σχολείων δεν
πρέπει να αισθάνονται ότι είναι στον αέρα, διότι δεν θα είναι στον
αέρα. Δεν είναι στον αέρα! Θα εργαστούν κανονικά την επόµενη
περίοδο και πιστεύω ότι πολύ γρήγορα τα τρία συναρµόδια
Υπουργεία θα είµαστε σε θέση να ανακοινώσουµε αυτή την ορι-
στική λύση. 

Κάνουµε αυτό που χρειάζεται αυτήν τη στιγµή για να µπορέ-
σουµε πολύ σύντοµα να ανακοινώσουµε την οριστική λύση στο
πρόβληµα. 

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εµείς, κύριε Υπουργέ. 
Κύριε Δελή, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Ευχαριστώ. 
Κύριε Υπουργέ, θα ξεκινήσω από ένα κοµµάτι της απάντησής

σας που νοµίζω ότι αδικεί τους εργαζόµενους στην καθαριότητα. 
Αφήσατε υπαινιγµούς και υπονοούµενα για τη συµβολή τους

στις πελατειακές σχέσεις. Και εννοώ τη συµβολή των εργαζοµέ-
νων, αυτών που πηγαίνουν και δουλεύουν για 90, 120, 300, άντε
400 ευρώ. 

Πρέπει όµως να σας πω εδώ, κύριε Υπουργέ, ότι σε µια σχέση
εκµαυλισµού συνείδησης, την πρωταρχική ευθύνη την έχει ο εκ-
µαυλιστής, όχι ο εκµαυλιζόµενος. Δεν είναι ίδια και όµοια η ευ-
θύνη. Για σκεφτείτε, λοιπόν, ποιοι είναι όλοι αυτοί, ποιοι έκτισαν
όλο αυτό το πελατειακό κράτος, ποιοι το συντηρούν µε άλλες
µεθόδους τώρα; 

Προσπερνώ, τέλος πάντων και προχωράω στην ουσία. Απο-
κλείσατε, όπως και στη συνάντηση -σε αυτό είστε συνεπείς- οποι-
αδήποτε σκέψη για µονιµοποίηση. Μιλήσετε για µετατροπή των
συµβάσεών τους σε ορισµένου χρόνου. Και εµείς σας λέµε: Με-
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τατρέψτε τους σε αορίστου χρόνου. Έχετε τη δυνατότητα να το
κάνετε. Υπάρχει σχετική γνωµάτευση του Ευρωπαϊκού Δικαστη-
ρίου και υπάρχει σχετική απόφαση του Συµβουλίου της Επικρα-
τείας της χώρας µας.

Εν πάση περιπτώσει, ξέρετε, δεν µπορείτε να επικαλείστε,
κύριε Υπουργέ και εσείς και το ΠΑΣΟΚ και ο ΣΥΡΙΖΑ το Σύνταγµα
ως εµπόδιο για τη µόνιµη δουλειά αυτών των ανθρώπων, γιατί
αυτό το Σύνταγµα δεν έπεσε από τον ουρανό. Εσείς το ψηφί-
σατε. Μάλιστα, τη σχετική διάταξη, το άρθρο 103 -δεν ήµουν
εδώ, αλλά τα παρακολουθούµε και το θυµάµαι-, το ψηφίσατε
τότε και το ΠΑΣΟΚ και η Νέα Δηµοκρατία και ο µικρός τότε Συ-
νασπισµός, ο πρόγονος του σηµερινού ΣΥΡΙΖΑ. Ω τι σύµπτωση,
στην Αναθεώρηση που είχαµε πριν από λίγους µήνες εδώ µέσα,
υπήρξε πάλι πρόταση από το κόµµα µας να απαλειφθεί αυτή η
διάταξη, για να µην τη χρησιµοποιείτε ως πρόσχηµα για να κρα-
τάτε αυτούς τους ανθρώπους σε οµηρία και απορρίφθηκε και
από τη Νέα Δηµοκρατία και από τον ΣΥΡΙΖΑ και από το ΠΑΣΟΚ.
Εν πάση περιπτώσει, είναι καθαρά ζήτηµα πολιτικής βούλησης.
Μπορείτε να το κάνετε και πρέπει να το κάνετε.

Σε σχέση µε όλα αυτά τα καλά και τα παρήγορα λόγια, «το τσάι
και η συµπάθεια» που µοιράζετε και εσείς, όπως και όλες οι κυ-
βερνήσεις, ακόµα και τα µεγάλα λόγια περί ηρωισµών κ.λπ. για
όλους αυτούς τους ανθρώπους, νοµίζουµε ότι συνιστούν µια
πολύ µεγάλη υποκρισία, από τη στιγµή που συνεχίζετε αυτό το
απαράδεκτο καθεστώς της οµηρίας τους. Μιλάµε για ανθρώ-
πους που έχουν δεκαπέντε, δεκαεπτά, δεκαοκτώ χρόνια δου-
λειάς και ζητάνε το αυτονόητο, µια σχετική ασφάλεια για τη
δουλειά τους.

Έρχοµαι, όµως, σε αυτά που ανακοινώθηκαν σήµερα και σε
αυτά που επαναλάβατε. Φαίνεται ότι η Κυβέρνηση µεταθέτει και
αυτήν της την ευθύνη. Έχει ένα ταλέντο αυτή η Κυβέρνηση, τη
δική της, την κεντρική, την κρατική ευθύνη να τη µεταφέρει πότε
στην ατοµική ευθύνη και τώρα µεταφέρει την ευθύνη αυτή στους
δήµους και µιλώ για την καθαριότητα των σχολείων. Τους δώ-
σατε -λέτε- 15 και 75 εκατοµµύρια ευρώ ως δεύτερη δόση.
Ωραία, αλλά αυτά δεν τα δώσατε µόνο για την καθαριότητα. Τα
δώσατε για όλες τις ανάγκες και προφανώς οι ανάγκες στην κα-
θαριότητα, κύριε Υπουργέ, είναι µεγάλες.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά κι εσείς ότι αυτήν τη στιγµή έφυγε
προσωπικό από τα δηµοτικά και τα ειδικά σχολεία, τα οποία θα
ανοίξουν σε µία εβδοµάδα και πήγε στα λύκεια και στα γυµνάσια
της χώρας, γιατί εκεί δεν επαρκούσε ακριβώς αυτό το προσω-
πικό. Γιατί δεν επαρκούσε; Μα, γιατί είναι αυξηµένες οι ανάγκες,
κύριε Υπουργέ. Αυτές οι αυξηµένες ανάγκες θα είναι εδώ και τον
Σεπτέµβριο. Δεν θα πάψουν να υπάρχουν αυτές οι ανάγκες.

Ακούσαµε την Υπουργό Παιδείας σήµερα να λέει ότι θα καθα-
ρίζονται δύο φορές τα σχολεία, µία -λέει- κατά τη διάρκεια και
µία µετά το τέλος των µαθηµάτων. Ίσως χρειαστεί να καθαρίζον-
ται µετά από κάθε διάλειµµα, κύριε Υπουργέ, οι κοινόχρηστοι
χώροι των σχολείων. Γι’ αυτό λέµε ότι θα χρειαστεί και άλλο προ-
σωπικό, γι’ αυτό λέµε ότι θα χρειαστεί και άλλη χρηµατοδότηση.

Εν πάση περιπτώσει, είναι πολλά τα ερωτηµατικά και αναπάν-
τητα, σχετικά µε την επόµενη µέρα για το άνοιγµα των σχολείων,
αλλά και για αυτήν την περίοδο, έτσι όπως ξεκινάµε. Βεβαίως
είναι πολύ γκρίζο όλο αυτό το τοπίο µε κάποιες υπουργικές απο-
φάσεις και νοµοθετικές ρυθµίσεις που θα γίνουν -δεν ξέρουµε
πώς ακριβώς θα είναι-, που θα επεκτείνουν -εάν θέλετε- τις ερ-
γασιακές ευθύνες, τις αρµοδιότητες αυτών των εργαζοµένων,
ενδεχοµένως να παρατείνουν και τη διάρκεια της δουλειάς τους.
Μεταφέρετε την ευθύνη στους δήµους για να προσλάβουν και
εκείνοι για τρεις, τέσσερις µήνες. Από πού θα τους πληρώνουν,
άραγε;

Σε όλα αυτά πρέπει να απαντήσετε. Όµως, θέλουµε για άλλη
µια φορά, κύριε Υπουργέ, να σας καλέσουµε, όπως σας καλούν
χιλιάδες εργαζόµενοι. Οι εργαζόµενοι δεν σας καλούν να µετα-
τρέψετε τις συµβάσεις τους σε ορισµένου χρόνου. Ζητούν συµ-
βάσεις αορίστου χρόνου, µε αποδοχές τέτοιες ώστε να µπορούν
να ζήσουν.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ.

Κύριε Μπούµπα, έχετε τον λόγο.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΟΥΜΠΑΣ: Κύριε Υπουργέ, δεν µας ικα-

νοποιεί η απάντηση, διότι θεωρούµε ότι αυτή η λύση είναι επι-
δερµική και επιφανειακή. Πολύ φοβούµαι ότι θα είναι σισύφειος
η προσπάθεια. Βέβαια και οι προκάτοχοί σας επικαλέστηκαν το
άρθρο 103 του Συντάγµατος που λέτε, αλλά εδώ είναι τώρα το
έλλειµµα -αν θέλετε- του κοινοβουλευτικού έργου και του δηµο-
κρατικού πολιτεύµατος από την έλλειψη συνταγµατικού δικαστη-
ρίου. Τόσο ο Πρόεδρός µας, ο Κυριάκος Βελόπουλος όσο και οι
οµοϊδεάτες µου Βουλευτές της Ελληνικής Λύσης, σας έχουµε
πει ουκ ολίγες φορές ότι το συνταγµατικό δικαστήριο -για να
ξέρει και ο ελληνικός λαός- είναι ο λεγόµενος «δικηγόρος του
διαβόλου», αυτό που έκαναν κάποτε οι παπικοί, διότι όταν κάτι
δεν συνάδει και καταστρατηγεί τα κοινωνικά δικαιώµατα του συ-
νόλου, έπρεπε να υπάρχει το λεγόµενο συνταγµατικό δικαστήριο
για να κρίνει αν είναι σύννοµα ή όχι.

Πολύ φοβούµαι ότι θα έρθει το φθινόπωρο και θα ξεκινήσουµε
πάλι από το αρχικό σηµείο εκκίνησης και πάλι θα είναι υποχείρια
της τοπικής αυτοδιοίκησης οι καθαρίστριες και λίγο πριν τις γιορ-
τές θα ζητώ από εσάς να βγει κάποια κοινή υπουργική απόφαση,
για να µπορέσουν να πληρωθούν τα δεδουλευµένα ή θα φτάσουν
σε σηµείο να δουν τι γίνεται µε τους δήµους και γιατί οι δήµοι
καθυστερούν αυτές τις πληρωµές.

Καλύπτουν πάγιες και διαρκείς ανάγκες. Οι αµοιβές τους είναι
33 ευρώ την αίθουσα ανά µήνα –άκουσον, άκουσον- γι’ αυτές
που µπορεί να είναι η µάνα µας, η σύζυγος, αυτή που προσπαθεί
να τα βγάλει πέρα µε 200 ή 300 ευρώ, ως ένα ανθυγιεινό επάγ-
γελµα, που ούτε και τα εξατοµικευµένα είδη προστασίας δεν
έχει. 

Σε αυτό παρακαλώ, κύριε Υπουργέ, να γίνεται πληρέστερος
έλεγχος, αν τους δίδονται τα ατοµικά µέσα προστασίας. Ούτε
γάλα τους χορηγείται, διότι και το γάλα -ξέρετε- το δικαιούται
ένας εργαζόµενος που είναι στη λίστα µε τα βαρέα και ανθυγι-
εινά, τα λεγόµενα «κόκκινα ένσηµα».

Δώστε µια λύση για αυτές τις γυναίκες που θα καλύπτουν πά-
γιες, σοβαρές, διαρκείς ανάγκες λόγω της πανδηµίας, όπου έρ-
χεται -σας είπα και στην πρωτολογία µου- και το δεύτερο κύµα
και θα τρέχουµε -να το πω απλά στην καθοµιλουµένη- και δεν θα
φτάνουµε από πλευράς των καθαριστριών. Όλοι θέλουµε τον
χώρο µας να είναι καθαρός, να υπάρχει ευταξία, να υπάρχει απο-
λύµανση, είτε είναι το σχολείο, είτε είναι το γραφείο µας, είτε
οποιοσδήποτε εργασιακός χώρος.

Αυτές οι γυναίκες θα συνεχίσουν να ικανοποιούν τις λεγόµενες
πελατειακές σχέσεις, ακριβώς διότι οι συµβάσεις θα είναι ορι-
σµένου έργου, θα υπάρχει αυτή η αγωνία και όταν θα φτάνει η
καταληκτική ηµεροµηνία, θα αρχίσουν και πάλι να εκλιπαρούν
για ανανέωση των συµβάσεων, ενώ θα συνεχιστούν αυτές οι συν-
θήκες εργασίας που δεν συνάδουν σε ένα ευρωπαϊκό επίπεδο,
όταν κάποια αρρωσταίνει να µην µπορεί να απουσιάσει από τη
δουλειά της.

Είπατε ότι θα το δείτε. Πολύ φοβούµαι, όµως. Με τις συµβά-
σεις ορισµένου έργου -θα µπουν βέβαια κάποιες νοµικές δικλίδες
ασφαλείας- θα µπορέσουν να ικανοποιηθούν. Και εν πάση περι-
πτώσει, αν θέλετε πραγµατικά να αφήσετε την υπογραφή σας
και την ανεξίτηλη σφραγίδα, δείτε, κύριε Υπουργέ, τι µπορείτε
να κάνετε µε τις εννιάµισι χιλιάδες οικογένειες, µε αυτές τις κα-
θαρίστριες, για να µην συνεχίσουν να βγαίνουν µε µια φασίνα και
έναν κουβά και µια χλωρίνη πάλι στον κόσµο, διότι προσφέρουν
πραγµατικά.

Υπάρχουν και πολλά Υπουργεία που εµπλέκονται, το δικό σας,
το Υπουργείο Παιδείας και οι δήµοι. Κάπου πρέπει να λυθεί και
αυτό, διότι, όπως λέει και ο λαός, όπου λαλούν πολλοί κοκόροι,
αργεί να ξηµερώσει, για να επιλυθεί το πρόβληµα και γι’ αυτές.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ σας ευχαρι-

στώ, κύριε συνάδελφε, που ήσασταν συνεπής στον χρόνο σας.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο, για έξι λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Κατ’ αρχάς δεν έκανα καµµία µοµφή στους εργαζόµενους και
στις εργαζόµενες. Καµµία απολύτως. Σας παρακαλώ πάρα πολύ
ως προς αυτό. Δεν υπήρξε καµµία αιχµή. Το αντίθετο είπα. Οι
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πελατειακές σχέσεις υλοποιούνται από εκείνους που µπορούν
να τις υλοποιήσουν. Είναι προφανές.

Σε αυτές τις πελατειακές σχέσεις, αυτή η Κυβέρνηση και αυτή
η ηγεσία του Υπουργείου Εσωτερικών θέλουν να βάλουν τέλος.
Αν θέλετε, αυτή ήταν και µία από τις βασικές προτεραιότητες
που ανέδειξε ο σηµερινός Πρωθυπουργός της χώρας, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης, από την εποχή που διεκδίκησε την ηγεσία του
κόµµατος της Νέας Δηµοκρατίας και παρέµεινε στο επίκεντρο
της πολιτικής προγραµµατικής τοποθέτησης αυτής της παράτα-
ξης υπό την ηγεσία του και τώρα που είναι Πρωθυπουργός. Είναι
επιλογή µας να βάλουµε τέλος στην «πελατειακότητα» οπουδή-
ποτε έχει παραµείνει, οπουδήποτε υπάρχει και σε κάθε περί-
πτωση και στον χώρο της καθαριότητας των σχολείων. Θα µπει
τέλος. Κυριολεκτούµε σ’ αυτό. Ούτε τα µάτια µπορούµε να κλεί-
νουµε, ούτε είναι σωστό, ούτε είναι δίκαιο.

Αγαπητέ συνάδελφε της Ελληνικής Λύσης, όταν λέµε συµβά-
σεις ορισµένου χρόνου σηµαίνει ότι οι εργαζόµενοι και οι εργα-
ζόµενες θα απολαµβάνουν πλήρη ασφαλιστικά δικαιώµατα, διότι
-επαναλαµβάνω, µου το είπε σήµερα η αντιπροσωπεία που είχε
έρθει στο Υπουργείο - υπάρχουν εργαζόµενοι που είναι άρρω-
στοι. Μια κυρία έχει καρκίνο και δεν έχει τα στοιχειώδη δικαιώ-
µατα που δικαιούται κάθε άνθρωπος και κάθε εργαζόµενος. Ναι,
αυτή είναι η αλήθεια σήµερα. Αυτό πάµε να το αλλάξουµε, πάµε
να το διορθώσουµε. Συµφωνούµε όλοι ότι αυτό πρέπει να αλλά-
ξει και πρέπει να διορθωθεί.

Από εκεί και πέρα η επανάληψη αιτηµάτων για µονιµοποίηση
πιστεύω ότι δεν έχει κανένα νόηµα, γιατί γνωρίζετε ότι δεν µπο-
ρεί να υλοποιηθεί. Οι εργαζόµενοι πάντως σήµερα στη συνάν-
τηση που είχα αντιλήφθηκα ότι δέχονται ως θετική λύση για τα
δικά τους συµφέροντα τη λύση των συµβάσεων ορισµένου χρό-
νου. Ήταν ξεκάθαροι στην τοποθέτησή τους. 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΔΕΛΗΣ: Εξαρτάται ποιους συναντάτε. 
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΘΕΟΔΩΡΙΚΑΚΟΣ (Υπουργός Εσωτερικών):

Το συντονιστικό των τριάντα πέντε σωµατείων. 
Είδατε, κύριε Δελή, ότι δεν αρνήθηκα να έρθω σε επαφή µε το

σωµατείο µε το οποίο ήρθατε εσείς παρέα. Δεν κάνω διακρίσεις
ούτε µε ενδιαφέρει τι θα ψηφίσουν οι κυρίες και οι κύριοι του
χώρου της καθαριότητας στις βουλευτικές εκλογές, ούτε τι ψή-
φισαν στις προηγούµενες. Είναι θέµα στοιχειώδους λογικής και
επικράτησης των νόµων του κράτους δικαίου να αντιµετωπί-
σουµε το πρόβληµα. 

Επειδή απευθυνθήκατε σε εµένα προσωπικά, πρέπει να σας
πω ότι έχω µάθει στη ζωή µου να περιγράφω πάντοτε αυτό που
πιστεύω, όποιους κι αν στενοχωρώ. Τι να κάνουµε; Έτσι είναι. Ο
καθένας πρέπει να έχει την ευθύνη των πράξεων και των λόγων
του. Δεν υποκρίνοµαι. Αυτή η Κυβέρνηση ενδιαφέρεται για τους
εργαζόµενους. Επιτρέψτε της να έχει το δικαίωµα να ενδιαφέρε-
ται εξίσου µε όλους τους άλλους. Είναι µια Κυβέρνηση που µπο-
ρεί να αποδεικνύει ότι ενδιαφέρεται και παραπάνω γιατί µπορεί
να φέρνει αποτελέσµατα. 

Θα το λύσουµε το πρόβληµα. Υπάρχει πολύ καλή διάθεση συ-
νολικά στην Κυβέρνηση, στο Υπουργείο Εσωτερικών, στο Υπουρ-
γείο Παιδείας και στο Υπουργείο Οικονοµικών. Απλά επειδή η
λύση που λέµε έχει προφανές µεγαλύτερο δηµοσιονοµικό κό-
στος απ’ αυτό που πληρώναµε για το προηγούµενο διάστηµα,
θα αναζητήσουµε τον τρόπο πώς θα το κάνουµε, ώστε να καλύ-
ψουµε αυτό το κόστος, για να µην αισθάνονται οι άνθρωποι
αυτού του χώρου ούτε ότι είναι στον αέρα ούτε ότι αδικούνται. 

Άρα, είµαστε αποφασισµένοι να δώσουµε δίκαιη και ρεαλι-
στική λύση σ’ αυτό το πρόβληµα, την οποία πιστεύω ότι τις επό-
µενες µέρες τα τρία Υπουργεία που εµπλέκονται στην υπόθεση,
θα τη βρούµε και θα την ανακοινώσουµε. 

Τέλος, οφείλω να σας πω ότι αν θέλετε κι εσείς από την
πλευρά σας να είστε πολιτικά δίκαιοι, θα έπρεπε να εντοπίσετε
ότι αυτό για το οποίο εµένα κατηγορήσατε -την Κυβέρνηση της
Νέας Δηµοκρατίας- δεν το κάνουµε. Εµείς δεν πετάµε µπαλάκι
σε κανέναν. Νόµος του ΣΥΡΙΖΑ προβλέπει ότι για την επόµενη
χρονιά οι εργαζόµενοι της καθαριότητας θα πρέπει να πληρώ-
νονται από τους δήµους, ενώ ως τώρα πληρώνονται από το ΙΝΕ-
ΔΙΒΙΜ. Το µπαλάκι µετακυλήθηκε επί ΣΥΡΙΖΑ. Με βάση τη δική
σας αντίληψη το λέω, γιατί εσείς το περιγράψατε έτσι. Θα χρει-

αστεί να νοµοθετήσουµε για να διατηρηθεί η χρηµατοδότηση
προς το ΙΝΕΔΙΒΙΜ και να κάνει το ΙΝΕΔΙΒΙΜ τις σχετικές συµβά-
σεις µε τους εργαζόµενους της καθαριότητας. Αυτά ως προς τη
δικαιοσύνη του πολιτικού σας λόγου. 

Κατά τα λοιπά, κυρία Πρόεδρε, ισχύουν πλήρως αυτά που
είπα. Το µήνυµα είναι ξεκάθαρο. Μας ενδιαφέρουν πλήρως οι
εργαζόµενοι στον χώρο της καθαριότητας των σχολείων. Θα
τους στηρίξουµε. Δεν πρέπει να αισθάνονται στον αέρα, αλλά
θέλουµε να µπει οριστικό τέλος στην «πελατειακότητα» των ερ-
γασιακών σχέσεων. Θέλουµε να δώσουµε µια λύση δίκαιη, ρεα-
λιστική, στο πλαίσιο του Συντάγµατος και των νόµων της χώρας
και αυτό θα κάνουµε τα τρία συναρµόδια Υπουργεία. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ σας ευχαριστώ,

κύριε Υπουργέ. 
Θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό 692/12-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κινήµατος Αλλαγής κ. Δηµητρίου Κωνσταντόπουλου προς την
Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα: «Σχετικά µε την
αναστολή κάθε πολιτιστικής δραστηριότητας».

Θα απαντήσει η Υπουργός Πολιτισµού κι Αθλητισµού κ. Λίνα
Μενδώνη. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο για δυο λεπτά. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, η παν-

δηµία που βιώνει η ανθρωπότητα και το αναγκαίο lockdown έχει
προκαλέσει σοκ στους περισσότερους κλάδους της οικονοµίας
και φυσικά στον χώρο του πολιτισµού. Στον κλάδο αυτόν απα-
σχολούνται περίπου εκατόν δέκα χιλιάδες εργαζόµενοι σε σα-
ρανταέξι χιλιάδες επιχειρήσεις. Έµειναν ήδη δύο µήνες σε
αναστολή εργασίας. Ακόµα όµως κι έτσι οι άνθρωποι του πολιτι-
σµού σ’ αυτές τις πρωτόγνωρες συνθήκες στήριξαν την κοινωνία
µε τις τέχνες τους µέσω διαδικτύου. Σήµερα όλοι εµείς, η πολι-
τεία και πρωτίστως φυσικά η Κυβέρνηση οφείλει να σταθεί δίπλα
τους και να στηρίξει πλέον τη δική τους επανεκκίνηση µε όσο το
δυνατόν µεγαλύτερη ασφάλεια για τη δηµόσια υγεία. 

Κυρία Υπουργέ, η κατάσταση έχει αλλάξει από τις αρχές του
Μαΐου. Μάλιστα, ήταν αρχές Μαΐου που κατέθεσα την ερώτηση.
Σήµερα έχουν ανοίξει οι αρχαιολογικοί χώροι. Έχει κοινοποιηθεί
το χρονοδιάγραµµα άρσης περιοριστικών µέτρων στον κλάδο.
Την 1η Ιουνίου ανοίγουν οι κινηµατογράφοι, στις 15 Ιουνίου τα
µουσεία και στα µέσα Ιουλίου αναµένουµε την επανεκκίνηση στα
ζωντανά δρώµενα, αλλά µόνο σε ανοιχτούς χώρους. 

Ωστόσο, κυρία Υπουργέ, κάποια ερωτήµατα παραµένουν, δια-
µορφώνοντας ένα καθεστώς ανασφάλειας για τους ανθρώπους
του πολιτισµού. 

Πρώτον, ανακοινώσατε τη δηµιουργία µητρώου καλλιτεχνών
και δηµιουργών. Είναι µια πρόταση που είχαµε κάνει κι εµείς στο
Κίνηµα Αλλαγής. Εδώ συµφωνούµε. Χρειάζεται να µας διευκρι-
νίσετε, όµως, τα κριτήρια εγγραφής, γιατί αυτήν τη στιγµή υπάρ-
χει σύγχυση στον καλλιτεχνικό χώρο. 

Δεύτερον, ανακοινώσατε 2,5 εκατοµµύρια ευρώ για τις ΑΜΚΕ.
Και ερωτώ: Με ποια κριτήρια θα δοθούν και πότε; 

Τρίτον, σχετικά µε τα voucher δεκαοκτάµηνης διάρκειας για
τις παραγωγές που ακυρώθηκαν και δεν έχουν επιστραφεί τα ει-
σιτήρια, είπατε ότι δεν θα υπάρξει πρόβλεψη. Όµως, µπαίνουν
κάποια ερωτήµατα. Τι θα γίνει µε όσους επέστρεψαν τα χρήµατα
των εισιτηρίων, αλλά δεν έχουν τύχει της ανάλογης στήριξης; 

Τέταρτον, το Υπουργείο Πολιτισµού θα προβεί τελικά στην
αγορά εισιτηρίων για τη στήριξη παραστάσεων. Εµείς στο Κίνηµα
Αλλαγής έχουµε προτείνει να γίνει ένα ταµείο µε τα εισιτήρια για
τα ζωντανά δρώµενα που θα διανεµηθεί στους πολίτες µέσω του
ΟΑΕΔ. 

Πέµπτον, θα δοθούν αποζηµιώσεις σε επιχειρήσεις όλων των
µορφών, όπως σε θέατρα που έκλεισαν µε κρατική εντολή;

Έκτον, τα ενοίκια στον χώρο του πολιτισµού πώς θα τα διαχει-
ριστείτε, δηλαδή για θέατρα, κινηµατογράφους, πολιτιστικούς
χώρους; Εδώ είναι αναγκαίο το πάγωµα του 40% και 60% µέχρι
το τέλος του χρόνου για τα ενοίκια. Να εµποδιστεί φυσικά και η
αλλαγή που αφορά στην χρήση των κτηρίων αυτών που σήµερα
φιλοξενούν θέατρα και κινηµατογράφους. Να µην έχουµε, δη-
λαδή, βίαιες εξόδους των ενοικιαστών. 
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Έβδοµο και τελευταίο είναι κάτι που αφορά στην επιστρεπτέα
προκαταβολή, αίτηµα των ΑΜΚΕ που είναι αναγνωρισµένες από
το µητρώο πολιτιστικών φορέων του Υπουργείου Πολιτισµού.
Είναι αναγκαίο να αποσυνδεθεί η δέσµευση για τους απασχο-
λούµενους, γιατί λειτουργούν κυρίως µε εποχικούς υπαλλήλους.
Εδώ έχω καταθέσει σχετική ερώτηση και περιµένω την απάντησή
σας. Τέλος, τα υγειονοµικά πρωτόκολλα για όλους είναι µείζονος
σηµασίας. Έχετε ανακοινώσει κάποια. Χρειάζονται ωστόσο διευ-
κρινίσεις, όπως πώς θα λειτουργούν θέατρα και κινηµατογράφοι
µε 40% πληρότητα, όταν αντιθέτως τα αεροπλάνα θα έχουν
100% πληρότητα; Είναι οξύµωρο και άδικο.

Περιµένω τις απαντήσεις σας. 
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία συνά-

δελφε. 
Κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κυρία Πρόεδρε, ευχαριστώ.
Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ για την ερώτησή σας. Μου δίνεται

η ευκαιρία να επαναλάβω για άλλη µια φορά τι έχει κάνει αυτή η
Κυβέρνηση και το Υπουργείο Πολιτισµού µαζί µε τα συναρµόδια
Υπουργεία για τους ανθρώπους και τους εργαζόµενους στον πο-
λιτισµό και τις τέχνες.

Κατ’ αρχάς η Κυβέρνηση αυτή από την αρχή της πανδηµίας
αντιµετώπισε µε την ίδια ευαισθησία, µε τον ίδιο τρόπο όλους
τους εργαζοµένους, όλες τις επιχειρήσεις. Ο πολιτισµός και οι
εργαζόµενοί του ποτέ δεν υπήρξαν εξαίρεση γι’ αυτή την Κυβέρ-
νηση. Γνωρίζετε πολύ καλά ότι ήδη από τα πρώτα µέτρα που ελή-
φθησαν τον Μάρτιο έχουν πάρει το ειδικό επίδοµα περισσότεροι
από σαράντα πέντε χιλιάδες µισθωτοί, αυταπασχολούµενοι και
πολιτιστικές επιχειρήσεις. Συνεχώς ο κατάλογος αυτός διευρύ-
νεται. Με τα τελευταία µέτρα τα οποία λάβαµε σε συνεννόηση
µε το Υπουργείο Εργασίας και το Υπουργείο Οικονοµικών, εν-
τάσσονται στο µέτρο και οι εργαζόµενοι του πολιτισµού που απα-
σχολήθηκαν σε µια ή σε περισσότερες της µιας επιχειρήσεις και
εργοδότες και έχουν ασφαλιστική ικανότητα σε ισχύ. Τι σηµαίνει
αυτό; 

Το µέτρο καταλαµβάνει εργαζόµενους µε ετήσιες µικτές απο-
δοχές από καλλιτεχνικές ή λοιπές συναφείς δραστηριότητες για
το έτος 2019 ή για το τελευταίο δωδεκάµηνο ποσού 2.022,5
ευρώ, που αντιστοιχούν δηλαδή στο τεκµαρτό ηµεροµίσθιο της
δωδέκατης κλάσης οριζοµένου στο ποσό των 40,45 ευρώ. Αυτό
σηµαίνει ότι η περίµετρος γι’ αυτούς που θα πάρουν το ειδικό
επίδοµα έχει ανοίξει πάρα πολύ. 

Το θέµα των ταξιθετριών και των ταξιθετών του Μεγάρου Μου-
σικής λύθηκε οριστικά σήµερα µε την ανακοίνωση την οποία
έκανε η διοίκηση του Μεγάρου.

Για τις ΑΜΚΕ είπαµε ότι υπάρχουν διαθέσιµα 2,5 εκατοµµύρια
ευρώ γι’ αυτές που είναι καταγεγραµµένες στο µητρώο των πο-
λιτιστικών φορέων. Τις αµέσως επόµενες ηµέρες θα βγει ειδική
προκήρυξη που θα βάζει ένα µίνιµουµ κριτηρίων, ώστε να επω-
φεληθούν αυτοί που πραγµατικά δουλεύουν και εργάζονται για
τον πολιτισµό και όχι ΑΜΚΕ-σφραγίδες.

Το voucher, το λεγόµενο κουπόνι, θα έρθει πολύ σύντοµα µε
το πρώτο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Πολιτισµού στη Βουλή
και θα έχει δεκαοκτάµηνη ισχύ, µε τη δυνατότητα δηλαδή παρα-
κολούθησης πολιτιστικών δρώµενων στο µέλλον για όσους είχαν
κλείσει εισιτήρια για παραγωγές που ακυρώθηκαν. Τον δέκατο
ένατο µήνα, αν οι άνθρωποι αυτοί δεν έχουν ικανοποιηθεί, θα
πρέπει οι επιχειρήσεις να επιστρέφουν το τίµηµα, κάτι µε το
οποίο έχουν συµφωνήσει ούτως η άλλως οι σχετικοί επιχειρηµα-
τίες. 

Όπως είπατε κι εσείς, από 1η Ιουνίου θα λειτουργήσουν οι θε-
ρινοί κινηµατογράφοι. Το πάγιο αίτηµα, που ήταν η µείωση του
ΦΠΑ στο 6%, ήδη έχει ικανοποιηθεί και έχει ανακοινωθεί την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό.

Το µητρώο είναι πράγµατι µείζων διαρθρωτική µεταρρύθµιση,
η οποία θα µας επιτρέψει να χαρτογραφήσουµε επιτέλους το
αχαρτογράφητο τοπίο όλων των κλάδων και της ποικιλοµορφίας
των εργασιακών σχέσεων στον πολιτισµό. Το Υπουργείο Εργα-
σίας επέλεξε για το µητρώο να ακολουθήσει το διεθνές πρότυπο

ΣΤΕΠ-92. Φαίνεται ότι υπήρξαν αρρυθµίες, οι οποίες ήδη διορ-
θώνονται σε συνεννόηση µε την πολιτική ηγεσία του Υπουργείου
Εργασίας, η οποία τείνει και έτεινε ευήκοον ους στις δικές µας
παρατηρήσεις. Αυτό, λοιπόν, είναι κάτι το οποίο θα διορθωθεί
και µε βάση το µητρώο θα µπορούµε πλέον να δηµιουργούµε πο-
λιτικές και χρηµατοδοτικά εργαλεία πολύ στοχευµένα. 

Επισπεύδονται οι δοµικές µεταρρυθµίσεις. Ήδη είχα την ευ-
καιρία να πω ότι η πανδηµία και ο κορωνοϊός έφεραν στον αφρό
µείζονα προβλήµατα δεκαετιών, παθογένειες δεκαετιών. Πολύ
χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι οι πρόβες και οι ανασφάλιστοι
καλλιτέχνες την περίοδο των προβών. Προφανώς οι πρόβες πρέ-
πει να πληρώνονται, προφανώς οι καλλιτέχνες πρέπει να ασφα-
λίζονται. Τέτοιου είδους πρόνοιες ήδη τις συζητάµε, προκειµένου
να ξεκαθαρίσουµε το τοπίο και να δηµιουργήσουµε στο µέτρο
του δυνατού ένα δίκτυ ασφαλείας στο µέλλον για τους εργαζό-
µενους. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τρία λεπτά.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ: Κυρία Υπουργέ, η εφαρ-

µογή ενός έκτακτου σχεδίου δράσης στον χώρο του πολιτισµού
είναι ένα δύσκολο εγχείρηµα και αυτό το γνωρίζουµε όλοι. Πολ-
λές βέβαια είναι οι υποπεριπτώσεις. Άλλες οι ανάγκες του θεά-
τρου, άλλες του κινηµατογράφου, άλλες οι ανάγκες στους
αρχαιολογικούς χώρους, άλλες στα µουσεία, άλλες σε χώρους
µουσικής ή χορού. Ωστόσο, άλλες είναι οι ανάγκες στις µεγάλες
παραγωγές και άλλες στις µικρές. Τα πάντα, όµως, έχουν έναν
κοινό παρονοµαστή, το κοινό. Αυτή τη σχέση µε το κοινό οφείλει
το Υπουργείο να την προστατεύσει µε εξειδικευµένα υγειονοµικά
πρωτόκολλα, διότι µόνο έτσι µπορούν να αισθανθούν οι πολίτες
ασφάλεια και θα µπορέσουν να ξαναστραφούν στις αγαπηµένες
τους συνήθειες. 

Πρόταση του Κινήµατος Αλλαγής - ΠΑΣΟΚ είναι να σχεδιάσει
το Υπουργείο Πολιτισµού µια διαφηµιστική καµπάνια για όλους
τους χώρους τεχνών και πολιτισµού, µε σκοπό να ανατρέψει την
ψυχολογία του φόβου. Άλλες προτάσεις µας είναι η προαγορά
παραστάσεων και συναυλιών, που θα µεταδοθούν είτε τηλεο-
πτικά είτε live streaming και φυσικά η επιδότηση του εισιτηρίου -
όπως έχουν προτείνει και άλλοι συνάδελφοι από άλλα κόµµατα-
για παραστάσεις που θα γίνουν ζωντανά το καλοκαίρι και µάλι-
στα αντικειµενικά µε περιορισµένο αριθµό θέσεων. Κρατικές ενι-
σχύσεις σε όλα τα ΔΗΠΕΘΕ, να προχωρήσουν δηλαδή σε νέες
παραγωγές, όπως και δηµιουργία ειδικού ταµείου πολιτιστικής
αρωγής για τη στήριξη καλλιτεχνών και όµορων κλάδων.

Όλα αυτά σας καλούµε, κυρία Υπουργέ, να τα κάνετε πράξη
και µπορείτε να τα κάνετε πράξη, γιατί έτσι πραγµατικά θα ανα-
κουφιστούν η κοινωνία και οι πολίτες. Ο πολιτισµός, κυρία
Υπουργέ, χρειάζεται τη γενναία στήριξή µας. Το ευκταίο θα ήταν
ο τουρισµός µε τον πολιτισµό και την εστίαση να αντιµετωπι-
στούν ως ένα ενιαίο προϊόν στη χώρα µας, σε αυτή µάλιστα την
κρίσιµη συγκυρία. Έτσι θα έχουµε ένα πολυεπίπεδο και πολυµε-
ρές σχέδιο στήριξης για κάθε υποκλάδο, πιο ολοκληρωµένο και
πιο δίκαιο.

Θέλω να σας τονίσω ξανά ότι δεν είναι δυνατόν στα αερο-
πλάνα να µην τίθενται περιορισµοί και να έχουµε 100% πληρό-
τητα, ενώ στα θέατρα να έχουµε 40% και να θέτετε µάλιστα και
κλειστές αίθουσες για ζωντανά δρώµενα.

Υπάρχουν κάποια άλλα ζητήµατα, που δεν ανέφερα στην πρω-
τολογία µου και ζητώ εδώ την απάντησή σας. Ένα πρώτο ζήτηµα
είναι οι εργαζόµενοι, οι οποίοι παραµένουν µετά τις 15 Ιουλίου
σε αναστολή εργασίας. Θα συνεχίσουν να λαµβάνουν την ειδική
αποζηµίωση; Είναι ένα ερώτηµα πολλών και θα ήθελα την απάν-
τησή σας. 

Δεύτερον, τι θα γίνει µε το ποσό που είχε προβλεφθεί στο
πλαίσιο του Φεστιβάλ Αθηνών για τις παραστάσεις που είχαν εγ-
κριθεί να γίνουν στην Πειραιώς; Να σας θυµίσω ότι εκεί είχε προ-
γραµµατιστεί να εργαστεί ένας µεγάλος αριθµός επαγγελµατιών.
Θα υπάρξει εναλλακτικό σενάριο; Θα µαταιωθεί ίσως για τον Σε-
πτέµβριο; Θα ήθελα την απάντησή σας. 

Τέλος, οι δήµοι που θα µετάσχουν στη στήριξη, θα χρηµατο-
δοτηθούν ώστε µε τη σειρά τους να χρηµατοδοτήσουν τέτοιες
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παραγωγές;
Κυρία Υπουργέ, περιµένουµε τις απαντήσεις σας και µάλιστα

δεν τις περιµένω µόνο εγώ, αλλά τις περιµένουν όλοι αυτοί που
σήµερα µας ακούν. Πραγµατικά η στήριξη του πολιτισµού πρέπει
να αποτελεί στοίχηµα όλων µας και τούτο διότι όλα όσα έχετε
σχεδιάσει, όσα προσωπικά ανέφερα και όσα θα εφαρµοστούν το
καλοκαίρι αφορούν πολλούς και αφορούν τους πολίτες. Μάλι-
στα, θα έλεγα ότι µπορεί να αποτελέσει και µια πρόβα τζενεράλε
για τους ανθρώπους του πολιτισµού και για τον χειµώνα. Οι καλ-
λιτέχνες γνωρίζουν να πορεύονται µε τα δεδοµένα της φύσης
του επαγγέλµατός τους. Δεν γνωρίζουν ωστόσο να πορεύονται
ανελεύθεροι και δύο µήνες τώρα θα έλεγα ότι ζουν σαν δραπέ-
τες. Τι πρέπει να κάνουµε; Να τους ελευθερώσουµε και να τους
οδηγήσουµε στην αριστοτελική κάθαρση, για να µην πέσει ο πο-
λιτισµός σε µαρασµό και ανυπαρξία. Πιστεύω ότι για όλους µας
ο πολιτισµός είναι µεγίστης σηµασίας και θέµα εθνικής ταυτότη-
τας. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κύριε συνά-

δελφε.
Ορίστε, κυρία Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Βουλευτά, ενδεχοµένως σήµερα να παρακολουθή-
σατε ή να ενηµερωθήκατε για τον νέο θεσµό τον οποίον
εξήγγειλε το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού, «Η Ελλάδα
όλη, ένας πολιτισµός».

Έχετε απόλυτο δίκιο ότι αυτό που χρειάζεται να γίνει είναι να
επανέλθει στην κανονικότητα της η σχέση των πολιτών, των θε-
ατών, των ανθρώπων που καταναλώνουν πολιτισµό µε τα ίδια τα
πολιτιστικά δρώµενα. Ο νέος αυτός θεσµός κάνει αυτό ακριβώς.
Σε όλη την Ελλάδα, σε όλη την επικράτεια διακόσια πενήντα ένα
δρώµενα, εκατόν έντεκα αρχαιολογικοί χώροι, µουσεία, επτακό-
σιοι πενήντα εργαζόµενοι του καλλιτεχνικού δηµιουργικού κλά-
δου και των αντίστοιχων τεχνικών και πεντακόσιοι εργαζόµενοι
στις βοηθητικές εργασίες θα στελεχώσουν το πρόγραµµα αυτό,
δηλαδή περισσότεροι από χίλιοι άνθρωποι, οι οποίοι δεν θα είχαν
απασχόληση, µέσω του προγράµµατος αυτού, το οποίο οργα-
νώθηκε από το Υπουργείο Πολιτισµού και τους εποπτευόµενους
φορείς, θα δουλέψουν και θα παρουσιάσουν διακόσιες πενήντα
µία ζωντανές παραστάσεις. Αυτό ακριβώς γίνεται σαν ένα είδος
διαφήµισης, όπως είπατε και εσείς αν θέλετε, για να ξανακερδί-
σει την εµπιστοσύνη το κοινό. Γίνεται δωρεάν, παρέχεται δω-
ρεάν, οι επιχορηγούµενοι φορείς του Υπουργείου θα πάρουν
πρόσθετη χρηµατοδότηση και έχουµε εξασφαλισµένο ένα ποσόν
της τάξεως των 2 εκατοµµυρίων και το µόνο που θα κάνει ο θε-
ατής, αυτός που θέλει να παρακολουθήσει τις εκδηλώσεις, θα
είναι να πληρώσει, να καταβάλει το τίµηµα εισόδου στον αρχαι-
ολογικό χώρο, ακριβώς γιατί συµφωνούµε σε αυτό που είπατε. 

ΔΗΠΕΘΕ: Όπως ενδεχοµένως γνωρίζετε, ήδη τα ΔΗΠΕΘΕ,
πέρα από το ότι πήραν την τακτική τους επιχορήγηση σε πολύ
λιγότερο διάστηµα, ήδη έχουν λάβει επιπλέον επιχορήγηση το
καθένα της τάξεως των 20 χιλιάδων ευρώ, ακριβώς για να µπο-
ρέσουν να προσφέρουν το δηµιουργικό τους έργο στην περιφέ-
ρεια. Με τα ΔΗΠΕΘΕ, µε τους καλλιτεχνικούς διευθυντές των
ΔΗΠΕΘΕ, είπαµε την Παρασκευή ότι θα µπορέσουµε να ενισχύ-
σουµε αυτή τη στήριξη που τους παρέχουµε, προκειµένου να δη-
µιουργηθεί πάλι ένα δίκτυο παραστάσεων και πρωτοβουλιών και
εκδηλώσεων του ΔΗΠΕΘΕ σε δηµόσιους δηµοτικούς χώρους και
αρχαιολογικούς χώρους.

Αυτό το οποίο µας ενδιαφέρει κυρίως, κύριε Βουλευτά, και νο-
µίζω ότι εδώ συµφωνείτε και εσείς απόλυτα, είναι η ασφάλεια
του κοινού και η ασφάλεια των καλλιτεχνών. Η πληρότητα τού
40% δεν καθορίστηκε αυθαίρετα από το Υπουργείο Πολιτισµού.
Ήταν η υπόδειξη την οποία µας έκανε η ειδική επιτροπή του
ΕΟΔΥ του Υπουργείου Υγείας. Οφείλουµε να τη σεβαστούµε. 

Αυτό δεν σηµαίνει -το είπαµε από την πρώτη στιγµή, το λέµε
και τώρα-, ανάλογα µε την εξέλιξη της επιδηµιολογικής καµπύ-
λης και των επιδηµιολογικών δεδοµένων, ότι δεν µπορεί το πο-
σοστό αυτό να αναθεωρωθεί και να αυξηθεί. Είµαστε σε συνεχή
συζήτηση και συνεργασία µε τους γιατρούς, µε τους ειδικούς,
για να δούµε από τις 15 Ιουλίου και µετά, που θα µπορούν ασφα-

λώς να λειτουργήσουν και να γίνουν ζωντανά δρώµενα, για την
πραγµατική πληρότητα των χώρων. 

Μέριµνα της Κυβέρνησης αυτής, όπως υπήρξε από τον Μάρ-
τιο όταν εµφανίστηκε η πανδηµία, είναι γι’ αυτούς που αντιµετω-
πίζουν εργασιακά προβλήµατα, για όλους τους κλάδους, να
υπάρχει διαρκής στήριξη, µέριµνα και φροντίδα. Προφανώς,
αυτό δεν θα είναι εξαίρεση για τους εργαζόµενους στον πολιτι-
σµό. 

Τέλος, σχετικά µε τις επιχορηγήσεις των εποπτευόµενων φο-
ρέων, εν οις και το Φεστιβάλ Αθηνών και Επιδαύρου, δεν θα µει-
ωθούν στο παραµικρό από αυτό για το οποίο είχαν
προγραµµατιστεί για το 2020. 

Συγκεκριµένα, όσον αφορά το Φεστιβάλ Αθηνών, η καλλιτε-
χνική διευθύντρια θα ανακοινώσει την επόµενη εβδοµάδα τον
προγραµµατισµό του µε ηµεροµηνίες, έτσι όπως διαµορφώθηκε
µετά από µία σειρά αλλαγών και τροποποιήσεων οι οποίες ήταν
απολύτως επιβεβληµένες εξαιτίας της πανδηµίας, µε σχήµατα
του εξωτερικού, µε πολύ ακριβές παραγωγές. Πάντως, φεστιβάλ
θα γίνει. Σύµφωνα µε την απόφαση του διοικητικού συµβουλίου
του Φεστιβάλ, µε την οποία έχουµε συµφωνήσει και οι εµείς ως
Υπουργείο, οι παραστάσεις οι οποίες θα µεταφερθούν το 2021
θα λάβουν µία προκαταβολή της τάξεως του 30%, προκειµένου
να αντιµετωπίσουν έξοδα τα οποία έχουν γίνει. 

Κύριε Βουλευτά, ήδη συζητάµε µε τους εκπροσώπους του
χώρου, των σωµατείων, να δούµε τι µέτρα θα πρέπει να λάβουµε
εάν αποδειχθούν πραγµατικά τα δεδοµένα για ένα δεύτερο κύµα
πανδηµίας, το όποιο απεύχοµαι. 

Σε κάθε περίπτωση, το Υπουργείο Πολιτισµού και η Κυβέρ-
νησή του Κυριάκου Μητσοτάκη είναι διατεθειµένοι να στηρίξουν
και να επιδοτήσουν την εργασία, στον βαθµό που επιβάλλεται,
σε όλους τους πολιτιστικούς οργανισµούς και φορείς. 

Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ, κυρία Υπουργέ. 
Προχωρούµε στην πρώτη µε αριθµό 697/15-5-2020 επίκαιρη

ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Κέρκυρας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξανδρου - Χρήστου Αυ-
λωνίτη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Αυθαίρετες κατασκευές εντός της τάφρου του Παλαιού Φρου-
ρίου Κέρκυρας». Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει η ίδια η
Υπουργός Πολιτισµού, η κ. Μενδώνη. 

Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε. 
Ευχαριστώ και την κυρία Υπουργό, που έστω και καθυστερη-

µένα -γιατί αναβάλαµε τη συζήτηση όταν άρχιζε η καραντίνα- είχε
την καλοσύνη να τη βάλει σήµερα για συζήτηση. Το λέω αυτό,
γιατί επίκειται, κυρία Υπουργέ, σε λίγο καιρό να δεχτούµε επί-
σκεψη αντιπροσωπείας - επιτροπής από την UNESCO για να
ελέγξει αν εφαρµόζει η Κέρκυρα τους όρους και τις συµφωνίες.
Πρέπει να γνωρίζουµε όλοι µας -και αυτοί που µας ακούνε- ότι η
πόλη της Κέρκυρας είναι προστατευόµενη πόλη, προστατευό-
µενο µνηµείο από την UNESCO. 

Επικεντρώνω, λοιπόν, την ερώτησή µου -αν και είναι πάρα
πολλά τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουµε όσον αφορά τις δε-
σµεύσεις µας ως πόλη εις την UNESCO- στο Παλαιό Φρούριο
της Κέρκυρας, το οποίο χωρίζεται από την πόλη της Κέρκυρας
µε µία τάφρο. Κατασκευάστηκε αυτή στη διάρκεια των εβδο-
µήντα χρόνων που απαιτήθηκαν για να κατασκευαστεί το Παλαιό
Φρούριο της Κέρκυρας. Είναι µια τάφρος ένυδρη, που ενώνει τον
κόλπο της Κέρκυρας µε τον κόλπο της Γαρίτσας.

Για την ιστορία, εκεί εξελίχθηκε ένα από τα µεγαλύτερα εγκλή-
µατα κατά αµάχων κατά την πρώτη πολιορκία της Κέρκυρας το
1537 από τον Σουλεϊµάν τον Μεγαλοπρεπή και έχουνε πεθάνει
χιλιάδες Κερκυραίων πολιτών. Μάλιστα, αυτό χαρακτηρίστηκε
ως το µέγιστο έγκληµα κατά αµάχων καθ’ όλη τη διάρκεια της
µεσαιωνικής περιόδου. Υπ’ αυτή την έννοια, θέλω να πω ότι έχει
και ιστορική φόρτιση αυτή η τάφρος, δεδοµένου ότι έχει να κάνει
µε το µεγάλο ιστορικό γεγονός της πρώτης πολιορκίας της Κέρ-
κυρας, όπως είπα προηγουµένως. 

Εκεί, λοιπόν, δεκαετίες ολόκληρες είναι ένας απέραντος ερει-
πιώνας, µία απέραντη αυθαιρεσία από το ένα άκρο στο άλλο
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άκρο της τάφρου, όπου έχουν κατασκευαστεί πληθώρα παρα-
πηγµάτων από αλιείς ερασιτέχνες κατ’ αρχάς, αλλά και από άλ-
λους αυθαιρετούντες κατοίκους της Κέρκυρας. Κατά τις
κατασκευαστικές αυτές ενέργειες έχουν δηµιουργηθεί προβλή-
µατα στο τείχος του Αντικρηµνού, όπως το λέµε. Θα δείτε και
στις φωτογραφίες -τις οποίες θα καταθέσω για τα Πρακτικά- ότι
υπάρχουν τοµές, ρήξεις του τοιχίου.

Τι θέλουµε µε την ερώτηση; Να µας απαντήσετε, κυρία
Υπουργέ, µια και επισκεφτήκατε την Κέρκυρα και δεσµευτήκαµε
προς τούτο τον Οκτώβριο 2019, τι σκέφτεστε να κάνετε, έτσι
ώστε αυτό το χάλι, αυτή η ντροπή που υπάρχει εκεί, να εξαφανι-
στεί. 

Ανοίγω µία παρένθεση. Για ένα εξωτερικό τµήµα ενός air con-
dition µέσα στην πόλη δεν µπορείτε να φανταστείτε τι µπορεί να
περάσει ένας άνθρωπος, ποινικά, διοικητικά κ.λπ.. Γι’ αυτό το
χάλι που είναι µπροστά στα µάτια εκατοντάδων χιλιάδων ανθρώ-
πων δεν έχει «ιδρώσει το αυτί» των αρµοδίων διαχρονικά. 

Σας καλώ, λοιπόν, να µου απαντήσετε σε αυτό το ερώτηµα και
να µου πείτε τι σκέφτεστε, τη στιγµή που έχετε δεσµευτεί και
ενώπιον των Αρχών της Κέρκυρας ότι αρχές ετούτης της σεζόν
θα έχετε προβεί σε κάποιες ενέργειες, έτσι ώστε να ξεκινήσει
τουλάχιστον ένα συνολικό σχέδιο διαχείρισης των δύο φρουρίων
µέσα στη λογική της ένταξής τους στο κοινωνικό και οικονοµικό
γίγνεσθαι. 

Στη δευτεροµιλία µου ίσως µου δοθεί η δυνατότητα να σας πω
και άλλα πράγµατα γύρω από το όλο πρόβληµα. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Υπουργέ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Βουλευτά. 
Χαίροµαι πολύ που αναγνωρίζετε ότι είναι ένα πρόβληµα δε-

καετιών τα αυθαίρετα στην τάφρο. Χαίροµαι πάρα πολύ που κα-
ταφεύγετε στη δική µας Κυβέρνηση για να δώσει λύση, την οποία
δεν έδωσε η δική σας κυβέρνηση επί τεσσερισήµισι χρόνια. 

Το θέµα της συνολικής ανάδειξης του Παλαιού Φρουρίου της
Κέρκυρας είναι στις άµεσες προτεραιότητές του Υπουργείου Πο-
λιτισµού. Δυστυχώς, από το 2015 µέχρι το 2019 δεν υπήρξε καµ-
µία ουσιαστική πρόνοια για τα δύο εµβληµατικά µνηµεία, το
Παλαιό και το Νέο Φρούριο της Κέρκυρας, ούτε φυσικά για την
πόλη, παρά το γεγονός ότι, όπως είπατε και εσείς, στις υποχρε-
ώσεις µας είναι να είµαστε απολύτως συνεπείς στα όσα προβλέ-
πει το διαχειριστικό σχέδιο, δεδοµένου ότι η UNESCO προβαίνει
στους τακτικούς της ελέγχους. 

Όπως είπατε και εσείς, στις 26 Οκτωβρίου, όταν επισκέφτηκα
την Κέρκυρα, έδωσα οδηγίες στις υπηρεσίες του Υπουργείου
Πολιτισµού να ξεκινήσουν αµέσως την εκπόνηση ενός συνολικού
διαχειριστικού σχεδίου για το Παλαιό και το Νέο Φρούριο, σε συ-
νεργασία µε τους συναρµόδιους φορείς, δηλαδή τον Δήµο Κερ-
κυραίων και την Περιφέρεια Ιονίου. 

Το πλαίσιο σύνταξης του σχεδίου διαχείρισης διαµορφώνεται
στο πλαίσιο προφανώς της κείµενης νοµοθεσίας, µε βάση τον
αρχαιολογικό νόµο και κυρίως την απόφαση ένταξης της πόλης
της Κέρκυρας και των φρουριακών της εγκαταστάσεων στα µνη-
µεία της UNESCO. Στο πλαίσιο, λοιπόν, της σύνταξης του δια-
χειριστικού σχεδίου θα αντιµετωπιστεί και το θέµα της χρήσης
του χώρου της τάφρου Κόντρα Φόσσα -όπου βρίσκονται τα κτί-
σµατα τα οποία αναφέρατε-, αυτά τα κτίσµατα που ανήκουν στον
Σύλλογο Ερασιτεχνών Αλιέων Κέρκυρας και καταλαµβάνουν όλο
το µήκος του Αντικρηµνού της τάφρου. Αυτό το οποίο είναι
σαφές είναι ότι τα κτίσµατα υπάρχουν εκεί από τη δεκαετία του
1960 τουλάχιστον -οπότε πρόκειται για άλλη µία παθογένεια δε-
καετιών, η οποία έρχεται να λυθεί το 2020- και για τα οποία ποτέ
δεν δόθηκε έγκριση από το Υπουργείο Πολιτισµού. Εποµένως
είναι εµφανώς παράνοµα. 

Η προσπάθεια της αρµόδιας Εφορείας Αρχαιοτήτων για την
αποµάκρυνση των κτηρίων του Συλλόγου Ερασιτεχνών Αλιέων
έχει ξεκινήσει από το 2005, γιατί πραγµατικά το µνηµείο αυτό
είναι εξαιρετικά σηµαντικό και από αρχαιολογική και από ιστο-
ρική άποψη. Οι αρµόδιες υπηρεσίες του Υπουργείου ολοκληρώ-
νουν µέχρι το τέλος του τρέχοντος µηνός τις προδιαγραφές,

προκειµένου να ολοκληρωθεί αυτό το διαχειριστικό σχέδιο, το
οποίο είχα είπα από τον Οκτώβρη ότι θα ξεκινήσει αυτό τον
καιρό, µε στόχο την ουσιαστική και σωστή προστασία των δύο
αυτών µνηµείων της οχυρωµατικής αρχιτεκτονικής, του Παλαιού
και του Νέου Φρουρίου. Στη συνέχεια, θα ακολουθήσουν, µέσω
των εγκρίσεων και των γνωµοδοτήσεων του Κεντρικού Αρχαιολο-
γικού Συµβουλίου και κατά περίπτωση του Κεντρικού Συµβου-
λίου Νεωτέρων Μνηµείων, όλες οι προδιαγραφές, προκειµένου
να εκπονηθεί το συγκεκριµένο διαχειριστικό σχέδιο. 

Το Υπουργείο συνεργάζεται µε όλους τους φορείς και αναζη-
τεί λύση, προκειµένου και αυτά τα παραπήγµατα των αλιέων να
πάνε κάπου αλλού. Μπορούν να µεταφερθούν. Το βέβαιο είναι
ότι πρέπει να φύγουν από εκεί. 

Συµφωνούµε, λοιπόν, απολύτως σε αυτό το οποίο λέτε, ότι
πρέπει να αποµακρυνθούν αυτές οι παράνοµες κατασκευές µαζί
µε κάποιες ακόµα που υπάρχουν. Οι περισσότερες, όµως, ανή-
κουν εκεί. Αυτό θα γίνει µέσα στο συγκεκριµένο διαχειριστικό
σχέδιο, το οποίο προανέφερα.

Πάντως, κύριε Βουλευτά -έχουµε µιλήσει και κατ’ ιδίαν, άλλω-
στε- ξέρετε πάρα πολύ καλά τις δυσκολίες και τα κοινωνικά θέ-
µατα που δηµιουργούνται. Πίσω από τα πενήντα, εξήντα χρόνια
που τα παραπήγµατα υπάρχουν εκεί, κρύβονται σειρά πολύπλο-
κων σχέσεων και πελατειακών.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Αυλωνίτη, έχετε

τον λόγο.
ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Κυρία Υπουργέ, εν-

τοπίσατε στην ουσία το πρόβληµα, γιατί και εγώ δίστασα ως Βου-
λευτής της Κέρκυρας και ίσως είµαι ο πρώτος ο οποίος ανέδειξε
αυτό το θέµα, δεδοµένου ότι έχω έρθει σε σύγκρουση µε κάποια
συµφέροντα περίεργα. Μιλάµε για πολύ µεγάλο αριθµό παρα-
πηγµάτων, τα περισσότερα εκ ων οποίων είναι γκρεµισµένα, είναι
ερείπια. Ταυτόχρονα, όµως, διαπίστωσα και οικονοµικές εκµε-
ταλλεύσεις µερικών παραπηγµάτων. 

Παρά ταύτα, θα πρέπει να τονίσουµε, ότι υπάρχει ένας αριθ-
µός ερασιτεχνών αλιέων, η ύπαρξη των οποίων χρονολογείται
εδώ και πάρα πολλά χρόνια. Και θα συµφωνήσω µαζί σας, ότι
εφόσον είναι στο πλαίσιο της πολιτικής σας να ρίξετε, πετάξετε
αυτά τα παραπήγµατα, τις παράγκες, θα πρέπει να υπάρχει η
προοπτική κατασκευής κάποιου αλλού χώρου, έτσι ώστε να εγ-
κατασταθούν εκεί οι ερασιτέχνες αλιείς. 

Προσέξτε: Το όλο θέµα θα ήθελα, κυρία Υπουργέ, να το εντά-
ξετε σε µία γενικότερη πολιτική, σε µία γενικότερη σχεδιαστική
πολιτική. Τα δύο µεγάλα φρούρια, που είναι προσδιοριστικά του
χαρακτήρα ολόκληρης της πόλης, θα πρέπει να τα εντάξουµε µε
ένα συγκεκριµένο σχέδιο µέσα στο κοινωνικό και οικονοµικό γί-
γνεσθαι, όπως ανέφερα στην αρχή της τοποθέτησής µου.

Έχετε αντιληφθεί ότι τα δύο αυτά φρούρια προσδιορίζουν την
ιστορία της Κέρκυρας και είναι ουσιαστικά εγκαταλελειµµένα,
µακριά από το κοινωνικό και οικονοµικό γίγνεσθαι δεκαετίες
τώρα.

Όσον αφορά τις καταστροφές που έχουν υποστεί τα τοιχία,
θα σας πω τα εξής: Χαρακτηριστικά, το τείχος του Αντικρηµνού
στηρίζει µία παιδική χαρά, όπου το άγαλµα του ιδρυτή της Ιόνιας
Ακαδηµίας, του φιλέλληνα Γκίλφορντ, είναι έτοιµο να πέσει. Η
ένυδρη τάφρος, το υγρό σηµείο, δηλαδή, που ενώνει τους δύο
κόλπους, έχει ουσιαστικά καταστραφεί. Σας έχω φέρει ένα σύ-
νολο φωτογραφιών, για να δείτε τι ακριβώς συµβαίνει, γιατί
θεωρώ πολύ µεγάλο -θα έλεγα µέγιστο- το θέµα της προστασίας
του Παλαιού Φρουρίου. Είναι οι οχυρώσεις αυτές που έµειναν,
ουσιαστικά, µετά από τη συµφωνία για την ένωση της Επτανήσου
µε την Ελλάδα, όταν µέσα στους όρους της συµφωνίας ήταν να
γκρεµίσουµε τα τείχη. Το λέω, γιατί πριν από µερικές ηµέρες
γιορτάζαµε την ένωση της Επτανήσου µε την Ελλάδα.

Άρα προσπαθώ -µε πολύ απλά λόγια- µε την ερώτηση αυτή να
ενεργοποιήσω τη σκέψη σας, την πολιτική σας και να τηρήσετε
τις δεσµεύσεις σας στη συνάντηση της Κέρκυρας, στις 25 - 26
Οκτωβρίου, µε κύρια φροντίδα το πρώτο, αυτό που αφορά σή-
µερα η ερώτηση. Δηλαδή να µην περιµένουµε την εκπόνηση δια-
χειριστικού σχεδίου κ.λπ.. Αρκεί η έκδοση πρωτοκόλλων
διοικητικής αποβολής, µιας και είναι σε δηµόσιο χώρο, για να φύ-
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γουν από εκεί, µε την ταυτόχρονη κατασκευή σε κάποιο άλλο
µέρος. Δεν θα πάθουν και τίποτα οι αλιείς, εν πάση περιπτώσει,
για κάποιο χρονικό διάστηµα, µέχρι που να κατασκευαστούν
άλλες υποδοµές για να εγκατασταθούν εκεί.

Έχετε αντιληφθεί ότι άµεσα, µέσα σε µία µέρα µπορούν να
αφαιρεθούν όλα αυτά σε ένα µήκος περίπου εκατό, εκατόν πε-
νήντα µέτρων; Η εικόνα αυτή πρέπει να εκλείψει. Θα πρέπει
άµεσα, τούτο το καλοκαίρι, να έχει τελειώσει, µε την ιδιαίτερη
υπενθύµιση ότι θα πρέπει οι αλιείς -οι οποίοι µε βλέπουν, ίσως,
και µε περίεργο µάτι που κάνω αυτή την κίνηση-, να προστατευ-
θούν και να µείνουν εκεί που θα προσδιορίσετε εσείς, σε έναν
χώρο συγκεκριµένο, ευµεγέθη, έτσι ώστε όλοι όσοι είναι -πε-
νήντα, εξήντα- να εγκατασταθούν εκεί.

Σας ευχαριστώ πολύ, κυρία Υπουργέ.
(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αλέξανδρος - Χρήστος Αυ-

λωνίτης καταθέτει για τα Πρακτικά τις προαναφερθείσες φωτο-
γραφίες, οι οποίες βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Στενογραφίας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία Υπουργέ, έχετε
τον λόγο.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Κύριε Βουλευτά, νοµίζω ότι συµφωνούµε απόλυτα για τη
σηµασία των δύο µνηµειακών οχυρωµατικών συγκροτηµάτων της
Κέρκυρας. Είναι σήµα κατατεθέν για το νησί. Πέρα από αυτό,
όµως, έχουν ένα πολύ µεγάλο ιστορικό και αρχαιολογικό ενδια-
φέρον, όπως προείπα.

Βέβαια, και εσείς είπατε περί συµφερόντων, περί διαφόρων
σχέσεων που υπάρχουν. Θα χαιρόµουν ιδιαίτερα αν τα πράγµατα
ήταν τόσο απλά, ώστε να πούµε ότι στους επόµενους δύο µήνες
αυτά µπορούµε να τα αφαιρέσουµε, ότι θα φύγουν από εκεί.
Αυτό είναι το σωστό. Αυτό πρέπει να γίνει. Συµφωνώ. Απλώς σας
ρωτώ και εγώ το εξής: Αν ήταν τόσο εύκολο, τέσσερα καλοκαίρια
ΣΥΡΙΖΑ γιατί δεν έφυγαν, ώστε να απελευθερωθεί ο χώρος; Μάλ-
λον υπάρχει µία σειρά θεµάτων. Από το ’60 είναι εκεί.

ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ - ΧΡΗΣΤΟΣ ΑΥΛΩΝΙΤΗΣ: Άρα µη λέτε µόνο ο
ΣΥΡΙΖΑ. Να πείτε ότι όλοι ευθυνόµαστε.

ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού): Προφανώς. Αφού, όµως, υπάρχει όλο αυτό το ενδιαφέ-
ρον και ήταν τόσο εύκολο, τέσσερα καλοκαίρια ΣΥΡΙΖΑ γιατί δεν
έφυγαν; Δεν έφυγαν πάντως.

Η προτεραιότητα του Υπουργείου Πολιτισµού -και την ξέρετε
πολύ καλά- για την Κέρκυρα είναι τα δύο φρουριακά συγκροτή-
µατα. Χρειάζεται διαχειριστικό σχέδιο, το οποίο, όπως σας είπα,
είναι σε στάδιο εκπόνησης των προδιαγραφών τους. Χρειάζεται
η ειδική πολεοδοµική µελέτη, η οποία θα αναβαθµίσει την Παλαιά
Πόλη και τα φρουριακά αυτά συγκροτήµατα, η οποία εκπονείται
από τον δήµο. Το Υπουργείο Πολιτισµού συνεργάζεται µε το
δήµο για την εκπόνηση αυτής της µελέτης. Επίσης, χρειάζεται η
τροποποίηση του µνηµονίου συνεργασίας για τη διαχείριση της
Παλαιάς Πόλης. Αν αυτά τα πράγµατα γίνουν -και είναι και τα
τρία σε εξέλιξη-, η εικόνα των φρουρίων θα αλλάξει. 

Συµφωνώ απολύτως ότι πρέπει τα παραπήγµατα να φύγουν
το ταχύτερο δυνατόν, όπως συµφωνώ απόλυτα ότι τα φρούρια
θα πρέπει να ενταχθούν στην κοινωνική και οικονοµική ζωή της
πόλης. 

Πράγµατι, έχουν γίνει πολλά. Είναι πολλά τα χρήµατα, τα
οποία έχουν δοθεί µέσα από τις προηγούµενες χρηµατοδοτικές
περιόδους, ξεκινώντας από το Β’Πλαίσιο, το Γ’ Πλαίσιο, τα δύο
ΕΣΠΑ, για τα Φρούρια στο επίπεδο της προστασίας των τειχών.
Χρειάζονται, όµως, ακόµα να γίνουν πολλά πράγµατα. Ξέρετε ότι
δουλεύουµε προς την κατεύθυνση αυτή.

Έχετε σε κάθε περίπτωση δίκιο, ότι θα πρέπει να µπει µια τάξη.
Η τάξη που πρέπει να µπει, πρέπει να βρει σύµµαχους τους φο-
ρείς της Κέρκυρας -που θεωρώ ότι τους έχει- και την περιφέρεια
και τον δήµο αλλά και την κοινωνία των πολιτών και όλους.

Η Κέρκυρα είναι από τα συγκριτικά πλεονεκτήµατα της Ελλά-
δας από πλευράς ιστορίας, από πλευράς φύσης, από πλευράς
πολιτισµού. Οφείλουµε, λοιπόν, όλοι να δείξουµε την πρέπουσα
ευαισθησία. Όλοι, όµως!

Να είστε σίγουρος ότι το Υπουργείο Πολιτισµού προσπαθεί σε

όλες αυτές τις αυθαιρεσίες να βάλει τέρµα. Ίσως το πρόβληµα
δεν είναι οι αλιείς. Απλώς δεν υπάρχει λόγος να δηµιουργηθεί
ένταση κοινωνική µε την αποµάκρυνση των αλιέων. Πρέπει να
βρεθεί ένας άλλος τόπος να πάνε. Δεν είναι αυτή η δυσκολία. Η
δυσκολία είναι η αποδοχή του γενικότερου σχεδίου αποµάκρυν-
σης όλων αυτών των παράνοµων κατασκευών. Αυτό σε ένα
βαθµό έχει ξεκινήσει να γίνεται -και το ξέρετε- µε το έργο το
οποίο εκπονεί αυτή τη στιγµή η αρµόδια Εφορεία Αρχαιοτήτων
στις τάφρους, ενταγµένο και χρηµατοδοτούµενο από το «INTER-
REG» «Ελλάδα - Αλβανία 2014-2020».  Ήδη τα παράνοµα έχουν
αρχίσει να αποµακρύνονται. Θα έρθει η σειρά να αποµακρυνθούν
και αυτά.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Και εγώ κυρία

Υπουργέ.
Θα συζητηθεί τώρα η τέταρτη µε αριθµό 715/18-5-2020 επί-

καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’Αθηνών του
Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Χριστόφορου Βερναρ-
δάκη προς την Υπουργό Πολιτισµού και Αθλητισµού, µε θέµα:
«Υπουργική απόφαση για την άσκηση πειθαρχικών διώξεων κατά
υπαλλήλων - στελεχών του Ταµείου Αλληλοβοηθείας Υπαλλήλων
Υπουργείου Πολιτισµού (ΤΑΥπ ΥΠΠΟ) κατόπιν γνωστοποίησης
ποινικής δικογραφίας στο Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητι-
σµού. Συνολικό ποσό µε το οποίο έχει επιχορηγηθεί το Ταµείο
Αλληλοβοήθειας και ο εκκαθαριστής από την 7η Ιουλίου µέχρι
σήµερα.».

Στην επίκαιρη ερώτηση του κ. Βερναρδάκη θα απαντήσει επί-
σης η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Στυλιανή Μεν-
δώνη.

Ορίστε, κύριε Βερναρδάκη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κυρία Υπουργέ, πριν από επτά µήνες, στις 8-10-2019, σύµ-

φωνα µε την έγγραφη απάντηση σε κοινοβουλευτική ερώτηση
του Υπουργείου Δικαιοσύνης, η Εισαγγελία Εγκληµάτων Διαφθο-
ράς κοινοποίησε στο Υπουργείο Πολιτισµού τον φάκελο της δι-
κογραφίας για πέντε αδικήµατα κακουργηµατικού χαρακτήρα
που αφορούν το γνωστό Ταµείο Αλληλοβοήθειας και κάποιους
υπαλλήλους του Υπουργείου Πολιτισµού. Η ερώτηση, λοιπόν,
αρχίζει από εδώ:

Πρώτα-πρώτα, εσείς έχετε λάβει υπ’ όψιν αυτή την παραποµπή
της δικογραφίας από το Υπουργείο Δικαιοσύνης και την Εισαγ-
γελία Διαφθοράς; Και το λέω αυτό, όχι ειρωνικά, αλλά διότι είναι
πολύ πιθανόν, η διοικητική γραφειοκρατία να θέλει και εσάς
ακόµα να µην σας κρατά απολύτως ενήµερη.

Άρα ένα ερώτηµα είναι το εξής: Είναι εν γνώσει σας ότι επτά
µήνες τώρα η δικογραφία αυτή έχει έρθει στο Υπουργείο Πολι-
τισµού;

Δεύτερο ερώτηµα: Εάν είναι εν γνώσει σας, πρέπει να ξέρετε
ότι βάσει της νοµολογίας και των γνωµοδοτήσεων του Νοµικού
Συµβουλίου του Κράτους είστε υποχρεωµένη εντός είκοσι ηµε-
ρών να ασκήσετε τις πειθαρχικές αρµοδιότητες, τις οποίες σας
δίνει ο νόµος. Και αυτό είναι δεσµία αρµοδιότητά σας και απο-
λύτως δεσµευτική ή να ασκήσετε πειθαρχικές διώξεις, δηλαδή
ΕΔΕ και οτιδήποτε άλλο, ή βεβαίως να µην ασκήσετε. Αυτό,
όµως, θα πρέπει να το αιτιολογήσετε.

Εποµένως, έχετε ασκήσει αυτή την υποχρέωσή σας την πολι-
τική, τη διοικητική και τη δηµοσιοϋπαλληλική; Εάν την έχετε
ασκήσει, πότε ακριβώς την ασκήσατε; Διότι µέχρι στιγµής, δεν
έχει ειπωθεί κάτι. Δεν έχουµε καµµία ηµεροµηνία, δεν έχουµε
καµµία ένδειξη για όλη αυτή την ιστορία. Αν την έχετε ασκήσει
και µάλιστα, εγγράφως, όπως πρέπει, τι ακριβώς λέει αυτή η δική
σας έγγραφη παρατήρηση επί των απόψεων του φακέλου αυτού;

Η τελευταία ερώτηση -γιατί θα τα απαντήσουµε και αργότερα-
είναι η εξής: Εφόσον ακολουθήσετε µια άλλη πολιτική, σε σχέση
µε το Ταµείο Αλληλοβοήθειας και το θέσατε σε εκκαθάριση εν
λειτουργία, θα θέλαµε να µας πείτε, ποιο είναι το ακριβές και συ-
νολικό ποσόν από τον Ιούλιο του 2019 έως σήµερα µε το οποίο
έχει επιχορηγηθεί.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κύριε συ-

νάδελφε. 
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Τον λόγο έχει η κυρία Υπουργός. 
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Πράγµατι, στις 8 Οκτωβρίου, µε το υπ’ αριθµόν 3697 έγγραφο

του Γραφείου Εισαγγελέα Εγκληµάτων Διαφθοράς, γνωστοποι-
ήθηκε στο Υπουργείο Πολιτισµού η άσκηση ποινικής δίωξης σε
βάρος δεκαεπτά υπαλλήλων υπό την ιδιότητά τους οι δεκαπέντε
ως τακτικά και αναπληρωµατικά µέλη του Διοικητικού Συµβου-
λίου του Ταµείου Αλληλοβοηθείας Υπαλλήλων του Υπουργείου
Πολιτισµού, ο ένας µε την ιδιότητα του διευθυντή του ταµείου
και ο τελευταίος µε την ιδιότητα του υπαλλήλου του ταµείου.

Στις 23 Οκτωβρίου 2019, µε έγγραφό µου ζήτησα από την αρ-
µόδια ανακρίτρια να λάβω γνώση της σχηµατισθείσας δικογρα-
φίας και να µου χορηγηθούν αντίγραφα αυτής, προκειµένου να
ασκήσω κατά τον Υπαλληλικό Κώδικα τα πειθαρχικά µου καθή-
κοντα και µε σκοπό να προσδιοριστούν επακριβώς ο τόπος και ο
χρόνος των πραγµατικών περιστατικών των διωκόµενων αδικη-
µάτων για τον καθένα από τους δεκαεπτά υπαλλήλους και να συ-
σχετισθούν µε τα αντίστοιχα πειθαρχικά παραπτώµατα.

Την 1η Νοεµβρίου 2019 µε έγγραφό του το Ειδικό Ανακριτικό
Τµήµα του ν.4002/2011 µας χορήγησε µόνο -το τονίζω, µόνο- αν-
τίγραφα της άσκησης ποινικής δίωξης του σχεδίου κατηγορητη-
ρίου και του πορίσµατος της Εισαγγελίας Διαφοράς, επειδή,
όπως ενηµερωθήκαµε, η υπόθεση βρίσκεται ακόµα στο στάδιο
της κύριας ανάκρισης και ως εκ τούτου δεν µπορούσαµε να
έχουµε πρόσβαση στο σύνολο της δικογραφίας.

Σύµφωνα µε το τέταρτο εδάφιο της παραγράφου 6 του άρ-
θρου 114 του Υπαλληλικού Κώδικα, ορίζεται ότι µε την επιφύ-
λαξη των καταδικαστικών αποφάσεων, όπου η άσκηση της
πειθαρχικής δίωξης είναι υποχρεωτική, τα αρµόδια πειθαρχικά
όργανα οφείλουν εντός είκοσι ηµερών -το είπατε και εσείς- µετά
την ενηµέρωσή τους να αποφαίνονται αιτιολογηµένα για την
άσκηση ή µη πειθαρχικής δίωξης σε βάρος του υπαλλήλου.

Σε εφαρµογή της ανωτέρω διάταξης, εκδόθηκε στις 5 Νοεµ-
βρίου 2019 υπουργική απόφαση µε την οποία ανεστάλη η πει-
θαρχική διαδικασία µέχρι το πέρας της κύριας ανάκρισης. Τούτο,
δε, σηµαίνει, όχι ότι δεν θα ασκηθεί πειθαρχική δίωξη, αλλά ότι
θα ασκηθεί, εφόσον εκδοθεί το παραπεµπτικό βούλευµα µετά το
πέρας της κύριας ανάκρισης.

Η υπόθεση βρίσκεται στην υπό εξέλιξη ποινική προδικασία που
αποβλέπει στη διακρίβωση των συνθηκών τέλεσης των αποδιδό-
µενων πράξεων. Τα αρµόδια δικαστικά όργανα δεν έχουν ολο-
κληρώσει κατ’ ενάσκηση των δικονοµικών τους αρµοδιοτήτων τις
κατά νόµο ενέργειες προς διερεύνηση των συνθηκών τέλεσης
των ελεγχόµενων πράξεων. Είναι αναγκαίο να εξατοµικευθούν
πλήρως τα υποκείµενα και αντικειµενικά στοιχεία των αποδιδό-
µενων πράξεων, προκειµένου να προκύψει ο βαθµός συµµετοχής
ενός εκάστου ελεγχόµενου προσώπου στις αποδιδόµενες πρά-
ξεις.

Η µη άσκηση πειθαρχικής δίωξης σε αυτό το στάδιο είναι ανα-
γκαία, προκειµένου να διασφαλιστεί η εύρυθµη λειτουργία των
υπηρεσιών, αφού κάποιοι από τους ποινικά διωκόµενους είναι εν
ενεργεία υπάλληλοι, αλλά και προϊστάµενοι υπηρεσιών του
Υπουργείου.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού) 

Θα χρειαστώ, ένα λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Στο συνταχθέν σχέδιο κατηγορητηρίου κατά το στάδιο της

ποινικής προδικασίας διά του οποίου ασκήθηκε ποινική δίωξη
στους εν λόγω υπαλλήλους, δεν αναφέρονται µε πληρότητα και
σαφήνεια τα πραγµατικά περιστατικά που θεµελιώνουν κατά
νόµο την αντικειµενική και υποκειµενική υπόσταση των εγκληµά-
των για τα οποία κατηγορούνται.

Ειδικότερα, έχει ασκηθεί ποινική δίωξη σε δεκαπέντε µέλη του
διοικητικού συµβουλίου µόνο λόγω της ιδιότητάς τους ως τα-
κτικά και αναπληρωµατικά µέλη του διοικητικού συµβουλίου,
χωρίς να ερευνηθεί για κάθε πρόσωπο ξεχωριστά η ευθύνη και
ο βαθµός συµµετοχής τους στις αποδιδόµενες πράξεις.

Επιπλέον, το σχέδιο κατηγορητηρίου δεν αναφέρει σε κανένα
σηµείο του τον ακριβή χρόνο και τον τρόπο µε τον οποίο έδρα-
σαν οι ανωτέρω κατηγορούµενοι και µε ποια ειδικότερη ενέργεια

από µέρους του ο καθένας και µε ποια ειδικότερα αποδεικτικά
στοιχεία συνήγαγε αυτά που κάνει δεκτά.

Ο πειθαρχικός δικαστής, ο πειθαρχικός προϊστάµενος είναι
υποχρεωµένος εκ του νόµου να επικαλείται µόνο αποδεδειγµένα
και αληθινά γεγονότα και να εκφράζει την κρίση του µε ειδικά αι-
τιολογηµένη απόφαση. Εν προκειµένω, δεν µπορεί στο στάδιο
αυτό να αποφανθεί µε ασφάλεια για την άσκηση πειθαρχικής
δίωξης, αποδίδοντας συγκεκριµένα πειθαρχικά παραπτώµατα σε
έναν έκαστο των κατηγορουµένων.

Σχετικά µε την επιχορήγηση του ταµείου, στις 5 Ιουλίου 2019,
δύο µέρες δηλαδή πριν τις εκλογές, η τέως Υπουργούς Πολιτι-
σµού, η κ. Μυρσίνη Ζορµπά υπέγραψε υπουργική απόφαση, την
οποία καταθέτω για τα Πρακτικά, σύµφωνα µε την οποία επιχο-
ρηγούσε το Ταµείο µε 975.550 ευρώ.

(Στο σηµείο αυτό η Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητισµού κ.
Στυλιανή Μενδώνη καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν
έγγραφο, το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµα-
τείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Στις 8 Αυγούστου 2019, υλοποιήσαµε την ανωτέρω απόφαση
της κυβέρνησής σας και εκδόθηκε απόφαση επιχορήγησης του
ταµείου. Συνεπώς το µοναδικό ποσό που δόθηκε είναι το ποσόν,
το οποίο υπέγραψε η κ. Ζορµπά µε σκοπό την κάλυψη αναγκών
λειτουργίας του βρεφονηπιακού σταθµού, την κατασκηνωτική
δαπάνη για τους δικαιούχους υπαλλήλους του Υπουργείου και
τις µισθοδοτικές και λειτουργικές ανάγκες της έδρας του.

Σας τονίζω ότι η επιχορήγηση του ταµείου µε το ανωτέρω
ποσό είχε αποφασιστεί από την προηγούµενη πολιτική ηγεσία
του Υπουργείου επί κυβερνήσεως ΣΥΡΙΖΑ. Εµείς εκτελέσαµε τη
δική σας απόφαση, η οποία έκρινε επιβεβληµένη την επιχορή-
γηση για την επίτευξη των ανωτέρω σκοπών του ταµείου.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία

Υπουργέ.
Κύριε συνάδελφε, έχετε τον λόγο. 
ΧΡΙΣΤΟΦΟΡΟΣ ΒΕΡΝΑΡΔΑΚΗΣ: Κυρία Υπουργέ, θα ξεκι-

νήσω από το τελευταίο.
Προφανώς, εδώ, υπάρχει µια διάσταση πολιτικής αντίληψης.

Η υπουργική απόφαση αυτή που λέτε, πράγµατι, υπήρχε. Κατ’
αρχάς, ήταν οριοθετηµένες αυτές οι δαπάνες, διότι στις 31 Δε-
κεµβρίου 2019 το ταµείο έπαυε να υπάρχει. Οι υπάλληλοι του
παιδικού σταθµού µεταφέρονταν στον Οργανισµό του Υπουρ-
γείου και το Ταµείο Αλληλοβοηθείας έµενε ένα κέλυφος στην
πραγµατικότητα που δεν είχε δραστηριότητα. Είχε κάποιες πα-
λιές οφειλές που θα έπρεπε να καλυφθούν. Είχε τις µισθοδοτικές
δαπάνες που θα έπρεπε να καλυφθούν µέχρι το τέλος του 2019
και κάποια λειτουργικά έξοδα, τα οποία ήταν απολύτως οριοθε-
τηµένα. 

Εδώ, έχουµε φτάσει στον Μάιο του 2020 και έχετε επιλέξει µία
πολιτική, το ταµείο να βρίσκεται στην καινοφανή κατάσταση της
εκκαθάρισης εν λειτουργία. Κατόπιν, τι κάνατε; Δηλαδή, από την
1η Ιανουαρίου του 2020 έως σήµερα τι κάνετε ακριβώς; Σε τι το
επιχορηγείτε, δεδοµένου ότι εδώ συνεχίζετε τη λειτουργία του;
Και προφανώς, έχουµε και την περίφηµη ιστορία της χρηµατο-
δότησης µε 100.000 ευρώ του συνεδρίου της Οµοσπονδίας των
Εργαζοµένων και µάλιστα, υπό το προκλητικό πρόσχηµα ότι µαζί
µε το συνδικαλιστικό συνέδριο έκαναν και ηµερίδα για την κλι-
µατική αλλαγή. 

Σας θυµίζω, δε, ότι αυτή η υπόθεση της παράνοµης χρηµατο-
δότησης συνδικαλιστικού οργάνου ήταν η αρχή µε την οποία το
Γενικό Λογιστήριο του Κράτους άρχισε να ξετυλίγει όλη αυτή την
περίφηµη ιστορία του Ταµείου Αλληλοβοήθειας.

Η κ. Ζορµπά και η προηγούµενη πολιτική ηγεσία είχαν δεσµεύ-
σει ένα ποσό µέχρι τις 31 Δεκεµβρίου του 2019 για αυτή τη δου-
λειά. Από εκεί και πέρα, τι ακριβώς συµβαίνει µε τις δαπάνες που
επιχορηγείτε στο Ταµείο Αλληλοβοήθειας και γιατί;

Ως προς την ουσία, τώρα, της υπόθεσης και τα έγγραφα,
τώρα, κάνετε µία αντιµετάθεση. Λέτε ότι ο φάκελος που σας
έστειλε το Υπουργείο Δικαιοσύνης δεν έχει εξατοµικευµένες τις
κατηγορίες ανά υπάλληλο. Πετάτε, δηλαδή, αυτή τη στιγµή, ένα
µπαλάκι στο Υπουργείο Δικαιοσύνης. Αυτό δεν είµαι σε θέση να
το ξέρω. Προφανώς, θα ερωτηθεί το Υπουργείο Δικαιοσύνης.  
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Και θα ζητήσουµε όλον τον φάκελο πια µε αίτηµα κατάθεσης
εγγράφων για να δούµε τελικά ποιος κάνει καλά τη δουλειά του
και ποιος δεν την κάνει.

Σας λέω, όµως, και σας θυµίζω κάτι το οποίο είχαµε συζητήσει
και στην πρώτη ερώτηση που σας είχα κάνει και αφορούσε τα
πνευµατικά δικαιώµατα: Κρύβεστε πολιτικά πίσω από αποφάσεις,
από καταστάσεις και από δικογραφίες δικαστηρίων. Μην το κά-
νετε αυτό. Πρέπει να έχετε µια πολιτική. Ποια είναι η πολιτική του
Υπουργείου στην κάθαρση αυτού του µεγάλου σκανδάλου που
υπάρχει µέσα στο Υπουργείο Πολιτισµού;

Θυµάστε ότι και στην περίπτωση της ΕΔΕΜ, όταν σας έλεγα
να προχωρήσετε στην αδειοδότηση, στην πρώτη ερώτηση που
είχαµε εδώ πέρα στην αρχή της θητείας σας, µου είχατε πει ότι
περιµένατε και την απόφαση του Συµβουλίου της Επικρατείας
σε σχέση µε τις αιτήσεις αντισυνταγµατικότητας που υπήρχαν
για την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης κ.ο.κ..

Έχουµε αυτή τη στιγµή την απόφαση του Συµβουλίου της Επι-
κρατείας. Εσείς πολιτικά κρυβόµενη πίσω από αυτή την εκκρε-
µότητα χάσατε οκτώ µήνες, δηµιουργήθηκε ένα µείζον ζήτηµα
και δεν ξέρω αν ακόµα έχετε βγάλει την υπουργική απόφαση -
θα χαρώ να µας το επιβεβαιώσετε- η οποία µεταφέρει στην
ΕΔΕΜ τα περιουσιακά στοιχεία της ειδικής υπηρεσίας που είχε
οργανωθεί µεταβατικά.

Κρύβεστε, λοιπόν, πίσω από δικογραφίες και από τη δικαιο-
σύνη. Ποια είναι η πολιτική σας; Εδώ έχετε ένα µείζον σκάνδαλο.
Έχετε διώξεις ποινικές. Θα ασκήσετε τις αρµοδιότητες που πρέ-
πει ή δεν θα τις ασκήσετε; Θα σταµατήσετε να πηγαίνετε διά της
τεθλασµένης στην κάλυψη µιας µεγάλης πολιτικοσυνδικαλιστι-
κής διαπλοκής µέσα στο Υπουργείο;

Και, εν πάση περιπτώσει, δεν σκέφτεστε ότι για κάθε εκατό χι-
λιάρικα που δίνετε στα ταµεία αλληλοβοήθειας παρανόµως στε-
ρείτε πόρους από όλη αυτή την οµάδα των εργαζοµένων στον
πολιτισµό, για την οποία στην αρχή των προηγούµενων ερωτή-
σεων τόσο πολύ λέτε ότι κόπτεσθε; Και προφανώς κόπτεσθε. Δεν
το αµφισβητώ αυτό. Όµως, οι πόροι δεν είναι απεριόριστοι.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κυρία Υπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΣΤΥΛΙΑΝΗ ΜΕΝΔΩΝΗ (Υπουργός Πολιτισµού και Αθλητι-

σµού): Κύριε Βερναρδάκη, θέσατε µε έναν περίεργο τρόπο δύο
διαφορετικά θέµατα. Δεν έχω κανένα πρόβληµα να σας απαν-
τήσω και στα δύο, αν µου δώσετε δύο λεπτά παραπάνω, κυρία
Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, δεν ανήκω σε αυτούς που συνηθίζουν να κρύβον-
ται. Ο καθένας µας έχει την ιστορία του σε αυτόν τον τόπο και
τουλάχιστον ότι συνηθίζω να κρύβοµαι δεν µπορείτε να το τεκ-
µηριώσετε πουθενά. Αντίθετα, εσείς µένετε σε αποσπασµατικού
τύπου επιχειρήµατα.

Όταν είχαµε µιλήσει για την ΕΔΕΜ πριν από αρκετούς µήνες,
κύριε Βερναρδάκη, ένα από τα σηµεία της απάντησής µου ήταν
η εκκρεµοδικία που υπήρχε στο Συµβούλιο της Επικρατείας, η
οποία, όπως ξέρετε, έληξε. Ήταν ένα από τα θέµατα, τα οποία
θίξαµε σε εκείνη την ερώτηση.

Σε εκείνη την ερώτηση το µείζον θέµα ήταν ότι ο νόµος, ο
δικός σας νόµος, του 2017 απαιτούσε να υπάρχει έκθεση βιωσι-
µότητας, η οποία προσκοµίσθηκε -δεν έχει σηµασία γιατί- από
την ΕΔΕΜ µε πολύ µεγάλη καθυστέρηση. Προσκοµίστηκε στις 3
Φεβρουαρίου και αδειοδοτήθηκε η ΕΔΕΜ στις 6 Φεβρουαρίου,
τρεις µέρες µετά. Εποµένως µην προσπαθείτε µε άλλου τύπου
επιχειρήµατα να µπλέκετε τις υποθέσεις.

Και όχι µόνο αυτό. Από εκεί και πέρα, υπήρξε η απαραίτητη
συνεργασία µε τους δηµιουργούς, µε τους οποίους συµπορευ-
θήκαµε σε πολλά πράγµατα και ήδη, κύριε Βερναρδάκη, για να
σας ενηµερώσω, έχει εκδοθεί η κοινή υπουργική απόφαση, η
οποία περνά τις δραστηριότητες της ΕΥΕΔ στην ΕΔΕΜ και ξεκι-
νάει µια καινούργια εποχή για τους δηµιουργούς και τα πνευµα-
τικά δικαιώµατα.

Πάµε τώρα στα θέµατα του ταµείου, που είναι και η ερώτησή
σας. Επαναλαµβάνω ότι το Ταµείο Αλληλοβοηθείας δεν επιχορη-
γήθηκε µε κανένα διαφορετικό ποσό πέρα από αυτό το οποίο
προέβλεπε η απόφαση της κ. Ζορµπά. 

Πολλά από αυτά που λέτε θα µπορούσαν να είχαν γίνει, εάν
είχατε φροντίσει να κάνετε σωστές διαδικασίες για να µπορεί να
γίνει η µεταφορά των υπαλλήλων του ταµείου στο Υπουργείο,
για να µπορεί να λειτουργήσει µε διαφορετικό τρόπο ο παιδικός
σταθµός για τον οποίο δόθηκαν τα χρήµατα. Επειδή τίποτε από
αυτά δεν έγινε, διότι και οι ρυθµίσεις που κάνατε για το προσω-
πικό, κύριε Βερναρδάκη, όπως αποδεικνύεται από το ΑΣΕΠ και
όχι µόνο, είναι έωλες, το προσωπικό αυτό παραµένει στο ταµείο.
Απλώς προσπαθείτε να εµπλέξετε την παρούσα Κυβέρνηση και
εµένα σε ένα κατασκευασµένο από εσάς πολιτικό σκάνδαλο. Ξέ-
ρετε και το κάνετε πολύ καλά αυτό.

Εµείς επιλέξαµε να εκκαθαρίσουµε το ταµείο. Δεν επιλέξαµε
απλώς να στέλνουµε χαρτιά και φακέλους στη δικαιοσύνη. Το
ταµείο, λοιπόν, ήδη µετά τη δικιά µας νοµοθετική πρωτοβουλία
µε τον ν.4639 και την έκδοση των σχετικών διοικητικών πράξεων
από κοινού µε το Υπουργείο Οικονοµικών έχει τεθεί σε καθεστώς
εκκαθάρισης. Με την εκκαθάριση, η οποία είναι εν εξελίξει, θα
αποτιµηθεί το ενεργητικό και το παθητικό, θα κλείσουν όλες οι
οικονοµικές εκκρεµότητες του ταµείου µε σκοπό την πραγµατική
εξυγίανσή του.

Αντίθετα µε τη δική σας πρακτική, η οποία µιλούσε για δια-
φθορά στο ταµείο και εξαντλούσε τις ενέργειές της σε διαβίβαση
αναφορών προς τους εισαγγελείς, εµείς διευθετούµε αποφασι-
στικά και οριστικά όλα τα προβλήµατα του Ταµείου Αλληλοβοή-
θειας.

Στο σηµείο αυτό να υπενθυµίσω ότι η αποτελεσµατική διοί-
κηση είναι αυτή που επιλύει ζητήµατα σε φορείς και οργανισµούς
και όχι αυτή που προβαίνει µόνο σε αναφορές στις δικαστικές
αρχές, προκειµένου να διώκονται άνθρωποι οι οποίοι δεν είναι
αρεστοί.

Αυτονόητο είναι ότι για όσα ζητήµατα είχε κληθεί ήδη η δικαιο-
σύνη -το έχω πει πάρα πολλές φορές- όλα αυτά τα οποία εσείς
στείλατε στη δικαιοσύνη, αυτά συνεχίζουν τη διαδικασία τους.

Το Υπουργείο Πολιτισµού και Αθλητισµού δεν προτίθεται να
αποκρύψει το παραµικρό. Παραπέµπει οποιοδήποτε στοιχείο
αφορά στον υπό λύση φορέα αυτοµάτως στις αρµόδιες αρχές,
τις δικαστικές και στις εισαγγελικές. Προφανώς οι πειθαρχικές
διώξεις θα ασκηθούν τη στιγµή που θα πρέπει να ασκηθούν
χωρίς καµµία εξαίρεση και χωρίς καµµία εύνοια.

Όµως, δεν προτίθεµαι -και θέλω να είναι σαφές αυτό- να προ-
βαίνω σε πυροτεχνήµατα-αναφορές στη δικαιοσύνη ούτε να
ασκώ βεβιασµένα τα πειθαρχικά µου καθήκοντα. Αυτό θα γίνει
µέσα στο πλαίσιο το οποίο υπαγορεύουν οι νόµοι και όχι πολιτικά
ιδεολογήµατα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Ευχαριστώ, κυρία
Υπουργέ.

Συνεχίζουµε µε την πέµπτη µε αριθµό 701/18-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Β2’Δυτικού Τοµέα Αθη-
νών του ΜέΡΑ25 κ. Κρίτωνα - Ηλία Αρσένη προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Να καταργηθούν οι δια-
τάξεις του άρθρου 255 του ν.4685/2020 για την ιερακοθηρία,
πριν προκαλέσουν ανεπανόρθωτη βλάβη στην ελληνική φύση»
Στην επίκαιρη ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Δηµήτρης Οικονόµου.

Κύριε Βουλευτά, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ειλικρινά θα περίµενα να είναι εδώ πέρα ο

κ. Χατζηδάκης, γιατί είναι ένα θέµα που το ανέλαβε προσωπικά,
το έφερε προσωπικά, το υπερασπίστηκε προσωπικά στο περι-
βαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο. Όµως, βλέπουµε ότι ο κ. Χατζηδά-
κης κρύβεται, όπως κρύφτηκε και από το τουριστικό
περιβαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο µαζί µε την κ. Μενδώνη, που
µόλις έφυγε από την Αίθουσα.

Αυτό που είδαµε να γίνεται είναι ότι σε ένα νοµοσχέδιο µε τα
όσα προβλήµατα έχει το περιβαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο, βρέ-
θηκε ξαφνικά ο κ. Χατζηδάκης να παρουσιάζει µια εκπρόθεσµη
τροπολογία που δεν είχε συζητηθεί και εξεταστεί στη διαβού-
λευση, που προβλέπει -αν είναι δυνατόν!- εκτός των άλλων, να
κυνηγάµε πλέον και µε γεράκια, να πιάνουν άγρια γεράκια, να
αγοράζουν άγρια γεράκια και να τα χρησιµοποιούν στο κυνήγι.
Αυτό είναι στο µυαλό του κάθε ανθρώπου που µας ακούει αυτή
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τη στιγµή πασιφανώς παράλογο, επικίνδυνο και χωρίς να εξυπη-
ρετεί στο παραµικρό το δηµόσιο συµφέρον.

Έχουµε καταγγελίες και έχουµε και τον ίδιο τον άνθρωπο που
προωθεί τη ιερακοθηρία στην Ελλάδα να γράφει ότι δέχεται δε-
κάδες τηλεφωνήµατα εκείνων που κλέβουν προστατευόµενα αρ-
πακτικά από τη φύση κ.ο.κ.. Έχουµε στα φόρουµ των κυνηγών
περιγραφές ιστορικές για το πώς έπιασαν άγρια γεράκια από την
ελληνική φύση.

Ξεκινάτε ένα παιχνίδι πάρα πολύ επικίνδυνο. Πραγµατικά, το
µόνο που µπορεί να κάνετε για να σώσετε αυτή τη στιγµή ό,τι
έχει µείνει από την αξιοπρέπεια του Υπουργείου µετά το περι-
βαλλοντοκτόνο νοµοσχέδιο, είναι να αποσύρετε τουλάχιστον
αυτή τη στιγµή τις επικίνδυνες αυτές διατάξεις, ώστε να µη
δούµε γεράκια να κλέβονται από την ελληνική φύση, να µη δούµε
άλλα είδη γερακιών να αποδρούν και να έχουµε ξενικά είδη στην
ελληνική φύση µε όλες τι επιπτώσεις.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κι εγώ ευχαριστώ.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Αρσένη, δεν άκουγα πολύ καλά, αλλά νοµίζω ότι δεν

αναφέρατε και δύο σηµεία ακόµα που υπάρχουν στην ερώτηση,
εκτός και αν δεν τα άκουσα.

Το πρώτο είναι ότι µε την ιστορία της ιερακοθηρίας το γεράκι
κατατάσσεται αυτόµατα στα κινδυνεύοντα είδη και, δεύτερον,
έχετε ένα τµήµα από µία ανακοίνωση της Ορνιθολογικής Εται-
ρείας που είχε γίνει κατά τη διάρκεια της συζήτησης του περι-
βαλλοντικού νοµοσχεδίου που έλεγε ότι το νοµοσχέδιο βασίζεται
σε µια παρεξήγηση, στην αδυναµία διάκρισης του ανθρωπογε-
νούς από το φυσικό περιβάλλον. Δεν ξέρω αν αυτά δεν τα ανα-
φέρατε γιατί δεν τα συµµερίζεστε πλέον. Αν τα συµµερίζεστε,
όµως, θα τα σχολιάσω. Και υποθέτω ότι τα συµµερίζεστε, άρα
θα τα σχολιάσω, εκτός αν µου πείτε «όχι». 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υπουργέ…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Τα συµµερίζεστε. Εντάξει, δεν είναι θέµα…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Βουλευτά, µε

ένα «ναι» ή µε ένα «όχι». 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ένα «ναι», εντάξει…
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Σας έθεσα στην οµιλία µου…
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Βουλευτά, µε ένα

«ναι» ή µε ένα «όχι» σε αυτά που σας ρώτησε ο κύριος Υπουργός.
Δεν έχετε τον λόγο αυτή τη στιγµή, ένα «ναι» ή ένα «όχι». 

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Εν πάση περιπτώσει, εντάξει, µην το κάνουµε
θέµα.

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Τα συµµερίζοµαι, αλλά ο κύριος
Υφυπουργός το κάνει αυτό κατ’ επανάληψη, αντί να επιστρέφει
στη συζήτηση, πηγαίνει σε σηµεία της γραπτής ερώτησης. Θα
απαντήσετε επί της ουσίας;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Κύριε Βουλευτά…
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Θα περάσω και στην ουσία, θα απαντήσω σε
όλα, µην ανησυχείτε. Απλώς ρωτάω αν αυτά τα συµµερίζεστε. 

Το ότι είναι αυτοµάτως κινδυνεύον είδος είναι λίγο υπερβο-
λικό. Πάρα πολλά ζώα, τα οποία χρησιµοποιεί ο άνθρωπος µε
τον άλφα ή βήτα τρόπο -ας πούµε, οι κυνηγετικοί σκύλοι, δεν
είναι κινδυνεύον είδος- ανθούν καλώς ή κακώς. Δεν υπάρχει κα-
νένας τέτοιος αυτοµατισµός.

Όσο για αυτή την υπόθεση ότι έχουµε αδυναµία διάκρισης του
ανθρωπογενούς από το φυσικό περιβάλλον που έχει διαφορετι-
κές ανάγκες -αυτό είχε ειπωθεί µε αφορµή τη συζήτηση για τις
περιοχές «NATURA»- πρόκειται για µια παιδιαρώδη αντίληψη. Το
φυσικό περιβάλλον της χώρας δεν είναι το 30% των περιοχών
«NATURA» και το ανθρωπογενές δεν είναι το υπόλοιπο 70%. Και
οι περιοχές «NATURA» έχουν και φυσικές περιοχές και ανθρω-
πογενείς και το υπόλοιπο 70% ευτυχώς έχει επίσης φυσικές πε-
ριοχές. Απαντάω επειδή το αναφέρατε στη γραπτή ερώτηση
τουλάχιστον.

Τώρα για να έρθω στο κυρίως θέµα, όµως, αν διαβάσει κά-
ποιος τη γραπτή ερώτηση, ορισµένα από αυτά που λέτε φαίνον-
ται εύλογα. Για να δούµε αν είναι, όµως. Πρώτα από όλα, η
ιερακοθηρία δεν είναι κάτι καινούργιο. Αυτή τη στιγµή υπάρχει
θεσµικό πλαίσιο για τη θήρα στην Ελλάδα που περιλαµβάνει όλα
τα είδη κυνηγιού µεταξύ των οποίων και την ιερακοθηρία. Δεν
είναι, λοιπόν, ότι φέραµε εµείς κάτι το οποίο δεν υπήρχε. Ήδη
καλύπτεται από το θεσµικό πλαίσιο. Αυτό που κάναµε είναι ότι
βάζουµε κάποιες πρόσθετες προϋποθέσεις για λόγους ασφα-
λείας.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το προειδοποιητικό κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κυρία Πρόεδρε, µπορώ να συνεχίσω τώρα;
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Σοφία Σακοράφα): Συνεχίστε.
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ.
Δεύτερον -αν είναι δυνατόν!- ρωτάτε αν φαίνεται σε κάποιον

λογικό άνθρωπο ότι είναι λογικό να επιτρέπεται η ιερακοθηρία.
Σας θυµίζω ότι η UNESCO έχει χαρακτηρίσει την ιερακοθηρία
ως στοιχείο της παγκόσµιας πολιτιστικής κληρονοµιάς. Ρωτήστε
την UNESCO πώς της φαίνεται δυνατό. Η UNESCO, όµως, το πι-
στεύει.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Δ’Αν-
τιπρόεδρος της Βουλής κ. ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΒΙΤΣΑΣ)

Επίσης, υπάρχει οδηγία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η 147/2009,
υπέρ της διατηρήσεως των αγρίων πτηνών που εντάσσει την ιε-
ρακοθηρία στην αποδεκτή θηρευτική δραστηριότητα. Είναι του
2009. Και πάρα πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης επιτρέ-
πουν την ιερακοθηρία και γι’ αυτόν τον λόγο. 

Μάλιστα, η ίδια η Ευρωπαϊκή Ένωση -και εδώ θα σταµατήσω
για να µη σπαταλήσω άλλο χρόνο, θα απαντήσω στη συνέχεια-
λέει ότι η ιερακοθηρία έχει θετικές συνέπειες και αναφέρει κά-
ποιες συγκεκριµένες: λόγοι υγείας και δηµόσιας ασφάλειας,
πρόληψη σοβαρών ζηµιών στις καλλιέργειες, τα οικιακά ζώα,
ερευνητικοί σκοποί, εµπλουτισµός των πληθυσµών, εκτροφή
κ.λπ.. Υπάρχουν αρκετά, µπορώ να σας τα καταθέσω. Η ίδια, δη-
λαδή, η οδηγία και συνιστά την ιερακοθηρία και αναφέρει συγ-
κεκριµένους λόγους για τους οποίους τη συνιστά. 

Άρα, λοιπόν, για το αν είναι δυνατόν, φαίνεται ότι είναι δυνα-
τόν. Και από την UNESCO και από την Ευρωπαϊκή Ένωση είναι
δυνατόν. 

Θα συνεχίσω µετά, όµως, για να µη σπαταλήσω άλλο χρόνο.
Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Υφυ-

πουργέ.
Κύριε Αρσένη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Κύριε Υφυπουργέ, επειδή βρίσκε-

στε σε µια προσπάθεια να διασώσετε αυτή την Κυβέρνηση δι-
καιολογώντας τα αδικαιολόγητα συνεχώς, αυτό σας βάζει σε µια
θέση που εσείς θα την κρίνετε. Όµως, τι να πρωτοαπαντήσω σε
αυτά που είπατε;

Θα αρχίσω από την αρχή, λοιπόν. Για την UNESCO που έχει
κάνει σαν παγκόσµια κληρονοµιά την ιερακοθηρία; Δηλαδή, αν
η ξερολιθιά είναι παγκόσµια κληρονοµιά, πρέπει στην Αυστραλία
να αρχίζουν να χτίζουν µε ξερολιθιά; 

Πού είναι παγκόσµια κληρονοµιά η ιερακοθηρία, κύριε Υφυ-
πουργέ; Πού είναι; Οπουδήποτε υπήρχαν βασιλιάδες, οπουδή-
ποτε υπήρχαν αριστοκράτες, για να σας το πω διαφορετικά, στην
Αγγλία, στο Ηνωµένο Βασίλειο και συνεχίζει να υπάρχει ως συ-
νέχιση της αριστοκρατίας και σε δύο ακόµα χώρες. Στην Ελλάδα
ποια είναι η παράδοση, κύριε Υφυπουργέ; 

Θέλετε να σας πω ποιος ζήτησε να ξεκινήσει η ιερακοθηρία
στην Ελλάδα; Το έκανε ο Πρίγκηπας του Άµπου Ντάµπι. Έστειλε
επιστολή στον κύριο Υπουργό. Συγχαρητήρια! Ακολουθείτε τις
συστάσεις του Πρίγκηπα του Άµπου Ντάµπι! Τέτοια πράγµατα
κάνετε!

Όσον αφορά την οδηγία που επιτρέπει την ιερακοθηρία και τη
συνιστά και την προβλέπει, ξέρετε τι λέει; Λέει ότι µπορεί να χρη-
σιµοποιηθεί ως ρυθµιστής του περιβάλλοντος, «αν δεν υπάρχει
άλλη λύση». Επιτέλους, διαβάστε σωστά τουλάχιστον! Επιτέ-
λους!

ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΡΜΖ’ - 25 ΜΑΪΟΥ 2020 13547



Για το άρθρο που αναφέρατε για το κυνήγι, το υπογράφει ο κ.
Παπαδόπουλος ως Πρωθυπουργός. Αυτό είναι το άρθρο που πε-
ριγράφει το κυνήγι µόνο και µόνο ως επίδειξη δύναµης ενάντια
στη φύση. Αυτή είναι όλη η βασική του αρχή, αν το διαβάσετε,
πριν το άρθρο 24, κύριε Υφυπουργέ. Έλεος επιτέλους! Έλεος!
Θέλετε να υπερασπιστείτε τα πάντα, αλλά αυτό δεν είναι υπερα-
σπίσιµο. Πρέπει να το αποσύρετε!

Τι άλλο να σας πω; Ότι έχουµε ξεκάθαρες αναφορές -και τις
καταθέτω και στα Πρακτικά- για το πώς κλέβουν από τη φύση τα
αρπακτικά; Θέλετε να σας πω πώς τα εκπαιδεύουν; Δεν µπορείτε
να φανταστείτε. Τα κρεµούν ανάποδα σε σχοινί, αφήνοντάς τα
να προσπαθούν να πετάνε και να εξαντλούνται, αφήνοντάς τα
άυπνα -αυτά είναι στους οδηγούς ιερακοθηρίας!- και άλλα πράγ-
µατα που είναι βασανιστήρια για τον άνθρωπο και αυτά πάτε να
τα εφαρµόσετε τώρα; Ντροπή σας!

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Κρίτων - Ηλίας Αρσένης κα-
ταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υφυ-
πουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ.

Κοιτάξτε, εγώ σας απάντησα µε επιχειρήµατα και εσείς µου
απαντήσετε µε έναν τρόπο ο οποίος…

Επαναλαµβάνω, πρώτον, είναι κάτι που επιτρέπεται ήδη. Δεύ-
τερον, η UNESCO το έχει χαρακτηρίσει στοιχείο της παγκόσµιας
πολιτιστικής κληρονοµιάς. Μου λέτε ότι αυτό έγινε γιατί στις πε-
ριοχές που υπήρχαν βασιλιάδες χρησιµοποιούσαν το γεράκι. Τι
να κάνουµε; Υπήρχαν σε πολλά µέρη του κόσµου στους προ-
ηγούµενους αιώνες βασιλιάδες. Έπρεπε να µην το χαρακτηρίσει
η UNESCO ή έπρεπε να θεωρείται πολιτιστική κληρονοµιά µόνο
εκεί που υπάρχουν βασιλιάδες ακόµα; Ευτυχώς, εµείς απηλλά-
γηµεν από τους βασιλιάδες! Δεν νοµίζω ότι οι άλλες χώρες που
δεν έχουν πια βασιλιά έχουν απαγορεύσει και την ιερακοθηρία
γι’ αυτόν τον λόγο. Πραγµατικά, αυτό είναι εξωφρενικό επιχεί-
ρηµα. Είναι χαρακτηρισµένα από την UNESCO ως πολιτιστική
κληρονοµιά και εσείς µου λέτε «ντροπή µας!». Τι να σας πω; Εν-
τάξει, καθένας έχει τη λογική του, φυσικά.

Επίσης, σας επαναλαµβάνω, γιατί ίσως δεν το ακούσατε, ότι η
Ευρωπαϊκή Ένωση επιτρέπει την ιερακοθηρία. Αυτό που είπατε:
«όταν δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα», για διαβάστε το. Τι θα πει
«δεν υπάρχει άλλη δυνατότητα»; Πότε δεν υπάρχει άλλη δυνα-
τότητα; Υπάρχει κανένας τρόπος να εξασφαλίσει κάποιος ότι δεν
υπάρχει άλλη δυνατότητα από την ιερακοθηρία; Τι θα πει αυτό;
Ανάλογα µε την περίπτωση, µε το θήραµα, µε τις συνθήκες, µε
την περιοχή, η ιερακοθηρία είναι ένα αποτελεσµατικό µέσο για
τη διατήρηση της ισορροπίας των πληθυσµών. 

Εσείς το ξέρετε ότι δεν συµβαίνει αυτό στην Ελλάδα; Το απο-
δείξατε; 

ΚΡΙΤΩΝ - ΗΛΙΑΣ ΑΡΣΕΝΗΣ: Θέλετε να σας διαβάσω την πα-
ράγραφο;

ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος
και Ενέργειας): Την έχω διαβάσει, µην ανησυχείτε.

Όµως, εν πάση περιπτώσει, για να κλείσω µε πιο συναινετικό
τρόπο, κοιτάξτε να δείτε: Πρώτον, στο νοµοσχέδιο που φέραµε
προβλέπουµε ότι η ιερακοθηρία θα γίνει µε περιορισµούς. Βα-
σικά αυτό που φέραµε είναι για να βάλουµε τους περιορισµούς,
γιατί επιτρέπεται και σήµερα. Φερ’ ειπείν, οι προηγούµενες κυ-
βερνήσεις δεν την απαγόρευσαν. Επιτρέπεται και σήµερα. Αυτό
που φέρνουµε εµείς είναι να βάζουµε συγκεκριµένους περιορι-
σµούς που συνδέονται µε πιστοποίηση της προέλευσης, σή-
µανση των γερακιών, ειδική εκπαίδευση και πιστοποίηση των
ιερακοθήρων, συγκεκριµενοποίηση των περιοχών που θα επιτρέ-
πεται αυτό, ώστε να ισχύει αυτό που λέτε, δηλαδή να επιτρέπεται
αυτό σε περιοχές που δεν υπάρχουν άλλες πρακτικές λύσεις για
να διατηρείται η ισορροπία σε συγκεκριµένα είδη πανίδας. Και,
τέλος, και το κόστος κτήσης των σχετικών αδειών ιερακοθηρίας
σηµαίνει ότι δεν είναι κάτι που θα µπορεί να αγοράζει ο καθένας
ένας γεράκι και να το κάνει. Θα είναι ένας κατ’ εξαίρεση τρόπος
σε κατ’ εξαίρεση περιοχές. 

Εν πάση περιπτώσει, το επόµενο διάστηµα το Υπουργείο Πε-
ριβάλλοντος θα ξεκινήσει διάλογο µε όλους τους ενδιαφερόµε-
νους και τους συλλόγους ιερακοτροφίας και µε τους
περιβαλλοντικούς φορείς, προκειµένου να συζητήσουµε το πώς
ακριβώς µε αυτού του είδους τους περιορισµούς θα µπει ένα
συγκεκριµένο, σαφές και αποτελεσµατικό πλαίσιο για τη ρύθµιση
της ιερακοθηρίας. Όλα τα άλλα µου φαίνονται κορώνες και δεν
µε ενδιαφέρουν. 

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Σας ευχαριστώ. 
Προχωράµε τώρα στη δεύτερη µε αριθµό 5228/244/27-3-2020

ερώτηση και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του κύκλου αναφο-
ρών και ερωτήσεων του Βουλευτή Β’Θεσσαλονίκης του Συνασπι-
σµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σωκράτη Φάµελλου προς τον
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Ανυπαρξία κι-
νήτρων και αντικινήτρων για τη διαλογή στην πηγή και την ανα-
κύκλωση».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Υφυπουργοί, κυρίες και κύριοι συνά-

δελφοι, είµαστε εδώ ακόµα µία φορά σε ένα έργο το οποίο βλέ-
πουµε πολύ συχνά το τελευταίο εξάµηνο. Ο κ. Χατζηδάκης δεν
έρχεται να απαντήσει στις ερωτήσεις που του απευθύνονται και
αναθέτει στον κ. Οικονόµου εν προκειµένω να απαντήσει για το
θέµα της ανακύκλωσης, χωρίς να έχει αρµοδιότητα. Τουλάχιστον
ο κ. Θωµάς που έπεται έχει το αντικείµενο της ενέργειας, εν
µέρει βέβαια, γιατί η άλλη ερώτηση είναι για το νερό, κύριε
Θωµά. 

Όµως, σε κάθε περίπτωση, ο κ. Οικονόµου το τελευταίο διά-
στηµα δέχεται πολλές ερωτήσεις εκτός αντικειµένου. Μάλιστα,
πρέπει να οµολογήσω, κύριε Πρόεδρε -κάτι που θα καταθέσω
στο Προεδρείο για ακόµα µία φορά- ότι η ερώτηση που είχαµε
καταθέσει εµείς και δεν απαντήθηκε µέσα σε σαράντα πέντε
µέρες περιελάµβανε και αίτηση κατάθεσης εγγράφων. Και
επειδή αυτό επαναλήφθηκε πριν µία εβδοµάδα, κύριε Οικονόµου,
και αφορούσε το ζήτηµα της ανταποδοτικής ανακύκλωσης και
µέχρι τώρα τουλάχιστον δεν έχω λάβει τα έγγραφα, πρέπει να
πω, κύριε Πρόεδρε, ότι µπορούµε µετά από σαράντα πέντε
µέρες να κάνουµε προφορικά τη συζήτηση. Όµως, τι γίνεται µε
τα έγγραφα; Και τώρα έχουµε πάλι έγγραφα, κύριε Οικονόµου,
τα οποία δεν ξέρω αν θα κατατεθούν ή όχι. 

Ας έρθουµε, όµως, στο συγκεκριµένο θέµα της ερώτησης,
γιατί εµάς µας αφορά ο κοινοβουλευτικός έλεγχος. Τουλάχιστον
εµείς και εσείς διά της παρουσίας µας τιµούµε το Κοινοβούλιο.
Ο κ. Χατζηδάκης έχει να τιµήσει τον κοινοβουλευτικό έλεγχο του-
λάχιστον ένα εξάµηνο. 

Το θέµα µας, λοιπόν, αφορά την ανακύκλωση, και ειδικότερα
τη διαλογή στην πηγή. Μέσα στην περίοδο της χρεοκοπίας της
χώρας µας, τότε που τα πράγµατα ήταν πολύ δύσκολα στην Ελ-
λάδα, έπρεπε να επιλύσουµε και το ζήτηµα της διαχείρισης
απορριµµάτων και της παντελούς έλλειψης πολιτικής διαλογής
στην πηγή από τις προηγούµενες κυβερνήσεις της Νέας Δηµο-
κρατίας και του ΠΑΣΟΚ.

Έτσι, λοιπόν, τότε ο ΣΥΡΙΖΑ έκανε µία πολύ µεγάλη µεταρρύθ-
µιση ξεκινώντας από τον εθνικό σχεδιασµό. Θέσπισε δύο νόµους
που αφορούσαν στο θέµα της διαλογής στην πηγή και ένα πλή-
ρες πλαίσιο για την ανακύκλωση. Καταλήξαµε τελικά µε σύµ-
φωνη γνώµη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και µε την παρουσία
του Γενικού Διευθυντή της Γενικής Διεύθυνσης Περιβάλλοντος
της Ευρωπαϊκής Ένωσης εδώ στο Ζάππειο, στην ανακοίνωση
της στρατηγικής κυκλικής οικονοµίας µε παρουσία όλης της αυ-
τοδιοίκησης και αποδοχής από αυτή και όλου του επιχειρηµατι-
κού κόσµου, ενώ ταυτόχρονα υπήρξε µία µεγάλη κοινωνική
διαδικασία συζήτησης.

Όµως, όλη αυτή η διαδικασία, κύριε Οικονόµου, έχει σταµα-
τήσει. Δεν προχωράει η στρατηγική κυκλικής οικονοµίας και το
βασικότερο είναι ότι δεν έχουν υλοποιηθεί απολύτως νοµοθετη-
µένες µεταρρυθµίσεις του ΣΥΡΙΖΑ που αφορούν στη διαλογή
στην πηγή, στα κίνητρα και στα αντικίνητρα.

Έτσι, λοιπόν, υπήρχε υπουργική απόφαση, δική µου και του κ.
Χαρίτση, που περιέγραφε πλήρως την εφαρµογή της τιµολογια-
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κής πολιτικής, έτσι ώστε να υπάρχει η δυνατότητα στους δήµους
να έχουν έκπτωση στη διαχείριση στερεών αποβλήτων µε βάση
τον συντελεστή ανακύκλωσης και µε βάση τον συντελεστή δια-
λογής στην πηγή. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Πρακτικά αυτό σηµαίνει οι πολίτες, είτε τα νοικοκυριά είτε οι
επαγγελµατίες, να πληρώνουν λιγότερα στη διαχείριση απορριµ-
µάτων αν κάνουν ανακύκλωση, κάτι που έχει όλη η Ευρώπη και
κάτι που θα έδινε κίνητρο και αντικίνητρο να προχωρούν τα
πράγµατα στον τόπο µας και να απολογούνται ή τουλάχιστον να
δηλώνουν δηµόσια οι φορείς της αυτοδιοίκησης τι αποδόσεις
έχουν. Όµως, δυστυχώς, φαίνεται ότι κάτι τέτοιο δεν είναι µέσα
στις προτεραιότητες του Υπουργείου. Βρήκα τους άξονες που
παρουσίασε για την ανακύκλωση η Κυβέρνηση της Νέας Δηµο-
κρατίας στις 12 Νοεµβρίου. Πουθενά δεν περιλαµβάνεται η
εφαρµογή κινήτρων και αντικινήτρων. Επαναλαµβάνω ότι υπήρχε
νοµοθετηµένη ρύθµιση, εγκεκριµένη από την Ευρώπη και ελπίζω
αποδεκτή. Διότι ο Υπουργός σε µία συζήτηση που κάναµε εδώ
στη Βουλή σε αντίστοιχη ερώτηση είπε ότι την αποδέχεται και
ότι θα την υλοποιήσει. Όµως, από τα έγγραφα που έχουµε βρει
µέχρι τώρα, δυστυχώς µόνο δύο φορείς διαχείρισης στερεών
αποβλήτων την έχουν, λέει, ψηφίσει. Δεν ξέρουµε αν έχει εφαρ-
µοστεί και περιµένουµε την απάντησή σας. 

Αυτή τη στιγµή δεν υπάρχει καµµία πληροφορία, τουλάχιστον
σε µας ως πολίτες, για το αν στα τιµολόγια των δήµων εφαρµό-
ζεται σήµερα το «Πληρώνω όσο πετάω», αν δηλαδή υπάρχουν
κίνητρα στους δήµους µας, και άρα και σε εµάς τους πολίτες,
για να κάνουµε ανακύκλωση. Αντιθέτως, βλέπουµε δηλώσεις του
Γραµµατέα Συντονισµού Διαχείρισης Αποβλήτων που τουλάχι-
στον σε εµάς, που είχαµε υπηρετήσει και στη συγκεκριµένη
θέση, δίνει την εντύπωση ότι δεν γνωρίζει ποιο είναι το ευρω-
παϊκό θεσµικό πλαίσιο. Αναφέρονται κάτι απίστευτοι στόχοι,
όπως ότι η ανακύκλωση θα είναι 30%, ενώ η Ευρώπη βάζει υπο-
χρεωτικά πάνω από 50% ή επίσης συζητήσεις για οικονοµικό πέ-
ναλτι. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Φάµελλε, θα πρέ-
πει να ολοκληρώσετε. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Άρα, κύριε Υφυπουργέ, για να κλείσω και θα συνεχίσουµε

µετά, τα ερωτήµατα επαναλαµβάνονται και έχουν υποβληθεί
ξανά στον κ. Χατζηδάκη: Θα υποστηρίξει η Κυβέρνηση την εφαρ-
µογή κινήτρων ή αντικινήτρων; Πώς εφαρµόζεται σήµερα το θε-
σµικό πλαίσιο; Υπάρχουν, κατ’ αρχάς, ψηφισµένοι κανονισµοί
τιµολόγησης;

Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κύριε Υφυ-

πουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Θα αρχίσω από την αρχή. Αναφερθήκατε στο ότι δεν είναι

παρών ο κ. Χατζηδάκης και είµαι εγώ. Ξέρετε, η πολιτική ηγεσία
έχει ενιαία ευθύνη για την πολιτική του Υπουργείου και µπορεί ο
οποιοσδήποτε να απαντάει για λογαριασµό του οποιουδήποτε,
αρκεί να έχει την εξουσιοδότηση. Κι άλλες φορές έχω απαντήσει
για λογαριασµό του κ. Χατζηδάκη κι εγώ έµεινα ευχαριστηµένος.
Κι αν κρίνω και από τον τρόπο µε τον οποίο έχουν παρουσιαστεί
οι απαντήσεις µου σε φιλικές σας εφηµερίδες, έχω δικαίωµα να
είµαι ευχαριστηµένος. Για να το πω σαφέστερα, αναγράφεται
µόνο η ερώτηση και µία παραποίηση της απάντησής µου. Ποτέ
δεν έχω δει τις απαντήσεις µου! 

Ας περάσουµε στο συγκεκριµένο ζήτηµα της κατάθεσης των
εγγράφων. Κοιτάξτε να δείτε. Αυτό το ζητήσατε στις 25 Μαρτίου. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Το συγκεκριµένο; 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ναι, αν δεν κάνω λάθος, το ζητήσατε στις 25
Μαρτίου. Έτσι δεν είναι; Αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να µαζευτούν
δεκάδες έγγραφα εν µέσω των αναστατώσεων που έχει προκα-
λέσει ο κορωνοϊός, να έρθουν από πολλούς δήµους και πολλούς
φορείς, να µαζευτούν κεντρικά στο Υπουργείο, να διοχετευτούν
στο Κοινοβούλιο και να φτάσουν σε σας. Ε, είναι αναπόφευκτο,

όταν υπάρχει µία τόσο µεγάλη δυσκολία συλλογής όλου αυτού
του υλικού, να υπάρχει µία καθυστέρηση. Μην ανησυχείτε, όµως,
το ετοιµάζουµε και θα σας δοθεί πολύ γρήγορα.

Όµως, πραγµατικά, νοµίζω ότι είναι περίεργο από την πλευρά
σας να µη γίνεται αντιληπτό ότι δεν είναι υπερβολικό, υπό τις ση-
µερινές συνθήκες, το διάστηµα που έχει περάσει για µία τέτοια
συλλογή ενός τόσο µεγάλου υλικού. 

Θα ξεκινήσω από κάποια στοιχεία και συγκεκριµένα από το
εξής. Αναφέρατε ότι ο ΣΥΡΙΖΑ ψήφισε έναν νόµο για την ανακύ-
κλωση και την «πράσινη» οικονοµία. Μάλιστα! Πότε τον ψήφισε;
Τον Μάιο του 2019. Έχω την εντύπωση ότι µέχρι τον Μάιο του
2019 ο ΣΥΡΙΖΑ ήταν κυβέρνηση επί τεσσεράµισι χρόνια. Δεν είχε
φροντίσει να φέρει κάτι για την ανακύκλωση και για την «πρά-
σινη» οικονοµία και το έφερε λίγο πριν από τις εκλογές, έχοντας
και την εξής ωραία ιδέα: Να προβλέψει περιβαλλοντικά τέλη,
αλλά να βάλει την εφαρµογή τους όχι αµέσως αλλά από την
αρχή του 2020, ξέροντας δηλαδή µε ασφάλεια ότι δεν θα ήταν
κυβέρνηση ο ΣΥΡΙΖΑ, αλλά η Νέα Δηµοκρατία. Έστω κι αν δεν
το οµολογούσατε, το γνωρίζατε. Άρα, πετάξατε το µπαλάκι στη
Νέα Δηµοκρατία και τώρα έρχεστε και ζητάτε τα ρέστα για κάτι
που κάνατε την τελευταία στιγµή πριν από τις εκλογές. 

Εγώ, λοιπόν, σας απαντάω ευθέως ότι ασφαλώς και θα εφαρ-
µοστούν τα  περιβαλλοντικά τέλη. Αυτό είναι το πρώτο. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Δεύτερον, από τον Μάιο και τις εκλογές που µεσολάβησαν
µετά, χρειάστηκε να αλλάξουν οι διοικήσεις των ΦΟΔΣΑ, άρα και
αυτός ήταν ένας πρόσθετος λόγος καθυστέρησης της ενεργο-
ποίησής τους. Παρ’ όλα αυτά, µέχρι το τέλος του 2019, είχαν
βγει ήδη οι κανονισµοί σε δύο περιφέρειες και αυτή τη στιγµή
έχουν βγει οι κανονισµοί σε άλλες τέσσερις περιφέρειες. Τότε
υπήρχαν ανατολική Μακεδονία - Θράκη και δυτική Μακεδονία,
τώρα υπάρχει ακόµα η δυτική Θεσσαλία, η Ήπειρος, η Κρήτη και
η Αττική η οποία είναι στο τελευταίο στάδιο. Έχει αποστείλει
στους δήµους το σχέδιο κανονισµού, απάντησαν οι δήµοι, έληξε
η προθεσµία και τώρα προχωράει. Άρα, κάθε άλλο παρά έχουµε
ολιγωρήσει. Προχωράει ταχύτατα και σε λιγότερο από έναν
χρόνο έχουν γίνει πολλαπλάσια αυτών που έγιναν σε περίπου
πέντε χρόνια. Οι περιφέρειες αυτές, δηλαδή, οι συγκεκριµένοι
φορείς περιλαµβάνουν, αν θυµάµαι καλά, γύρω στους εξήντα
τέσσερις δήµους, χωρίς την Αττική, από τους τριακόσιους
τριάντα που, νοµίζω, ότι υπάρχουν.

Άρα, µέσα σε πολύ µικρό χρονικό διάστηµα το θέµα έχει προ-
χωρήσει. Σε αυτούς τους κανονισµούς τώρα προβλέπεται όντως
η επιβολή των τελών. Προβλέπεται στους κανονισµούς και θα
αρχίσει να εφαρµόζεται. Για να αρχίσει να εφαρµόζεται, χρειάζε-
ται και ένας στοιχειώδης χρόνος. Θα αρχίσει να εφαρµόζεται. Αν
στο τέλος του χρόνου δεν έχει εφαρµοστεί, ελάτε να µας το
πείτε. Θα σας ξανά απαντήσω, βέβαια, τότε ότι το κάνατε τον
Μάιο του 2019, αλλά θα έχω λιγότερο δίκιο τότε. 

Όµως, κύριε Πρόεδρε, ας σταµατήσω εδώ και θα ολοκλη-
ρώσω στη δευτερολογία µου.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ναι, κύριε Υπουργέ.
Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υφυπουργέ, µε την πρώτη σας απάντηση νοµίζω ότι δι-

καιολογήσατε απολύτως την εισαγωγή µου. Αναφερθήκατε ότι
δεν µπορεί να µαζέψει η διοίκηση µέσα σε σαράντα πέντε µέρες
δεκάδες έγγραφα και να διαβιβαστούν στη Βουλή για να µπορέ-
σουµε να ενηµερωθούµε εµείς. 

Εκ τούτου αποδεικνύονται δύο πράγµατα: Πρώτον, ότι η διοί-
κηση δεν έχει σε προτεραιότητα τη διαλογή στην πηγή και την
τιµολογιακή πολιτική και ως εκ τούτου πρέπει να ζητήσει εξαιτίας
της Αντιπολίτευσης ή του κοινοβουλευτικού ελέγχου να µάθει τι
γίνεται, το οποίο θα έπρεπε να είναι προτεραιότητά σας. Δηλαδή
εγώ δεν θα µπορούσα να ασκήσω καθήκοντα του Υπουργού Πε-
ριβάλλοντος. Δεν έχετε αρµοδιότητα, επαναλαµβάνω. Δεν έχει
να κάνει µε τη συνολική ευθύνη του κοινοβουλευτικού ελέγχου.
Έχει να κάνει µε τη γνώση της καθηµερινότητας, το πολιτικό αν-
τικείµενο.

Άρα, περιµένετε να σας ρωτήσει ένας Βουλευτής ή η Αντιπο-
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λίτευση τι γίνεται µε την πολιτική κινήτρων και αντικινήτρων, για
να ζητήσετε έγγραφα από τους ΦΟΔΣΑ και τους δήµους για να
µας ενηµερώσετε. Αυτό είναι το έλλειµµά σας, ότι ασκείτε πολι-
τική µόνο κατά τη δική σας λογική τακτοποίηση «ηµετέρων» αλλά
για τα ουσιαστικά θέµατα, όπως είναι η κυκλική οικονοµία, πρέπει
να σας ρωτήσουµε εµείς, για να µάθετε.

Εδώ αποδεικνύεται και το δεύτερο πρόβληµα. Αν ήσασταν ο
αρµόδιος, τουλάχιστον, θα µπορούσα να σας κάνω κριτική γιατί
δεν γνωρίζετε το αντικείµενό σας. Τώρα όµως επειδή έρχεστε
για ένα χαρτοφυλάκιο που δεν είναι δικό σας, απαντάτε όπως
οφείλετε στον κοινοβουλευτικό έλεγχο –και προσωπικά δεν βάζω
ζήτηµα, για τον Υπουργό βάζω-, αλλά δεν ξέρετε να µου πείτε
τελικά ποια είναι η πραγµατικότητα.

Έτσι, λοιπόν, επιβεβαιώνεται ότι το Υπουργείο δεν ασκεί πολι-
τική για τα κίνητρα και τα αντικίνητρα για την ανακύκλωση, αλλά
περιµένει την Αντιπολίτευση να ρωτήσει για να ρωτήσει τους δή-
µους. Όµως, αυτό είναι ντροπή για την Ελλάδα και µάλιστα όταν
η κυβέρνηση η προηγούµενη νοµοθέτησε το 2017, κύριε Υφυ-
πουργέ –επειδή δεν έχετε το αντικείµενο, δεν γνωρίζετε- και στη
συνέχεια ξανά το 2018 στον «ΚΛΕΙΣΘΕΝΗ» για την εφαρµογή
στους δήµους. Ύστερα βγήκαν οι εφαρµοστικές υπουργικές
αποφάσεις, µετά από διάλογο µε την αυτοδιοίκηση, που ζήτησε
ενάµιση χρόνο για να προετοιµαστεί. Και ήρθαµε όλοι µαζί µε
την Κοµισιόν και εγκρίναµε την 1-1-2020.

Εσείς λέτε ότι το κάναµε για να σας δυσκολέψουµε. Εντάξει,
µάλλον δεν έχετε ιδέα για το θέµα αυτό που συζητάµε, και είναι
προσβλητικό αυτό που λέτε ότι το κάναµε για να σας δυσκολέ-
ψουµε. Εµείς το κάναµε, γιατί θέλουµε να βοηθήσουµε την πα-
τρίδα µας. Εσείς, προφανώς, προτιµάτε να τα ρίχνετε όλα στον
ΣΥΡΙΖΑ, γιατί δεν µπορείτε να απολογηθείτε για τη δική σας πο-
λιτική. 

Όµως, εγώ σας ρωτώ για το τι κάνατε εσείς. Παραδεχθήκατε,
λοιπόν, ότι δεν έχετε ιδέα για το τι γίνεται στους δήµους, ότι πρέ-
πει να τους ρωτήσετε τι κάνουν για την τιµολογιακή πολιτική, ότι
εξελίσσεται µία κατάσταση µε καθυστέρηση ως προς τη νοµο-
θεσία, ενώ η υπουργική απόφαση εφαρµογής –και όχι οι νόµοι-
όλη η µεταρρύθµιση είχε ολοκληρωθεί, όπως ήθελε η Κοµισιόν,
νωρίτερα.

Ξέρετε γιατί νωρίτερα, κύριε Υφυπουργέ; Γιατί –κάτι που επί-
σης δεν ξέρετε- η οδηγία 2018/850 προέβλεπε αυτά που ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ νοµοθέτησε νωρίτερα. Είχαµε κατορθώσει, ακριβώς γιατί
ακολουθούµε της µεταρρυθµίσεις της Ευρώπης, να έχουµε τον
ίδιο βηµατισµό. Δεν λέω ότι την προλάβαµε την Ευρώπη ούτε
θέλω να είµαι τόσο υπερφίαλος. Καµµιά φορά γίνεστε εσείς. Δεν
έχουµε τέτοια αυθεντία, εµείς είµαστε άνθρωποι της λαϊκής πο-
λιτικής. Είχαµε, λοιπόν, προλάβει να ενσωµατώσουµε τις µεταρ-
ρυθµίσεις αυτές, για να είναι η χώρα µας έτοιµη, σωστή και
συνεπής, την 1η Ιανουαρίου να το εφαρµόσει. 

Το ερώτηµα, λοιπόν, είναι απλό: Σε ποιους δήµους εφαρµόζε-
ται η τιµολογιακή πολιτική, ώστε ο πολίτης και ο επιχειρηµατίας
να ωφελείται, να πληρώνει λιγότερα αν κάνει ανακύκλωση; Διότι
σε αυτή τη µεγάλη µεταρρύθµιση είχαµε δύο εργαλεία και θα
σας ενηµερώσω εγώ, εφόσον δεν έχετε το αντικείµενο. 

Πρώτον, να υπάρχει πυραµίδα τιµολογίου σε κάθε φορέα,
ώστε το περιβαλλοντικό αποτύπωµα να απεικονίζεται στην τιµή
και όχι µόνο το οικονοµικοτεχνικό, δηλαδή το κόστος παραγωγής
και έτσι να είναι πιο ακριβή η ταφή απ’ ό,τι η επεξεργασία ή η
κοµποστοποίηση. Δεύτερο εργαλείο, να υπάρχει έκπτωση για
κάθε δήµο µε βάση τον συντελεστή εκτροπής από την ταφή, ανα-
κύκλωσης και -αν θέλετε- επεξεργασίας βιοαποβλήτων.

Αντί για όλα αυτά που περιλαµβάνονται, επαναλαµβάνω, στην
οδηγία του 2018 και στην Ελλάδα ξεκίνησαν να νοµοθετούνται
το 2017 και 2018, πολύ σωστά χρονικά, βλέπουµε εσείς να µην
εφαρµόζετε αυτά που λένε οι οδηγίες του 2018, να µη γνωρίζετε
τι κάνει η αυτοδιοίκηση και το µόνο που βλέπω να συζητείται,
είναι για ιδιωτικοποίηση της διαχείρισης απορριµµάτων, για µε-
γάλα ΣΔΙΤ, που ακούω, κύριε Πρόεδρε, και στην Αθήνα και στη
Θεσσαλονίκη και στην Αττική, και για µονάδα ενεργειακής αξιο-
ποίησης, άρα να απέχετε πλέον από αυτό που είχε δροµολογηθεί
στη χώρα, δηλαδή µια µεταρρύθµιση µε δηµόσιους ευρωπαϊκούς
πόρους, προς όφελος του πολίτη και του περιβάλλοντος, µε χα-

µηλότερα τιµολόγια για τον πολίτη και τον επιχειρηµατία. 
Και τελικά, ούτε ο πολίτης ούτε ο επιχειρηµατίας ωφελείται

από την πολιτική της Νέας Δηµοκρατίας και πρακτικά οι διαψεύ-
σεις προς τους εργαζόµενους, τους µικροµεσαίους και την επι-
χειρηµατική κοινότητα είναι συνολικές από την πολιτική
περιβάλλοντος και «σας έχει βγει το όνοµα» πως είστε η πιο αν-
τιπεριβαλλοντική Κυβέρνηση που υπάρχει τα τελευταία χρόνια. 

Και αυτό το λένε όλες οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, το λέει
πολλαπλώς ο δικός σας φιλικός Τύπος και µην ψάχνετε στον
Τύπο που δεν είναι, κατά την άποψή σας, φιλικός προς την Κυ-
βέρνηση. Γιατί έχετε µάθει να διαβάζετε και τα µέσα ενηµέρωσης
µε βάση αυτό το κριτήριο, όπως έτσι δώσατε και τα λεφτά για το
«Μένουµε Σπίτι» και το «Μένουµε Ασφαλείς». 

Προσέξτε, κύριε Υφυπουργέ. Σας ρωτάµε συγκεκριµένα πράγ-
µατα. Να απαντήσετε πότε θα πάει µπροστά η ανακύκλωση στην
πατρίδα µας, πότε θα εφαρµοστούν τα κίνητρα και όχι η ιδιωτι-
κοποίηση, η καύση και όλα τα υπόλοιπα που έχετε στο µυαλό
σας για να τακτοποιήσετε «ηµετέρους». Αυτή είναι η ερώτηση
προς την Κυβέρνηση. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Φά-
µελλε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Ευχαριστώ.
Είπατε ότι δεν φέρατε τον νόµο τον Μάιο του 2019 -και ας σας

προσβάλλω που είπα ότι το κάνατε για να δυσκολέψετε την επό-
µενη κυβέρνηση- και ότι το κάνατε από πατριωτισµό. Δηλαδή
εσείς είστε πατριώτες και εµείς δεν είµαστε; Κάτι τέτοιο υπαινίσ-
σεστε, εκτός αν δεν ξέρετε τι σηµαίνουν αυτά τα οποία λέτε. 

Εσείς µας προσβάλλετε και µας προσβάλλετε µε τρόπο ο
οποίος είναι αήθης. Γιατί εµείς δεν αµφισβητήσαµε τον πατριω-
τισµό σας. Αµφισβητήσαµε –και αυτό έχει κάνει, κυρίως, ο ελλη-
νικός λαός- την ικανότητα σας, η οποία απεδείχθη κατά την
τελευταία πενταετία µνηµειωδώς. 

Η ανακύκλωση δεν υπάρχει ως διαδικασία από το 2017. Η ανα-
κύκλωση υπάρχει από πολύ παλαιότερα. Τι έκανε ο ΣΥΡΙΖΑ όλη
αυτή την περίοδο; Ποιο ήταν το ποσοστό ανακύκλωσης στο
οποίο είχε φτάσει η Ελλάδα, όταν παρέλαβε η νέα Κυβέρνηση;
Έπρεπε να περιµένετε το 2017 την τότε κοινοτική οδηγία, για να
προχωρήσετε στην ανακύκλωση; Πριν δεν µπορούσατε; Σε
άλλες χώρες πώς το έκαναν; Άρα, λοιπόν, αυτό το επιχείρηµα
είναι αστείο.

Αυτό το οποίο είναι δεδοµένο –και επειδή αναφέρατε ότι πα-
ραποιώ την πραγµατικότητα- είναι το εξής και θα σας πω τρεις
πραγµατικότητες. Πρώτον, τον νόµο τον φέρατε τον Μάιο του
2019. Δεύτερον, το ποσοστό ανακύκλωσης ήταν ασήµαντο.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ποιος νόµος είναι;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Τρίτον, δεν νοµοθετήσατε άµεση εφαρµογή
αλλά νοµοθετήσατε από 1-1-2020. Είχατε απόλυτο δικαίωµα να
το νοµοθετήσετε πιο πριν. 

Να έρθω και σε αυτό το απίθανο επιχείρηµα που χρησιµοποι-
ήσατε ότι δεν ξέρουµε εµείς τι κάνουν οι δήµοι και ότι µαθαί-
νουµε τι κάνουν οι δήµοι, επειδή εσείς µας ζητήσατε τα στοιχεία.
Πραγµατικά, είναι εξωφρενικό. 

Εσείς µας ζητήσατε συγκεκριµένα στοιχεία. Το τι κάνουν οι
δήµοι το ξέρουµε. Όµως, για να έχουµε τα συγκεκριµένα στοι-
χεία που ζητήσατε, έπρεπε να ζητήσουµε από τους δήµους. Δεν
µπορώ να έρθω να σας πω εγώ κατευθείαν το τελικό αποτέλε-
σµα. Ζητάτε συγκεκριµένα στοιχεία που προέρχονται από τους
δήµους. Ζητήσαµε από τους δήµους να µας φέρουν εν µέσω κο-
ρωνοϊού. Και λέτε τώρα ότι αυτό σηµαίνει πως η Κυβέρνηση δεν
ξέρει τι κάνουν οι δήµοι! Πραγµατικά, τι να σας πω! Εάν πι-
στεύετε ότι είναι έτσι, τότε οι φιλικές σας εφηµερίδες αύριο ας
το ξανά αναφέρουν. Ξέρετε ποιες εννοώ. 

Από εκεί και πέρα, θα σας διαβιβαστούν αναλυτικά τα στοιχεία
του τι κάνουν οι δήµοι. Σας είπα ότι προχωρούν ταχύτατα οι κα-
νονισµοί λειτουργίας. Προϋπόθεση για να αρχίσουν να επιβάλ-
λονται τα τέλη, είναι να υπάρχουν κανονισµοί λειτουργίας. Αυτοί
προχωρούν. 

Σας ανέφερα ήδη ότι περισσότερες από τις µισές περιφέρειες
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έχουν τέτοιο κανονισµό, µε εξαίρεση τη Στερεά Ελλάδα –που
ίσως θα ξέρετε και δεν ξέρω αν συµφωνείτε κιόλας-, όπου
υπήρξε σχέδιο κανονισµού το οποίο απέρριψαν οι δήµοι, µε το
επιχείρηµα ότι δεν τους αρέσει να πληρώνουν τα τέλη! Δεν ξέρω
αν συµφωνείτε, αλλά αυτό ήταν το επιχείρηµα των δήµων. Όµως,
αυτό δεν σηµαίνει ότι δεν θα εφαρµοστεί. Όπως σας είπα, η Κυ-
βέρνηση δεσµεύεται ότι θα τα εφαρµόσει. 

Μεταξύ των άλλων λόγων που καθυστερούν την ανακύκλωση
και την όλη ορθολογική διαχείριση των απορριµµάτων, είναι και
οι τεράστιες καθυστερήσεις που υπάρχουν σε όλες τις υποδοµές
διαχείρισης απορριµµάτων. Αυτές οι τεράστιες καθυστερήσεις
συνδέονται µε τις καθυστερήσεις στην περιβαλλοντική αδειοδό-
τηση. Όταν στον περιβαλλοντικό νόµο φέραµε µηχανισµούς επι-
τάχυνσης της περιβαλλοντικής αδειοδότησης –δεν είναι κάτι
περίεργο, όπως υπάρχει σε όλη την υπόλοιπη Ευρώπη-, φωνά-
ζατε. 

Από την άλλη πλευρά, µας κατηγορείτε ότι δεν λειτουργούν
µηχανισµοί και διαδικασίες που προϋποθέτουν αυτές οι υποδο-
µές. Δεν µπορεί να τα έχετε όλα δικά σας. Εµείς επιταχύνουµε
την περιβαλλοντική αδειοδότηση και προχωράµε και τις υποδο-
µές και όλες τις διαδικασίες που είναι απαραίτητες για να λει-
τουργήσει και η ανακύκλωση και γενικότερα η διαχείριση των
απορριµµάτων.

Σας ενηµερώνω ότι το επικαιροποιηµένο εθνικό σχέδιο διαχεί-
ρισης απορριµµάτων θα ανακοινωθεί τον Ιούνιο του 2020, σε λι-
γότερο από έναν χρόνο από τότε που ανέλαβε η Κυβέρνηση.
Θυµηθείτε πόσο χρειάστηκε ο ΣΥΡΙΖΑ να ετοιµάσει κάτι τέτοιο. 

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εγώ ξέρω. Εσείς ξέρετε;
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Φυσικά ξέρω. Για πείτε µου εσείς. Με ρωτάτε;
Γιατί µε ρωτάτε απαντήστε µου εσείς.

ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Πότε βγήκε; Δεν ξέρετε; 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Παρακαλώ µην κάνετε

τέτοιου είδους διάλογο. Κάντε µου τη χάρη.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Εγώ ξέρω την πράξη υπουργικού

συµβουλίου που βγήκε. Εσείς την ξέρετε; Εσείς ερωτάστε. 
ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος

και Ενέργειας): Εγώ ερωτώµαι για συγκεκριµένα πράγµατα για
τα οποία απαντάω. 

Σας λέω ότι συνολικά η όλη πολιτική διαχείριση απορριµµάτων
επί ΣΥΡΙΖΑ, κατέληξε σε µηδενική ανακύκλωση στο τέλος των
πέντε ετών. Αυτό λέω. Δεν ξέρω αν θέλετε να το αµφισβητήσετε
αλλά δεν µπορείτε να το αµφισβητήσετε.

Νοµίζω ότι απάντησα σε όλα τα θέµατα, τα οποία θέσατε.
Είµαι στη διάθεσή σας για οτιδήποτε άλλο χρειαστείτε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ωραία.
Στις τρεις τελευταίες επίκαιρες θα απαντήσει ο Υφυπουργός

Περιβάλλοντος και Ενέργειας, κ. Γεράσιµος Θωµάς. Παρακαλώ
να τηρείται ο χρόνος, βλέπετε ότι εγώ είµαι ελαστικός.

Συνεχίζουµε µε την µε αριθµό 5220/243/27-3-2020 ερώτηση
και αίτηση κατάθεσης εγγράφων του Βουλευτή Β’Θεσσαλονίκης
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς, κ. Σωκράτη Φάµελ-
λου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας,µε θέµα:
«Διασφάλιση της πρόσβασης όλων στα βασικά κοινωνικά αγαθά
την περίοδο της πανδηµίας».

Ορίστε, κύριε Φάµελλε, έχετε τον λόγο.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Τώρα, βέβαια, εκµεταλλεύοµαι τη θέση και τη συζήτηση. Κύριε

Οικονόµου, η πράξη υπουργικού συµβουλίου του ΣΥΡΙΖΑ για τον
εθνικό σχεδιασµό ήταν εντός του 2015, λιγότερο από έναν χρόνο
και ο νόµος ήταν ο 4496/2017, κάνατε λάθος δεν ήταν το 2019.

Κύριε Θωµά, είµαστε εδώ για να συζητήσουµε ένα θέµα το
οποίο υπερβαίνει λίγο το ζήτηµα του δικού σας χαρτοφυλακίου,
µιας και το δικό µας ερώτηµα αφορούσε και το νερό και την
ενέργεια, σε κάθε περίπτωση θα ακούσω τις απαντήσεις σας.
Όµως, η αρχική µου παρατήρηση για την απουσία του κ. Χατζη-
δάκη παραµένει και τίθεται και το ερώτηµα, που το έβαλε και ο
Πρόεδρος, για το αν θα έχουµε και έγγραφα στη διάθεσή µας
από αυτή τη συζήτηση.

Το ζήτηµα της πρόσβασης των πολιτών και των επιχειρήσεων
στο νερό και στην ενέργεια είναι ένα βασικό θέµα οριζόντια για

την πολιτική µας. Κατά την άποψη του ΣΥΡΙΖΑ είναι ένα συνταγ-
µατικό δικαίωµα. Δεν δέχθηκε η Νέα Δηµοκρατία να µπει στη
συνταγµατική Αναθεώρηση, όµως εµείς ιδιαίτερα την περίοδο
της πανδηµίας το βάλαµε µετ’ επιτάσεως.

Στις 27 Μαρτίου, αν δεν κάνω λάθος, εγώ προσωπικά επικοι-
νώνησα εκ µέρους του ΣΥΡΙΖΑ µε τον κ. Χατζηδάκη, κατέθεσα
τέσσερις προτάσεις του ΣΥΡΙΖΑ για το ζήτηµα αυτό που αφο-
ρούσαν να µη γίνει καµµία διακοπή παροχής για νερό και ενέρ-
γεια, είτε σε ευάλωτα νοικοκυριά είτε σε επιχειρήσεις που λόγω
της πανδηµίας έκλεισαν, µε εντολή Κυβέρνησης δηλαδή και καλά
έκαναν. Ήταν το υγειονοµικό πρωτόκολλο, που όλους µας υπο-
χρέωνε να µη γίνει αύξηση στα τιµολόγια το 2020 σε ύδρευση,
αποχέτευση, αέριο, ηλεκτρισµό, να υπάρχει µια παράταση εξό-
φλησης την οποία εµείς την προτείναµε για έξι µήνες, κάτι που
εφαρµόστηκε από αρκετές ρυθµιστικές αρχές στη Μεσόγειο, και
είναι κάτι το οποίο το υπενθύµισα στον κ. Χατζηδάκη και να υπάρ-
χει και η διερεύνηση δυνατότητας κάλυψης του κόστους µε ειδι-
κές κοινωνικές οµάδες που µε το πρόγραµµα «Μένουµε Όρθιοι»,
που σήµερα παρουσιάζεται ξανά από τον Αλέξη Τσίπρα, ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ έχει συµπεριλάβει στο οικονοµικό, δηµοσιονοµικό πακέτο
που, πραγµατικά, στηρίζει την κοινωνία.

Από όλα αυτά, όµως, υπάρχει µια µεγάλη αντίφαση ότι ενώ ο
ΣΥΡΙΖΑ κατέθεσε µια πρόταση, που είναι δηµοσιονοµικά βιώσιµη
και στηρίζει την κοινωνία, από τη µεριά της Κυβέρνησης δεν
ακούσαµε τίποτα. Για αυτά τα συγκεκριµένα µέτρα δεν έχουµε
ακούσει και γι’ αυτό καταθέσαµε και ερώτηµα πλέον προς εσάς,
το οποίο, δυστυχώς, εδώ και σαράντα πέντε µέρες δεν απαντή-
θηκε εγγράφως, για το αν υπάρχει πρόταση της Κυβέρνησης ή
ρύθµιση µε βάση την αρµοδιότητα του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας, έτσι ώστε οι επαγγελµατίες που µε εντολή της
Κυβέρνησης έκλεισαν τα καταστήµατά τους να µη γίνει αποκοπή
του ρεύµατος, να µην υπάρξουν αυξήσεις νερού, που υπάρχουν
σε αρκετούς δήµους. Συζητήσαµε µε τον κ. Οικονόµου την προ-
ηγούµενη εβδοµάδα για ένα θέµα και κατέθεσα έγγραφα-απο-
δεικτικά και να µην υπάρχει, αν θέλετε, εµπόδιο στην πρόσβαση
των πολιτών και των επαγγελµατιών στο νερό και στην ενέργεια.

Ξέρετε, κύριε Υφυπουργέ, είναι τραγικό να ζητάµε από τον ηλι-
κιωµένο, να ζητάµε από το άτοµο µε ειδικές ανάγκες, να ζητάµε
από τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες να µείνουν σπίτι, και την
ίδια ώρα, κύριε Υφυπουργέ, να έρχονται έγγραφα και από τη
ΔΕΗ, που να τους απειλούν ότι θα κοπεί το ρεύµα για οφειλές.

Είναι τραγικό να υπάρχουν αυξήσεις 20% στην ενέργεια, πεν-
ταπλασιασµός του ενεργειακού κόστους για έναν τουριστικό
ΟΤΑ επεσήµανε η ένωσης των ΔΕΥΑ εξαιτίας µιας αδικαιολόγη-
της, άδικης και άσκοπης αύξησης της ενέργειας που κάνατε την
1η Σεπτεµβρίου -και εδώ έχετε και εσείς πολιτική ευθύνη- και να
µην παίρνει µέτρα η πολιτεία, να δίνουµε όλοι την µάχη της ζωής,
όλη η κοινωνία να δίνει µάχη ζωής και να µην ασκεί το καθήκον
του το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, ήταν από τα
Υπουργεία που έλλειψαν χαρακτηριστικά από αυτή τη µάχη. Τα
υπόλοιπα Υπουργεία κουτσά-στραβά µε µεγάλες ελλείψεις
πήραν κάποια µέτρα, το Υπουργείο Περιβάλλοντος τίποτα.
Ακόµα και το µέτρο που ακούσαµε για την εγγυοδότηση ή για
την υποστήριξη των ενεργειακών εταιρειών, κύριε Υφυπουργέ,
δεν το έχουµε δει.

Ζητάµε, λοιπόν, να µας δώσετε τα έγγραφα και να µας πείτε
συγκεκριµένα τι έκανε η Κυβέρνηση του Κυριάκου Μητσοτάκη
και τι κάνει σήµερα για να εξασφαλίσει την πρόσβαση στο νερό
και την ενέργεια.

Θα συνεχίσω, κύριε Πρόεδρε, στη δευτερολογία µου για να
µην παραβιάζω τον χρόνο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ.
Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε.
Κατ’ αρχάς υπάρχει µια επαναλαµβανόµενη παρατήρηση για

την µη απάντηση σε µέσα κοινοβουλευτικού ελέγχου. Θέλω να
πω ότι απαντήθηκαν πάρα πολλές ερωτήσεις από τον Υπουργό
για τα θέµατα της ενέργειας. Έχω να καταθέσω απαντήσεις, οι
οποίες έχουν απαντηθεί από τον κ. Χατζηδάκη για αυτό το θέµα,
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για τα µέτρα τα οποία πάρθηκαν εν µέσω της κρίσης.
Επίσης, θέλω να πω ότι αυτό συµβαίνει και σε άλλες κυβερνή-

σεις. Εγώ έχω εδώ τα στοιχεία και θα τα καταθέσω. Έχω απάν-
τηση του κ. Σταθάκη, που ήταν Υπουργός στην προηγούµενη
κυβέρνηση, µε την οποία χίλιες αναπάντητες ερωτήσεις υπήρχαν
µέχρι τον Απρίλιο του 2019 από την προηγούµενη κυβέρνηση σε
µέσα κοινοβουλευτικού ελέγχου. Κατατέθηκαν τέσσερις χιλιάδες
τριάντα δύο ερωτήσεις και απαντήθηκαν τρεις χιλιάδες είκοσι.
Επίσης, το 2018 απαντήθηκε εµπρόθεσµα µόνο το 25% των ερω-
τήσεων. 

Εποµένως, ιδιαίτερα σε µια περίοδο κρίσης νοµίζω ότι πρέπει
να εστιάζουµε στην ουσία και να µην εστιάζουµε τόσο πολύ σε
αυτά τα θέµατα, στα οποία υπάρχουν πολλές ερωτήσεις. Εξάλ-
λου και στην επόµενη ερώτηση υπάρχουν δύο ερωτήσεις για το
ίδιο θέµα.

Θέλω να πω ότι η ανταπόκριση της Κυβέρνησης αυτής στα θέ-
µατα της πρωτογενούς κρίσης που είχαµε, πιστεύω ότι είναι απο-
δεκτή από όλο τον ελληνικό λαό. Σύµφωνα µε τα ποσοστά απ’
όλες τις µετρήσεις η κοινωνία και οι επιχειρήσεις δείχνουν µια
µεγάλη αποδοχή των µέτρων, τα οποία πάρθηκαν κατά τη διάρ-
κεια της υγειονοµικής κρίσης και συνεχίζονται για την υγειονο-
µική κρίση και επίσης και στα µέτρα οικονοµικής υποστήριξης,
τα οποία πάρθηκαν και ανακοινώθηκαν την περασµένη εβδο-
µάδα. Μιλάµε για ανθρώπινες ζωές, εποµένως είναι πολύ σηµαν-
τικό να έχουµε µηδενική ανοχή, αλλά παρ’ όλα αυτά πάρθηκαν
πάρα πολλά µέτρα.

Στις 30 Μαρτίου ανακοινώσαµε µέτρα, όπως ότι τα πρατήρια
υγρών καυσίµων εντάχθηκαν στους ΚΑΔ των επιχειρήσεων, στις
οποίες οι εργαζόµενοι δικαιούνται αποζηµίωση 800 ευρώ. Το ίδιο
ισχύει και για τους εργαζόµενους στα καταστήµατα εξυπηρέτη-
σης πελατών των ενεργειακών επιχειρήσεων και δραστηριοτή-
των. Οι εταιρείες του κλάδου ενέργειας µπορούν να κάνουν
χρήση του Ταµείου Εγγυοδοσίας του Υπουργείου Ανάπτυξης.
Μέσω αυτού του Ταµείου χορηγούνται από την Ελληνική Ανα-
πτυξιακή Τράπεζα επενδύσεις από εµπορικές τράπεζες, µε
σκοπό τη δανειοδότηση επιχειρήσεων περιλαµβανοµένων και
ενεργειακών επιχειρήσεων. Για να αντιµετωπίσουν την κρίση,
που έχει επέλθει από τον κορωνοϊό το Ταµείο δίνει εγγυοδότηση
80%.

Όσον αφορά τις διακοπές ρεύµατος το πλαίσιο προστασίας
παραµένει σε ισχύ και ενισχύεται. Καµµία σύνδεση ενέργειας ή
νερού δεν έχει διακοπεί από νοικοκυριά που είχαν να πληρώσουν
και αυτό είναι αυτονόητο, επιδιώχθηκε απλώς να υπάρχει µια
αναζήτηση των οφειλών των στρατηγικών κακοπληρωτών, αυτών
που ενώ µπορούσαν να εξοφλήσουν τις οφειλές τους δεν το έκα-
ναν. 

Με ενέργειες του Υπουργείου µας, τριακόσιοι τριάντα τέσσε-
ρις συµπολίτες είδαν το ρεύµα να επανασυνδέεται, παρ’ όλο που
οι αιτήσεις τους είχαν εγκριθεί για επανασύνδεση από τις αρχές
του προηγούµενου χρόνου, αλλά η προηγούµενη κυβέρνηση δεν
είχε φροντίσει να βρει τα απαιτούµενα χρήµατα, ώστε να γίνουν
αυτές οι επανασυνδέσεις. Εν µέσω κρίσης, τριακόσια τριάντα
τέσσερα νοικοκυριά συνδέθηκαν πάλι, κάτι το οποίο βρήκαµε
τους πόρους να το κάνουµε.

Επίσης, αποδεικνύοντας τη στήριξη των πιο ευάλωτων συµπο-
λιτών µας επεκτείναµε το δίκτυ προστασίας στους ευάλωτους
καταναλωτές και φροντίσαµε να επωφεληθούν χίλια διακόσια πε-
νήντα νοικοκυριά χαµηλού εισοδήµατος, που είχαν αποσυνδεθεί
από το δίκτυο έως και στις 30 Απριλίου του 2020. Έτσι, διευρύ-
νουµε το δίκτυ προστασίας σε αυτούς, που έχουν πραγµατικά
ανάγκη, ενισχύοντας τον ειδικό λογαριασµό του ΔΕΔΔΗΕ.

Τέλος, όπως έχει ενηµερωθεί το Σώµα και µέσω του κοινοβου-
λευτικού ελέγχου, η ΔΕΗ και ορισµένοι άλλοι ενεργειακοί πάρο-
χοι έχουν λάβει µέτρα για τη διευκόλυνση των καταναλωτών και
την εξυπηρέτηση του κοινού µε βάση τις προβλέψεις της πράξης
νοµοθετικού περιεχοµένου Α75/30-3-2020.

Τα επόµενα στοιχεία θα τα πω στη δευτερολογία µου.
Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Φάµελλε, έχετε

τον λόγο για τρία λεπτά.
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Δυστυχώς, κύριε Πρόεδρε, ο Υφυ-

πουργός, παρ’ ότι έχει ευρωπαϊκή κουλτούρα, δεν απέφυγε το
λάθος που κάνει αυτή η Κυβέρνηση να κάνει συγκρίσεις µε τον
ΣΥΡΙΖΑ.

Ξέρετε, κύριε Υφυπουργέ, όταν κάνετε αντιπολίτευση στην Αν-
τιπολίτευση αποδεικνύετε ότι δεν µπορείτε να κάνετε την Κυβέρ-
νηση και ασχολείστε µε αυτό που έκρινε ο ελληνικός λαός, µε το
πώς θα απαντούσε ο κ. Σταθάκης, για να δικαιολογήσετε ότι
εσείς δεν απαντάτε στη Βουλή. Αυτό δεν περιποιεί τιµή σε εσάς,
το ότι δεν ανταποκρίνεστε σωστά στις υποχρεώσεις του Κοινο-
βουλίου. Για εσάς θέλουµε να µας πείτε και µάλιστα, για ένα ζή-
τηµα που είναι κρίσιµο. Μιλάµε για την πρόσβαση στο νερό και
στην ενέργεια των ευάλωτων κοινωνικών οµάδων και των επιχει-
ρηµατιών, που αναγκάστηκαν να κλείσουν τις επιχειρήσεις τους
την περίοδο της πανδηµίας και εσείς µου λέτε τι έκανε ο κ. Στα-
θάκης, εάν απάντησε στις ερωτήσεις; Εγώ θέλω να µου πείτε -
επαναλαµβάνω την ερώτηση- τι κάνατε εσείς;

Για την εγγυοδοσία των ενεργειακών εταιρειών δεν άκουσα τί-
ποτα. Έχετε ανακοινώσει πάρα πολλά. Περιµένω, λοιπόν, να δω
τα έγγραφα που αποδεικνύουν ότι αυτή η Κυβέρνηση κάνει κάτι
έστω σ’ αυτόν τον τοµέα, που για εµένα δεν είναι η µόνη προτε-
ραιότητα.

Από την άλλη µεριά, χρησιµοποιήσατε ως δικαιολογία και επι-
χείρηµα το ότι έχετε υψηλά ποσοστά στις δηµοσκοπήσεις. Θα
σας διαβάσω, λοιπόν, εγώ τις δηµοσκοπήσεις τώρα. Θα τις κα-
ταθέσω και για αυτές παρακαλώ να αποφασίσετε να απαντήσετε.  

Είναι ντροπή να λέτε ότι έχετε βρει µηχανισµό, για να µην κό-
βεται το ρεύµα από τα νοικοκυριά, που είχαν να πληρώσουν. 

Μα, κύριε Υφυπουργέ, δεν ρωτάµε για τα νοικοκυριά που είχαν
να πληρώσουν την περίοδο της πανδηµίας, αλλά γι’ αυτούς που
σταµάτησε η δουλειά τους, που έκλεισαν δυο µήνες τα µαγαζιά
τους, που είναι ευάλωτες κοινωνικές οµάδες. Γι’ αυτές τις οµά-
δες σάς ρωτάµε και γι’ αυτές παρακαλώ να απαντήσετε. Προφα-
νώς, όποιος µπορεί να πληρώσει πρέπει να πληρώνει, γιατί έτσι
θα στηριχθεί και η λειτουργία των ενεργειακών εταιρειών, αλλά
εµείς σας µιλάµε γι’ αυτούς που δεν µπορούν να πληρώσουν.
Σας ρωτάµε τι κάνατε, για να µην στερηθεί ένας συµπολίτης µας
την πρόσβαση στο  νερό και στην ενέργεια. Δυστυχώς, έχουµε
καταγγελίες ότι κόβατε ακόµα και την προηγούµενη εβδοµάδα
το ρεύµα σε µακροχρόνια ανέργους, σε µακροχρόνια πάσχοντες
και σε ευάλωτα νοικοκυριά. Γι’ αυτούς, κύριε Υπουργέ, θέλουµε
να µας πείτε.

Θα καταθέσουµε έγγραφα, κύριε Πρόεδρε, και συνεχίζω.
Πρώτον, στις 6 Απριλίου  υπάρχει δηµοσίευµα του «ENERGY-

PRESS», το οποίο θα καταθέσω, και το οποίο λέει ότι «ο ΔΕΔΔΗΕ
παίρνει τον «κόφτη» του». Ρωτάει ο ΔΕΔΔΗΕ τις ενεργειακές
εταιρείες πού να κόψουν το ρεύµα.

Θα το καταθέσω, κύριε Πρόεδρε, στη συνέχεια.
Ερχόµαστε µετά και βρίσκουµε περιστατικά, τα οποία θα τα

διαβάσω. Στην Ηλεία υπάρχουν δεκάδες περιστατικά κοµµένου
ρεύµατος, στις Σέρρες, στη Δράµα, στη Ροδόπη, στον Έβρο. Δεν
ξέρω, ίσως θα µπορούσαν να πουν και άλλοι συνάδελφοι και
άλλα περιστατικά. Κοµµένο ρεύµα από επαγγελµατίες που δεν
χρωστούσαν το 2019, κύριε Πρόεδρε, αλλά µόνο για χρέη του
Φεβρουαρίου του 2020 από ιδιώτες εναλλακτικούς παρόχους. Τι
κάνατε γι’ αυτούς; Έκλεισαν τα καταστήµατα εστίασης, γιατί
έπρεπε να κλείσουν και τον Μάρτιο πήγαν και τους έκοψαν το
ρεύµα, γιατί ήταν κλειστά.

Θέλετε να σας καταθέσω το δικό µας γκάλοπ, κύριε Υφυ-
πουργέ; Ταυτόχρονα, η Οµοσπονδία Επαγγελµατιών και Βιοτε-
χνών της Ανατολικής Μακεδονίας-Θράκης δηµόσια -µε
δηµοσίευµα το οποίο έχω στα χέρια µου και θα σας καταθέσω-
στις 29 Απριλίου, αναφέρει ότι νίπτετε τα χέρια σας σε οτιδήποτε
συµβαίνει στην ενεργειακή αγορά. 

Αυτό είναι το γκάλοπ σας. Απέναντι σ’ αυτούς απευθύνεστε,
κύριε Θωµά, απέναντι στους επαγγελµατίες και στα ευάλωτα νοι-
κοκυριά, τα οποία έχουν ανάγκη στήριξης. 

Τίποτα, λοιπόν, δεν κάνετε και θα το καταθέσω και αυτό στα
Πρακτικά, κύριε Πρόεδρε.

Θέλω να πω και ένα τελευταίο σχόλιο για τον µηχανισµό που
επανεργοποιήσατε. Καλά κάνετε, σας είπαµε µπράβο, που τον
επανεργοποιήσατε. Ο ΣΥΡΙΖΑ τον είχε ενεργό και εάν δεν κάνω
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λάθος, είχαν διατεθεί 25 εκατοµµύρια ευρώ για την επανασύν-
δεση ευάλωτων νοικοκυριών. Έχω, λοιπόν, ένα δελτίο Τύπου από
τις 17 ή τις 18 Μαΐου ότι ενεργοποιήσατε αυτόν τον µηχανισµό.
Σας καταθέτω, λοιπόν την περίπτωση πολίτη -έχω το όνοµα στη
διάθεσή σας- που είναι µακροχρόνια άνεργος, µε εισόδηµα πέ-
ρυσι 4.000 ευρώ από κοινωφελές πρόγραµµα µόνο, µε µακρο-
χρόνια πάσχοντα στο σπίτι του, που του έκοψε η ΔΕΗ το ρεύµα
την προ-προηγούµενη βδοµάδα, ο οποίος πήγε στις 22 Μαΐου σε
γραφείο της ΔΕΗ και ζήτησε την εκµετάλλευση αυτού του µηχα-
νισµού επανασύνδεσης και η ΔΕΗ δεν του έδωσε το δικαίωµα,
γιατί δεν είχε ενηµέρωση. Άρα, µήπως ανακοινώσατε και κάτι, το
οποίο δεν εφαρµόζεται; 

Συγχωρήστε µε, αλλά χίλια διακόσια πενήντα νοικοκυριά υπο-
πτεύεστε ότι είναι µόνο το κοινωνικό αποτύπωµα της πανδηµίας;
Μόνο χίλια διακόσια πενήντα νοικοκυριά θα έχουν πρόβληµα
επανασύνδεσης; Μόνο χίλια διακόσια πενήντα νοικοκυριά σε όλη
την Ελλάδα θα στηρίξετε; 

Θεωρώ ότι είναι πάρα πολύ µικρό το αποτύπωµα. Θεωρώ ότι
πρέπει να ενεργοποιήσετε ουσιαστικούς µηχανισµούς και πρέπει
να µας πείτε ουσιαστικά τι θα κάνετε και να δούµε και τα έγ-
γραφα, κύριε Υφυπουργέ, γιατί σας ζητήσαµε έγγραφα.

Εγώ καταθέτω, λοιπόν, τα γκάλοπ για το τι λένε οι οµοσπον-
δίες επαγγελµατιών πολλών νοµών, που δεν είναι σίγουρα του
ΣΥΡΙΖΑ, που είναι αυτόνοµοι µηχανισµοί και έτσι πρέπει να είναι
αυτοί. Αυτά είναι τα δικά σας γκάλοπ, ότι νίπτετε χέρια σας. Αυτό
γράφουν.

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Σωκράτης Φάµελλος κατα-
θέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγγραφα, τα οποία
βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της Διεύθυν-
σης Στενογραφίας και  Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κύριε Φά-
µελλε.

Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Μάλλον, ο κ. Φάµελλος δεν άκουσε τα στοιχεία τα οποία
έδωσα.

Κοιτάξτε, η κατάσταση στην πραγµατικότητα είναι πολύ δια-
φορετική απ’ αυτήν που περιγράφετε. Μιλάω για τη δυνατότητα
των πολιτών να πληρώσουν τους λογαριασµούς και την ανταπό-
κριση της Κυβέρνησης.

Κατ’ αρχάς, οι πολίτες ανταποκρίθηκαν µε µεγάλη υπευθυνό-
τητα σ’ αυτήν την κρίση. Τα µέτρα της Κυβέρνησης ήταν οριζόν-
τια, έδωσαν ενίσχυση και στους επιχειρηµατίες και στους πολίτες
και στους γέρους και στους άνεργους, έδωσαν ενισχύσεις, για
να µπορέσουν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις τους. 

Είδαµε, παραδείγµατος χάρη, το εξής χαρακτηριστικό στους
λογαριασµούς ενέργειας. Το 54% των ανθρώπων που πληρώ-
νουν τους λογαριασµούς ενέργειας τους πλήρωναν µε µετρητά
στο γκισέ. Εποµένως, θα περιµέναµε ότι αυτό το 54% των αν-
θρώπων, οι οποίοι δεν µπορούσαν να βγουν από το σπίτι, δεν θα
πάνε να πληρώσουν, αλλά είδαµε ότι αυτό το ποσοστό, στην
πραγµατικότητα, ήταν λιγότερο από 20%. Αυτό τι σηµαίνει; Ση-
µαίνει ότι οι πολίτες ανταποκρίθηκαν µε υπευθυνότητα, χρησι-
µοποίησαν τις δυνατότητες που έδωσαν τα µέτρα της
Κυβέρνησης µε τις πράξεις νοµοθετικού περιεχοµένου, που αλ-
λάξαµε το τοπίο στις ηλεκτρονικές και τηλεφωνικές συναλλαγές.
Δώσαµε τη δυνατότητα στους πολίτες και να πληρώνουν και να
ενηµερώνονται και να αλλάζουν προµηθευτή και να κάνουν τα
πάντα είτε από το τηλέφωνο είτε ηλεκτρονικά, µε ιδιαίτερα κίνη-
τρα σ’ αυτόν τον τρόπο και σ’ αυτό το θέµα και να µπορέσουν
να ανταποκριθούν στις υποχρεώσεις τους. 

Εποµένως, µειώσαµε πάρα πολύ τον αριθµό των ανθρώπων ή
των νοικοκυριών ή των επιχειρηµατιών που βρέθηκαν σ’ αυτήν
την κατάσταση, διότι είδαµε ότι από εκεί που το 54% του κόσµου
πλήρωνε στο γκισέ και δεν µπορούσε να βγει από το σπίτι, λιγό-
τερο από το 20% δεν πλήρωσε. Όλοι οι άλλοι πλήρωσαν. Εκµε-
ταλλεύθηκαν τα οριζόντια µέτρα, που έδωσε η πολιτεία, τα
χρήµατα που έδωσε και ανταποκρίθηκαν. Ήταν πολύ υπεύθυνοι
και είναι προς τιµήν του ελληνικού λαού. Με αυτόν τον τρόπο,
µπορέσαµε να προχωρήσουµε µε υπευθυνότητα. 

Επίσης, δεν κόπηκε το ρεύµα. Η ΔΕΗ δεν έκοψε κανέναν λο-

γαριασµό σε κανένα νοικοκυριό. Μου φαίνεται ότι µπερδεύετε
λίγο τη ΔΕΗ µε τον ΔΕΔΔΗΕ σ’ αυτά που λέτε, αλλά ο ΔΕΔΔΗΕ
είναι υπεύθυνος για το κόψιµο. Οι προµηθευτές της ΔΕΗ δεν έκο-
ψαν καµµία σύνδεση. Από τους υπόλοιπους προµηθευτές, µε
κοινή αποδοχή, κανένας ευάλωτος καταναλωτής ή καταναλωτής
ο οποίος είχε λιγότερο από ενενήντα µέρες να πληρώσει δεν
αποκόπηκε. 

Παρ’ όλα αυτά, εµείς βρήκαµε τα χρήµατα, για να κάνουµε τις
επανασυνδέσεις, τις τριακόσιες τριάντα τέσσερις, τις χίλιες δια-
κόσιες πενήντα και, όπως σας είπα και στην πρώτη µου απάν-
τηση, ήταν χρήµατα τα οποία είχατε προβλέψει, αλλά δεν είχατε
υλοποιήσει. Είχατε προβλέψει τον τρόπο, αλλά δεν είχατε υλο-
ποιήσει. Πρόκειται για κάτι, το οποίο γίνεται συχνά, που είναι
σωστό σαν ιδέα, αλλά δεν εφαρµόζεται κι αυτό προσπαθούµε να
εφαρµόσουµε. 

Όσον αφορά τις εγγυήσεις, στην αρχή -γι’ αυτό ίσως αναφέ-
ρεστε- είχαµε την ιδέα να κάνουµε έναν µηχανισµό, ο οποίος θα
έδινε εγγύηση στους προµηθευτές ηλεκτρικής ενέργειας. Ήταν
αυτοί, οι οποίοι κατ’αρχάς δεν θα λάµβαναν τα χρήµατα, θα είχαν
ένα πρόβληµα ρευστότητας και θα υπήρχε µηχανισµός εγγύη-
σης για τους προµηθευτές ενέργειας. 

Στην ουσία τι κάναµε; Κάναµε κάτι λίγο διαφορετικό, είναι λίγο
πιο περίπλοκος ο µηχανισµός από τα άρθρα τα οποία διαβάζετε.
Είχαµε µία ΠΝΠ, η οποία προβλέπει ότι οι προµηθευτές, που
έχουν καθυστέρηση πληρωµής των ρυθµισµένων εσόδων στους
λογαριασµούς, αυτοί οι προµηθευτές µε βάση την ΠΝΠ, άρθρο
84, στις 13-4-2020, δεν είναι υποχρεωµένοι να αποδώσουν τα
ρυθµιζόµενα έσοδα στους διαχειριστές κατευθείαν, µπορούν να
τα αποδώσουν τριάντα µέρες µετά και να τα αποπληρώσουν σε
τέσσερις δόσεις. 

Εποµένως, ένας µηχανισµός έγινε µε βάση αυτήν την ΠΝΠ, µε
γνωµοδότηση ΡΑΕ, µε σωστή νοµοθέτηση. Έγινε γνωµοδότηση
ΡΑΕ, έγινε ΠΝΠ µε γνωµοδότηση ΡΑΕ, ούτως ώστε οι προµηθευ-
τές να µπορέσουν να καθυστερήσουν την πληρωµή ρυθµιζόµε-
νων εσόδων.

Αυτοί οι προµηθευτές, εποµένως, δεν χρειάστηκε να πάρουν
εγγυητικό µηχανισµό. Πήραν παράταση και διευκόλυνση, ούτως
ώστε να πληρώσουν τα χρήµατα αυτά µε διαφορετικό τρόπο και,
µάλιστα, για να αποφευχθεί το πρόβληµα ρευστότητας των δια-
χειριστών γίνονται ρυθµίσεις, µε τις οποίες υπάρχει δανειοδό-
τηση του ΔΕΔΔΗΕ και του ΔΑΠΕΕΠ.

Η πράξη νοµοθετικού περιεχοµένου προβλέπει ότι ο ΔΑΠΕΕΠ
ως διαχειριστής, έχει τη δυνατότητα τώρα να δανειστεί, αν υπάρ-
ξει πρόβληµα λόγω µειώσεως εσόδων. Το ίδιο ισχύει και για τον
ΔΕΔΔΗΕ και τη ΔΕΗ, καθώς θα έχουν πρόσβαση σε δανεισµό
της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων και της EBRD.

Εποµένως, αντιµετωπίσαµε τα θέµατα µε σύστηµα και µε
σωστή νοµοθέτηση. Οι ΠΝΠ; τις οποίες βγάλαµε είχαν γνωµο-
δότηση ΡΑΕ, για να µπορέσουµε να έχουµε ένα σύστηµα συντε-
ταγµένο. Πράγµατι, ο ενεργειακός κλάδος δεν έχει αυτή τη
στιγµή κανένα πρόβληµα. Περιµένουµε και παρακολουθούµε σε
καθηµερινή βάση αυτά τα οποία γίνονται στον χώρο της ενέρ-
γειας, στον χώρο του φυσικού αερίου και στον χώρο του πετρε-
λαίου. Είµαστε έτοιµοι να ανταποκριθούµε και έχουµε τα
απαραίτητα εργαλεία, αν χρειαστεί, είτε να αυξήσουµε τις περιό-
δους τις οποίες έχουµε θεσπίσει ή κάτι άλλο.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεράσιµος Θωµάς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερ-
θέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ κι εγώ, κύριε

Υπουργέ.
Ξέρετε, θέλω να σας κάνω µία ερώτηση. Είπατε ότι η ΔΕΗ δεν

έκοψε κανενός το ρεύµα, επειδή το ρεύµα το κόβει ο ΔΕΔΔΗΕ. 
ΣΩΚΡΑΤΗΣ ΦΑΜΕΛΛΟΣ: Αλλά εντολή έδωσε η ΔΕΗ.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Δεν έδωσε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με συγχωρείτε, δεν

θέλω να παρέµβω, αλλά πριν λίγες µέρες έκανα µία συζήτηση
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ως Βουλευτής µε επαγγελµατοβιοτέχνες της δυτικής Αθήνας.
Eκείνη την ηµέρα είχαν κόψει το ρεύµα του Προέδρου των επαγ-
γελµατοβιοτεχνών του Αιγάλεω.

Εσείς είπατε ότι δεν κόβει η ΔΕΗ το ρεύµα, αλλά το κόβει ο
ΔΕΔΔΗΕ.

ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας): Εκτός αν είναι κακοπληρωτής.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Θα συζητηθεί τώρα η
δεύτερη µε αριθµό 714/18-5-2020 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου
κύκλου του Βουλευτή Β’Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Λεωνίδα Στολτίδη προς τον Υπουργό Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας, µε θέµα: ««Τις εξελίξεις στα «Πετρέλαια
Καβάλας» και τη διασφάλιση όλων των θέσεων εργασίας, των δι-
καιωµάτων των εργαζοµένων και των συµβάσεων εργασίας
τους»».

Επίσης θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 699/15-5-2020 επίκαιρη
ερώτηση δεύτερου κύκλου της Βουλευτού Καβάλας του Συνα-
σπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Σουλτάνας (Τάνιας) Ελευ-
θεριάδου προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε
θέµα: «Σοβαρότατες ανησυχίες στην ευρύτερη περιοχή της Κα-
βάλας από τα προβλήµατα λειτουργίας της «ENERGEAN» και τις
επιπτώσεις που µπορεί να έχουν σε εργαζόµενους/ες και εµµέ-
σως εξαρτώµενες επιχειρήσεις».

Αυτές οι δύο επίκαιρες ερωτήσεις θα συζητηθούν µαζί. Δεν θα
χάσει κανένας χρόνο, δηλαδή ο κ. Στολτίδης θα µιλήσει δύο και
τρία λεπτά, η κ. Ελευθεριάδου πάλι δύο και τρία λεπτά και ο
Υπουργός θα απαντήσει για έξι λεπτά. 

Ορίστε, κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, στον κόλπο της Καβάλας τα τελευταία σα-

ράντα πέντε χρόνια, όπως είναι γνωστό, λειτουργεί η µοναδική
σε όλη τη χώρα παραγωγική µονάδα εξόρυξης πετρελαίου, όπου
σήµερα δουλεύουν περίπου διακόσιοι εβδοµήντα εργαζόµενοι
µε συµβάσεις στην εταιρεία εκµετάλλευσης «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ Α.Ε.»,
καθώς και σε εργολαβικές εταιρείες.

Η εταιρεία προετοιµάζει το έδαφος για τα επόµενα βήµατά
της, επικαλούµενη τη διεθνή συγκυρία µε την πτώση της τιµής
του πετρελαίου, αλλά και τη µειωµένη παραγωγή. Αφήνει, µάλι-
στα, ανοιχτό και το ενδεχόµενο του λουκέτου. Προφανής στόχος
της εταιρείας είναι να καταστήσει, αν όχι ενεργούς υποστηρι-
κτές, τουλάχιστον παθητικούς αποδέκτες των όποιων δυσµενών
αλλαγών τους ίδιους τους εργαζόµενους. Παράλληλα, πιέζει για
νέα προνόµια και «δωράκια» από την Κυβέρνηση, σαν κι αυτά
που πήρε µε αφορµή το ζήτηµα του κορωνοϊού.

Η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» έχει επίσηµα δηλώσει το ενδιαφέρον της για
την αξιοποίηση της Υπόγειας Αποθήκης Φυσικού Αερίου Καβά-
λας, επένδυση που βρίσκεται στην τελική φάση για την προκή-
ρυξη του διαγωνισµού, µετά την ένταξη του έργου στον
κατάλογο των Έργων Ευρωπαϊκού Ενδιαφέροντος. Από τη µία
πλευρά, δηλαδή, ετοιµάζεται για επίθεση στα εργασιακά δικαιώ-
µατα, γιατί δεν επιτυγχάνει τα προσδοκώµενα κέρδη και από την
άλλη, µπαίνει σε νέες επενδύσεις µε ζεστό κρατικό και ευρωε-
νωσιακό χρήµα των λαών.

Η Κυβέρνηση έσπευσε να δώσει την κάλυψη στην τακτική της
εταιρείας συνηγορώντας στα προβλήµατα βιωσιµότητας. Μαζί
µε την επιχείρηση, ωστόσο, η Κυβέρνηση κάνει ότι ξεχνά το γε-
γονός ότι εδώ και µία δεκαετία η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» εκµεταλλεύεται
το πετρέλαιο, που εξορύσσουν οι εργάτες -και όχι κανένας
άλλος- και αποτελεί περιουσία όλου του ελληνικού λαού, άσχετα
αν είναι στα χέρια του επιχειρηµατικού οµίλου.

Ξεχνούν ότι µόνο για το 2018 υπήρξε αύξηση παραγωγής κατά
45% σε ετήσια βάση, δηλαδή στα τέσσερις χιλιάδες πενήντα τρία
βαρέλια πετρελαίου ηµερησίως, αύξηση εσόδων κατά 56% στα
90,3 εκατοµµύρια δολάρια, καθώς και µείωση του κόστους πα-
ραγωγής κατά 29% στα 17,6 δολάρια ανά βαρέλι.

Ξεχνούν ότι εκτός από την τεράστια κερδοφορία, τα οφέλη για
την «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» είναι πολλαπλάσια. Ο Πρίνος τής άνοιξε τον
δρόµο για διεθνείς συµπράξεις σε Κατάκολο, Ισραήλ και Μαυ-
ροβούνιο για νέες εξορύξεις, αλλά και για τη συµφωνία της µε
την «ΒΡ» το 2014 για την πώληση του πετρελαίου του Πρίνου σε
αυτήν, όταν µε κυβερνητική παρέµβαση ξεπεράστηκε εν µία

νυκτί το µέχρι τότε εµπόδιο της σύµβασης αποκλειστικής παρα-
χώρησης του πετρελαίου στα ΕΛΠΕ.

Με βάση αυτά, λοιπόν, ερωτάσθε, κύριε Υπουργέ, ποια είναι η
επίσηµη θέση της Κυβέρνησης, προφανώς και της εταιρείας, για
τις εξελίξεις και τι θα πράξει η Κυβέρνηση, για να διασφαλίσει
στο ακέραιο τις θέσεις εργασίας των εργαζοµένων, τα δικαιώ-
µατά τους και τις συµβάσεις εργασίας τους.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κι εµείς ευχαριστούµε.
Η κ. Ελευθεριάδου από τον ΣΥΡΙΖΑ έχει τον λόγο για δύο

λεπτά.
ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ: Κύριε Υφυπουργέ, στην ιστορία

τους οι εγκαταστάσεις του Πρίνου έχουν περάσει πολλές παλι-
νωδίες. Από το 1981 µέχρι τον Δεκέµβριο του 1998 που αποχώ-
ρησε η ξένη κοινοπραξία NAPC και άφησε εκατοντάδες
εργαζόµενους στον δρόµο, από το 1999 που κυρώθηκε η σύµ-
βαση 2779 µεταξύ του ελληνικού δηµοσίου και της «Καβάλα OIL»
και µέχρι σήµερα, η λειτουργία της εξορυκτικής δραστηριότητας
στα κοιτάσµατα της περιοχής της Καβάλας συνεχίζεται απρό-
σκοπτα, φέρνοντας στην επιφάνεια τα µοναδικά κοιτάσµατα
υδρογονανθράκων της χώρας µας, αυτά του Πρίνου και του βό-
ρειου Πρίνου, συνεισφέροντας τόσο στην τοπική, όσο και την
εθνική οικονοµία.

Όλα αυτά τα χρόνια, οι εργαζόµενοι ακόµα και µε το σύστηµα
της αυτοδιαχείρισης από το 2005 ως το 2007, κράτησαν τη χώρα
µας στον χάρτη των πετρελαιοπαραγωγών χωρών µε πολλές θυ-
σίες τόσο των ιδίων, όσο και των έµµεσα εµπλεκοµένων τοπικών
προµηθευτών που στήριξαν το εν λόγω εγχείρηµα µε ίδιο κό-
στος.

Το 2008 η «Ενεργειακή Αιγαίου» απέκτησε την πλειοψηφία των
µετοχών της «Καβάλα OIL». Το 2013 το ελληνικό δηµόσιο παρά-
τεινε τις άδειες εκµετάλλευσης του Πρίνου για είκοσι πέντε έτη,
µε σκοπό και µε συµφωνία την πραγµατοποίηση του νέου επεν-
δυτικού προγράµµατος, αυτού της εκµετάλλευσης του νέου κοι-
τάσµατος του «Ε», κάτι το οποίο δεν έχει γίνει µέχρι σήµερα. Τον
Αύγουστο του 2019, η «Καβάλα OIL Α.Ε.» συγχωνεύεται µε τη µη-
τρική «Energean Oil and Gas», µε τη χαρακτηριστική ονοµασία
«Energean Kavala», υλοποιώντας συγχρόνως το επενδυτικό πρό-
γραµµα της εταιρείας.

Εδώ και µια δεκαετία, λοιπόν, η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» εκµεταλλεύε-
ται το πετρέλαιο που εξορύσσουν οι εργαζόµενοι, έχοντας συ-
νεχιζόµενες κερδοφόρες χρήσεις. Θα επιβεβαιώσω και τον
προηγούµενο συνάδελφο ότι το 2008 µε ανακοίνωση της εται-
ρείας υπήρχε αύξηση 45% σε ετήσια βάση και η παραγωγή
έφτασε στα τέσσερις χιλιάδες βαρέλια πετρελαίου και υπήρχε
και αύξηση εσόδων κατά 56%.

Από τον Απρίλιο του 2020 και για µικρό χρονικό διάστηµα, η
τιµή του πετρελαίου έπεσε στα 20 δολάρια το βαρέλι. Από τότε
άρχισε σιγά-σιγά να ανεβαίνει και σήµερα έχουµε 35 δολάρια το
βαρέλι. Θα ήθελα να σηµειώσω, επίσης, ότι µε τα 35 δολάρια το
βαρέλι, εφ’ όσον αυξηθεί η παραγωγή, καλύπτεται το λειτουρ-
γικό κόστος. Απλά δεν υπάρχει το κέρδος που υπήρχε τα προ-
ηγούµενα χρόνια που είχε φτάσει το βαρέλι και στα 70 δολάρια.

Στη συζήτηση για το νοµοσχέδιο του Υπουργείου Περιβάλλον-
τος και Ενέργειας µε θέµα τον εκσυγχρονισµό της περιβαλλον-
τικής νοµοθεσίας, ο κύριος Πρωθυπουργός σηµείωσε τα εξής:
«Η µία υφιστάµενη πετρελαιοπηγή στον Πρίνο, η οποία λειτουρ-
γεί αδιάλειπτα εδώ και σαράντα πέντε έτη κινδυνεύει γιατί η
επένδυση δεν βγαίνει µε τις υφιστάµενες τιµές του πετρελαίου».
Αυτό ήρθε ως επιστέγασµα να επιβεβαιώσει και διάφορα δηµο-
σιεύµατα, τα οποία µιλούσαν για την πιθανότητα να κλείσει η εξο-
ρυκτική διαδικασία στον Πρίνο, να χαθούν περίπου διακόσιες
πενήντα θέσεις εργασίας και να επηρεαστεί οικονοµικά όλη η
γύρω περιοχή και οι σχετιζόµενες, είτε αµέσως, είτε εµµέσως,
επιχειρήσεις.

Αυτή η δήλωση του Πρωθυπουργού µε κάποιον τρόπο διαψεύ-
στηκε από τον κ. Γεωργιάδη, ο οποίος σε ερώτηση δηµοσιογρά-
φου είπε ότι η τιµή του πετρελαίου ανεβαίνει και εποµένως
ενδεχοµένως να µην χρειαστεί να ενισχυθεί η «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ».

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κυρία Ελευθεριάδου,
παρακαλώ, συντοµεύετε.
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ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ: Θα είµαι πολύ σύντοµη στη
δευτερολογία µου, κύριε Πρόεδρε.

Ο συνδυασµός των δηλώσεων αυτών έφερε ακόµα
µεγαλύτερη ένταση στην τοπική κοινωνία, ακόµα µεγαλύτερη
αβεβαιότητα στους εργαζόµενους και τις επιχειρήσεις οι οποίες
σχετίζονται µε την «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗ» και γι’ αυτό επιβάλλεται µία
συγκεκριµένη απάντηση σήµερα: Σε ποιες πρωτοβουλίες θα
προχωρήσει η Κυβέρνηση, ώστε να συνεχιστεί η δραστηριότητα
στο κοίτασµα του Πρίνου και ποιες θα είναι οι κινήσεις της
Κυβέρνησης, ώστε να αποφευχθεί έστω και ένα προσωρινό
«πάγωµα» της δραστηριότητας, που θα έχει ως συνέπεια να
χαθούν εκατοντάδες θέσεις εργασίας και θα έχει και πολύ
µεγάλο οικονοµικό κόστος για την τοπική κοινωνία και τις
εταιρείες τις αµέσως ή εµµέσως σχετιζόµενες;

Θέλω να σας πω ότι συζήτησα µε τηλεδιάσκεψη µε την
εταιρεία και µου έχει παρουσιάσει ένα σχέδιο διάσωσής της, το
οποίο µε διαβεβαίωσαν ότι το έχετε και εσείς στα χέρια σας, στο
οποίο µιλάει για µείωση λειτουργικού κόστους και µείωση των
θέσεων εργασίας, εκτός από τα λοιπά που ζητάει, τα οποία θα
τα αναφέρω στη δευτερολογία µου. Φαντάζοµαι ότι είναι εις
γνώσιν σας.

Εποµένως, θα ήθελα την άποψή σας γι’ αυτά που ζητάει η
εταιρεία και πώς θα διασφαλιστούν οι θέσεις εργασίας και τα
κεκτηµένα εργασιακά και συνδικαλιστικά δικαιώµατα των
εργαζοµένων.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ, κυρία
συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για έξι λεπτά.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και

Ενέργειας): Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ και για
τις ερωτήσεις.

Θα πω πρώτα-πρώτα ότι η συγκυρία που είχαµε επηρέασε
πολλούς κλάδους, τον κάθε κλάδο λίγο διαφορετικά και παρ’ όλο
που η κατάσταση φτιάχνει λόγω των µέτρων της Κυβέρνησης,
την ανταπόκριση των πολιτών, των επιχειρήσεων, την υπεύθυνη
στάση του ελληνικού λαού, ακόµα και όταν διορθωθούν µερικά
πράγµατα, µένουν σε όλους τους κλάδους κάποια κατάλοιπα
από αυτό το τετράµηνο στο οποίο είχαµε οικονοµικά
προβλήµατα. 

Εποµένως και σε αυτήν την περίπτωση τι έχουµε; Έχουµε µία
κατακόρυφη πτώση της τιµής του πετρελαίου, η οποία άγγιξε τα
20 δολάρια το βαρέλι και δηµιούργησε οικονοµική πίεση σε όλες
τις εταιρείες του πετρελαϊκού κλάδου. Οι τιµές έχουν αρχίσει να
αναπροσαρµόζονται. Είναι αυτή τη στιγµή στα 35 δολάρια το
βαρέλι. Πέρσι ενδεικτικά ήταν στα 43 µε 45 δολάρια κατά µέσο
όρο. Εποµένως έχουµε ακόµα χαµηλότερες τιµές, αλλά δεν
µπορούµε να σβήσουµε την περίοδο αυτή στην οποία οι τιµές
ήταν χαµηλές και η παραγωγή είχε πέσει. Το 2020 προς το παρόν
έπεσε περίπου στο µισό σε σχέση µε την αντίστοιχη περίοδο του
2019.

Επίσης, κάποια από τα στοιχεία τα οποία αναφέρθηκαν στις
ερωτήσεις θα ήθελα να τα διευκρινίσω λίγο. Το 2018 υπήρχε
πράγµατι σηµαντική αύξηση των εσόδων της εταιρείας
«ΕNERGEAN». Αναφέρθηκε ότι ήταν 90,3 εκατοµµύρια ευρώ.
Ήταν λίγο κάτω από τα 80 εκατοµµύρια ευρώ από 50 περίπου
εκατοµµύρια το 2017. Eίµαστε λίγο κάτω από τα 80 εκατοµµύρια
αντί για τα 90,3 τα οποία αναφέρθηκαν.

Επίσης, υπήρχε µείωση του λειτουργικού κόστους, όπως
αναφέρθηκε στην ερώτηση, σε 18,3 ευρώ το βαρέλι από 27,1 το
2017. Πάντως ανέβηκε πάλι το 2019 το κόστος στα 26,5 και τώρα
έχει ανέβει πάλι αρκετά. Το κόστος ανά βαρέλι εξαρτάται και από
την παραγωγή η οποία γίνεται. Εποµένως, έχουµε -είναι λογικό
γι’ αυτόν τον κλάδο- µία διακύµανση του κόστους παραγωγής
και το κόστος παραµένει υψηλό σε σχέση µε άλλα κοιτάσµατα
λόγω και της ποιότητας του κοιτάσµατος το οποίο έχουµε. 

Να έρθουµε τώρα επί της ουσίας. Εµείς δεσµευόµαστε για την
τοπική κοινωνία. Η εταιρεία αυτή, που εκµεταλλεύεται την
περιοχή του Πρίνου, οι εργαζόµενοι -είναι τριακόσιοι περίπου-
που έχουν επιπλέον θέσεις εργασίας και οικονοµικές
δραστηριότητες οι οποίες εξαρτώνται από αυτήν τη
δραστηριότητα, οι επενδύσεις οι οποίες γίνονται και είναι επ’

ωφελεία όλης της περιοχής, όλη αυτή η δραστηριότητα είναι
σηµαντικό να διατηρηθεί, να µην κλείσει, γιατί το κόστος
επανεκκίνησης είναι δυσβάστακτο και για την τοπική κοινωνία και
για τον οποιονδήποτε επενδυτή. 

Νοµίζω ότι συνολικά µέχρι τώρα η δραστηριότητα αυτή έχει
φέρει οφέλη στην τοπική κοινωνία. Από το 2008 µέχρι σήµερα
έχουν επενδυθεί πάνω από 450 εκατοµµύρια ευρώ, η συνεισφορά
στην τοπική κοινωνία είναι 165 εκατοµµύρια ευρώ και στην εθνική
οικονοµία από όλες τις συναφείς δραστηριότητες 340
εκατοµµύρια ευρώ και παράλληλα -θα το έλεγα αυτό και στους
δυο συναδέλφους Βουλευτές οι οποίοι έχουν κάνει τις ερωτήσεις-
δεν έχουν γίνει εκπτώσεις στο περιβάλλον, δεν έχει γίνει κανένα
ατύχηµα και υπάρχει περιβαλλοντική προστασία της περιοχής του
κόλπου της Καβάλας. 

Αυτό το λέω διότι κατά τη συζήτηση του περιβαλλοντικού
νοµοσχεδίου υπήρχε αµφισβήτηση σχετικά µε τη σκοπιµότητα της
εκµετάλλευσης υδρογονανθράκων, κάτι που τώρα και τα δύο
κόµµατα υποστηρίζουν ότι πρέπει να συνεχιστεί γιατί είναι
σηµαντικό. Άρα δικαιώνεται η πολιτική της Κυβέρνησης που θέλει
να στηρίξει την έρευνα και την εκµετάλλευση υδρογονανθράκων.
Επίσης επιβεβαιώνεται από την περίπτωση του Πρίνου ότι δεν
είχαµε κανένα περιβαλλοντικό πρόβληµα, παρ’ όλο που
βρισκόµαστε σε περιοχές «ΝATURA». Απλώς να θυµίσουµε ότι
µερικά θέµατα που είχαν θιχτεί στη συζήτηση του προηγούµενου
νοµοσχεδίου ακυρώνονται αυτήν τη στιγµή.

Η Κυβέρνηση αντιµετωπίζει το πρόβληµα µε σοβαρότητα. Θέλει
να κρατήσει αδιάλειπτη την παραγωγή και τη βιωσιµότητα της
συγκεκριµένης δραστηριότητας. Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και
Ενέργειας και το Υπουργείο Οικονοµικών συζητούν µε τη
µισθώτρια εταιρεία όλες τις παραµέτρους του θέµατος, µε στόχο
να υπερκεραστεί η παρούσα συγκυρία και να βρεθούν µε
κατάλληλο σχεδιασµό λύσεις οι οποίες θα είναι στέρεες, ούτως
ώστε και να συνεχίσει η άντληση του πετρελαίου και να
αναπτυχθεί και να γίνει εκµετάλλευση του κοιτάσµατος «Ε».

Τα υπόλοιπα στη δευτερολογία µου. Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ.
Κύριε Στολτίδη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΛΕΩΝΙΔΑΣ ΣΤΟΛΤΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Πρέπει να πούµε, κύριε Υπουργέ, ότι δεν µας βοηθάει, αλλά

νοµίζουµε ότι είµαστε σε σωστή βάση όσον αφορά τη
δευτερολογία, γιατί ξέρουµε τον προσανατολισµό και τη βάση της
πολιτικής. Δεν δώσατε απάντηση σε σχέση µε το τι θα κάνετε για
τη διασφάλιση και των θέσεων εργασίας και των συγκροτηµένων
συλλογικών δικαιωµάτων των εργαζοµένων.

Είναι ένα παράδειγµα ακόµα -πρέπει να πούµε εµείς στον
ελληνικό λαό, στους εργαζόµενους- για το τι έχουν να περιµένουν
από τη δίκαιη, βιώσιµη καπιταλιστική ανάπτυξη που ευαγγελίζεστε
και εσείς ως Κυβέρνηση, αλλά και η προηγούµενη κυβέρνηση και
οι αµέσως προηγούµενες.

Όλοι σας, όµως, θα πρέπει να πούµε -γιατί βοηθάει εδώ η
γενίκευση- και η Νέα Δηµοκρατία ως Κυβέρνηση και ο ΣΥΡΙΖΑ, το
Κίνηµα Αλλαγής, το ΜέΡΑ25, η Ελληνική Λύση έχετε αναλάβει την
αποστολή που σας έχουν αναθέσει οι µεγάλοι επιχειρηµατικοί
όµιλοι. Το έχετε κάνει τέχνη. Όλη σας η πολιτική τοποθέτηση, η
κοµµατική υπόσταση, οι επεξεργασίες σας έναν στόχο έχουν, να
αντιστρέψουν την πραγµατικότητα, να παρουσιάσετε, δηλαδή, το
καρκίνωµα, τη γάγγραινα που σαπίζει το σώµα της οικονοµίας, της
ανάπτυξης, την ίδια την κοινωνική εξέλιξη ως κινητήρια δύναµη
και µάλιστα µοναδική. Ποια είναι αυτή; Το κέρδος. Και δεν σας
αδικούµε όλους, διότι είναι το πιο κρίσιµο ζήτηµα και εκεί θα κριθεί
τελικά πού θα πάνε τα πράγµατα, από αυτό εξαρτάται τελικά τι
«ανάπτυξη» θα τραβήξουν οι λαοί.

Προσπαθείτε να κρύψετε ότι πλέον σε αυτήν τη φάση, σε αυτό
το πλαίσιο του παγκόσµιου ανταγωνισµού, για να επιτυγχάνεται
το προσδοκώµενο κέρδος, θα είναι µόνιµος και όλο και πιο
άγριος ο εκβιασµός για τους εργαζόµενους. Ή µισθός Κίνας,
Ινδίας, Βουλγαρίας ή τέλος πάντων ό,τι συµφέρει τον κάθε
επιχειρηµατία ή «το κλείνουµε το µαγαζί».

Προσπαθείτε να κρύψετε ότι όταν µια επιχείρηση µε βάση
αυτόν τον ανταγωνισµό δεν έχει το προσδοκώµενο κέρδος και
έχει λάβει την απόφαση να αποτραβηχτεί από την επιχειρηµατική
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δραστηριότητα, κάνει την τελική µπάζα –µε συγχωρείτε για την
έκφραση, το λέω για έµφαση- ρουφώντας κρατικό και
ευρωενωσιακό χρήµα που είναι του λαού, το χρήµα αυτό που
τελικά δεν δώσατε για αναπνευστήρες, ΜΕΘ και υγειονοµικό
προσωπικό, αφήνοντας και πάλι εκτεθειµένο τον λαό µας
απέναντι σε παρόµοια γεγονότα -ο οποίος ευτυχώς είχε ακέραια
τη συναίσθηση ότι έπρεπε να προφυλαχθεί-, ζητώντας επίσης
από τους εργαζόµενους να παραχωρήσουν δικαιώµατα και
κατακτήσεις, θέσεις εργασίας, µισθό, χάνοντας άλλες φορές
αποζηµιώσεις και µε σοβαρές επιπτώσεις κατ’ επέκταση σε
ασφαλιστικά και συνταξιοδοτικά δικαιώµατα. 

Κρύβετε ότι ενώ υπάρχουν ο ορυκτός πλούτος, τα µέσα
παραγωγής, οι εργαζόµενοι και η δυνατότητα να καλυφθούν
σοβαρότατες διευρυµένες λαϊκές ανάγκες σε όλους τους
κλάδους της οικονοµίας, στην ενέργεια, στις µεταφορές, στις
κατασκευές, στον ιµατισµό, στη διατροφή, αυτοί µένουν
ανενεργοί και πολλές χιλιάδες µένουν άνεργοι διότι δεν
εξασφαλίζεται αυτή η αρρώστια του κέρδους. 

Όσον αφορά πιο συγκεκριµένα στα πετρέλαια, η δυνατότητα
σε θέρµανση, µετακίνηση, ενεργοποίηση άλλων κλάδων της
βιοµηχανίας, η ενεργειακή απεξάρτηση της χώρας µας
εξαφανίζεται µέσα στο κέρδος του επιχειρηµατικού οµίλου που
δρα εκεί, αλλά και εξαρτάται από αστάθµητες διεθνείς εξελίξεις
που συντρίβουν και το παραµύθι της ανάπτυξης στη βάση του
εξαγωγικού προσανατολισµού. Το κέρδος έχει σβήσει τη ΔΕΗ,
την ΕΛΒΟ, τη «ΛΑΡΚΟ», σβήνει ολόκληρες περιφέρειες στην
Ελλάδα -δυτική Μακεδονία, κεντρική Μακεδονία-, µεγάλες
στρατηγικής σηµασίας επιχειρήσεις.

To Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας απευθύνεται στους εργα-
ζόµενους, στα συνδικάτα, τους αυτοαπασχολούµενους της πε-
ριοχής, στην τοπική κοινωνία. Τους καλεί να οργανώσουν την
πάλη τους, να µην υιοθετήσουν τους στόχους της επιχείρησης,
όπως τους καλούν η εργοδοσία της, οι κυβερνήσεις της και οι
άνθρωποί της στο εργατικό κίνηµα. Καµµία εκχώρηση στα εργα-
τικά δικαιώµατα δεν θα φέρει καλύτερες µέρες. Έχει δοκιµαστεί
αυτό. Το κέρδος αµέσως µετά από οποιαδήποτε υποχώρηση θα
ζητήσει ακόµη περισσότερα από τις ζωές των ίδιων των εργαζο-
µένων και των παιδιών τους. 

Τους καλούµε να δουν καθαρά ότι το κέρδος είναι αυτό που
σαπίζει τις ζωές τους, φυλακίζει τις ανεξάντλητες παραγωγικές
δυνατότητες της χώρας µας στις τσέπες, στα θησαυροφυλάκια
µιας χούφτας παρασίτων στην οικονοµία, τους επιχειρηµατικούς
οµίλους, που δεν έχουν καµµία σχέση µε την παραγωγή.

Τέλος, τους καλούµε να παλέψουν για ένα δρόµο ανάπτυξης
που αν αφαιρέσει από την εξίσωση τον παράγοντα κέρδος,
τώρα, σήµερα, µπορεί να ξυπνήσει και να ενεργοποιήσει όλους
τους κλάδους της οικονοµίας, να προσφέρει εργασία σε όλους
µε λιγότερες ώρες, µε λιγότερο κόπο και µε παραγωγή σε προ-
ϊόντα και υπηρεσίες που θα εξαλείψουν τη λέξη «ανάγκη» για δια-
τροφή, για στέγη, για υγεία και παιδεία, για διακοπές, για
ελεύθερο χρόνο και από το λεξιλόγιο και από τη ζωή τους.

Το Κοµµουνιστικό Κόµµα Ελλάδας, σταθερά φωτίζοντας αυτήν
την προοπτική, θα είναι στο πλευρό των εργαζοµένων, στους
αγώνες για τις θέσεις εργασίας, τις συλλογικές συµβάσεις ερ-
γασίας, τα εργασιακά τους δικαιώµατα που φάνηκε από την το-
ποθέτησή σας, κύριε Υπουργέ, ότι δεν είναι στον προσανατο-
λισµό σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ορίστε, κυρία Ελευθε-
ριάδου, έχετε τον λόγο για την δευτερολογία σας.

ΣΟΥΛΤΑΝΑ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΔΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Εγώ θα είµαι πολύ σύντοµη.
Ο κ. Άδωνις Γεωργιάδης, στον οποίο είχε απευθυνθεί αρχικά

η επίκαιρη ερώτηση, είχε πει ότι είναι αναρµόδιος και να πάµε
την επίκαιρη ερώτηση στο Υπουργείο Ενέργειας και Περιβάλλον-
τος, κάτι που έγινε. Παρ’ όλα αυτά, βέβαια, έκανε τη δήλωση ότι
µπορεί να µη χρειαστεί βοήθεια.

Κύριε Υφυπουργέ, πραγµατικά µε απογοητεύσατε µε την
απάντησή σας, η οποία ήταν παντελώς αόριστη, γενικόλογη και
δεν έχετε προβεί σε καµµία δέσµευση προς τους εργαζόµενους,
οι οποίοι σας βλέπουν αυτήν τη στιγµή. Είναι διακόσιοι πενήντα
εργαζόµενοι. Υπάρχουν εργολαβικοί εργαζόµενοι. Υπάρχουν δε-

κάδες επιχειρήσεις στην Καβάλα που βλέπουν και περιµένουν
µία απάντηση από εσάς. Εκτός αν δηλώνετε ότι είναι εν αγνοία
σας, ότι δεν γνωρίζετε για τις προτάσεις της «ΕΝΕΡΓΕΙΑΚΗΣ»
προς το Υπουργείο σας. Εγώ ξέρω ότι έχουν γίνει προτάσεις και
έχουν γίνει και συζητήσεις, προτάσεις µε τις οποίες η «ΕΝΕΡΓΕΙ-
ΑΚΗ» ζητάει οικονοµική ενίσχυση, ζητάει ευνοϊκή αδειοδότηση,
ζητάει επαναπροσδιορισµό της συµβατικής σχέσης µε το ελλη-
νικό δηµόσιο. Πιστεύω ότι τις έχετε δει σοβαρά, τις έχετε κρίνει
και κάποιες τις έχετε κάνει δεκτές και κάποιες όχι, γιατί στις προ-
τάσεις αυτές υπάρχει και µείωση του λειτουργικού κόστους και
µείωση των εργαζοµένων.

Θέλω την άποψή σας γι’ αυτό. Θέλω να µε διαβεβαιώσετε ότι
δεν θα απολυθεί κανένας εργαζόµενος, ότι δεν θα χαθεί καµµία
θέση εργασίας, καµµία συγκεκριµένη έτσι όπως είναι σήµερα
σύµβαση εργασίας, ότι κανείς εργαζόµενος δεν θα χάσει τα ερ-
γασιακά του δικαιώµατα, ότι το σωµατείο δεν θα χάσει τα συνδι-
καλιστικά του κεκτηµένα.

Θέλω να κάνετε µία σαφή δήλωση σήµερα, γιατί αν το αφή-
σουµε έστω και για µετά από δέκα, από είκοσι µέρες, ήδη οι ερ-
γαζόµενοι βρίσκονται σε διαπραγµατεύσεις µε την εταιρεία και
πρέπει να ξέρουν τι προτίθεται να κάνει η Κυβέρνηση. Πρέπει να
ξέρουµε πώς θα ενισχύσετε, ναι ή όχι, τη συγκεκριµένη εταιρεία,
για να ξέρουν και οι εργαζόµενοι πώς θα κινηθούν. Θα ήθελα,
σας παρακαλώ, µία ευθεία και σαφή απάντηση.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Κύριε Υφυπουργέ, έχετε

τον λόγο.
ΓΕΡΑΣΙΜΟΣ ΘΩΜΑΣ (Υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέρ-

γειας): Σας ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κοιτάξτε, να δείτε: Με «θέλω» δεν γίνεται δουλειά. Εµείς δε-

σµευτήκαµε, αυτήν τη στιγµή, δεσµεύτηκα ότι αφ’ ενός το κοί-
τασµα θα συνεχίσει την αδιάλειπτη παραγωγή και αφ’ ετέρου ότι
µιλάµε µε τον κλάδο και θα µιλήσουµε µε τους εργαζοµένους για
να πάρουν αποφάσεις. Αποφάσεις δεν έχουν παρθεί. Δεν ξέρω
τι έχουν κοινοποιήσει αυτοί µε τους οποίους µιλάτε εσείς στο
Υπουργείο. Υπάρχουν προτάσεις της Κυβέρνησης. Σε οποιαδή-
ποτε τέτοια κατάσταση δεν είναι υποχρεωµένο το κράτος να δέ-
χεται τις προτάσεις της εταιρείας. Θα τις διαπραγµατευτεί αυτές
τις προτάσεις και θα ανακοινώσουµε όταν τελειώσουµε τη δια-
πραγµάτευση.

Άρα, εµείς δεσµευόµαστε να σκύψουµε πάνω από το θέµα, δε-
σµευόµαστε να κρατήσουµε την παραγωγή, που είναι η κύρια εγ-
γύηση ότι θα συνεχίσουν οι θέσεις εργασίας. Από κει και µετά,
όταν είµαστε έτοιµοι και εποµένως όταν τελειώσουν οι διαπραγ-
µατεύσεις µε την εταιρεία -γιατί οποιαδήποτε λύση έχει σηµεία
κρατικής ενίσχυσης- τότε θα σας ενηµερώσουµε. Φυσικά και θα
ενηµερώσουµε και εσάς και τους εργαζόµενους πρώτα από όλα
και την εταιρεία και όλον τον ελληνικό λαό, αλλά δεσµευόµαστε
να συνεχίσουµε την αδιάλειπτη παραγωγή. Αυτό είναι το πιο ση-
µαντικό και το οποίο χρειάζεται αυτή τη στιγµή.

Επίσης, διαπραγµατευόµαστε, διότι υπάρχει ένα πλαίσιο, το
οποίο λέει µέτρα, αλλά µέτρα κρατικών ενισχύσεων. Αυτό το κλα-
σικό πλαίσιο έχει τώρα να δώσει κάποιες καινούργιες δυνατότη-
τες, διότι έχουν περάσει ρυθµίσεις για να αντιµετωπίσουµε τα
προβλήµατα του κορωνοϊού. Το πλαίσιο κρατικών ενισχύσεων,
το οποίο έχει περάσει από την Ευρωπαϊκή Ένωση, µας δίνει µία
περισσότερη ευελιξία και θα κοιτάξουµε να εκµεταλλευτούµε την
ευελιξία που µας δίνει αυτό το πλαίσιο. Παρ’ όλα αυτά, το πλαί-
σιο έχει και χρονικά περιθώρια και συγκεκριµένους µηχανισµούς,
τους οποίους πρέπει να εξετάσουµε για να µπορέσουµε να κά-
νουµε όσα περισσότερα πράγµατα γίνεται. 

Επίσης, µιλάµε µε την κοινωνία. Έχουµε λάβει µία σειρά ευρύ-
τερων µέτρων για τη στήριξη της περιοχής της Καβάλας, τα
οποία είναι πολύ σηµαντικά για τους εργαζόµενους και στον
Πρίνο και για όλη την τοπική κοινωνία. Δεν σταµατάµε µόνο σε
αυτό, δηλαδή στο να εξασφαλίσουµε τη αδιάκοπη λειτουργία της
Καβάλας, αλλά πήραµε νοµοθετική ρύθµιση, κάναµε υπουργικές
αποφάσεις µε τις οποίες µια εκκρεµότητα που ήταν από το 2010
για την αποθήκη του φυσικού αερίου της Καβάλας, έχει προχω-
ρήσει τώρα. Το ΤΑΙΠΕΔ προσλαµβάνει τεχνικό σύµβουλο για την
εκπόνηση µελέτης κόστους-οφέλους και θα προχωρήσει στη δια-
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γωνιστική διαδικασία αξιοποίησης του έργου της υπόγειας απο-
θήκης του φυσικού αερίου της Καβάλας πολύ σύντοµα. Επίσης,
συνεχίζεται από το ΤΑΙΠΕΔ η προετοιµασία ωρίµανσης και αξιο-
ποίησης των δραστηριοτήτων του Οργανισµού Λιµένος Καβά-
λας. 

Εποµένως, όχι µόνο παίρνουµε πρωτοβουλίες για τον Πρίνο,
για τη συνέχεια της δραστηριότητας στον Πρίνο, αλλά παίρνουµε
και πρωτοβουλίες που θα βοηθήσουν όλη την τοπική κοινωνία,
είτε αυτό είναι το λιµάνι είτε είναι η αξιοποίηση της υπόγειας
αποθήκης φυσικού αερίου στην Καβάλα, τα οποία συνδέονται
και ενδιαφέρουν πάρα πολύ τους εργαζόµενους.

Εποµένως, νοµίζω ότι η πολιτική µας είναι υπεύθυνη. Όταν
υπάρχουν λεπτοµέρειες και όταν τελειώσει η διαπραγµάτευση
µας µε την εταιρεία, θα ενηµερώσουµε βεβαίως τη Βουλή.

Όσον αφορά τους εργαζόµενους, το οποίο είναι το πιο σηµαν-
τικό, δεσµευόµαστε να µείνει ανοιχτή η παραγωγή. Με αυτόν τον
τρόπο έµµεσα διασφαλίζουµε και τους εργαζόµενους.

Ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Ευχαριστώ και εγώ,

κύριε Υπουργέ.
Κυρία και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των

επικαίρων ερωτήσεων.
Έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά των συνεδριάσεων της Πέµ-

πτης 30 Ιανουαρίου 2020, της Παρασκευής 31 Ιανουαρίου 2020,
της Δευτέρας 3 Φεβρουαρίου 2020, της Τρίτης 4 Φεβρουαρίου
2020, της Πέµπτης 6 Φεβρουαρίου 2020, της Παρασκευής 7 Φε-
βρουαρίου 2020 και της Δευτέρας 10 Φεβρουαρίου 2020 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Πέµπτης 30 Ιανουαρίου 2020, της Παρασκευής 31 Ιανουα-
ρίου 2020, της Δευτέρας 3 Φεβρουαρίου 2020, της Τρίτης 4 Φε-
βρουαρίου 2020, της Πέµπτης 6 Φεβρουαρίου 2020, της
Παρασκευής 7 Φεβρουαρίου 2020 και της Δευτέρας 10 Φε-
βρουαρίου 2020 επικυρώθηκαν.

Κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Δηµήτριος Βίτσας): Με τη συναίνεση του Σώ-

µατος και ώρα 21.03’λύεται η συνεδρίαση για την Τετάρτη 27
Μαΐου 2020 και ώρα 9.00’, µε αντικείµενο εργασιών του Σώµα-
τος: κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση επίκαιρων ερωτήσεων.§
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